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Egyházi immunitás.
Budapest, november 37.

í gy an is még nincs cjcg immun it.ás 
t zen d kis magyar glóbuson. Immuni­
tása van a föro.ndnek, a képviselőnek. a 
katonának. Hát. lépvén. immunitása a- 
papnak is. A szolid' X. 1‘ius. aki alig 
I judot t. megbarátkozni azzal a gondolái- 
»1, hogv, ö ,i pápai ti fura kedvéért. soha­

se lássa többe az ö kedves Volt*nézőjét., 
most mégis annyira beleélte magát a 
papa-ágba, hogy egyszerűen egyházi 
átokkal sújtja azosat- «: törvényhozáso* 

vagy akár magaoo.vkkvui, i>. amelyek 
vagy akik nem respektálják az egyházi 
immunitást- és papi embert- világi bíró­
ság elé mernek -zolitani. ilyenformán 
tehát, egyházi átok alá. kerülhet iuzonyos 
esetekben nemcsak a magyar bíró, de 
a. magyar parlament, sőt végső elemzés­
ben a magyar király is. Hát ugy-e, ez 

csinos perspektíva.
Meg fogják é hirdetni ezt- a leg­

frissebb vatikáni parancsot Magyaror­
szágon. vagy sem: azt nem tudjuk, de 
remélni akarjuk, hogy inkább nem. 
Törvényeink megállapítják a király 
jogát, hogy az ö jóváhagyása nélkül 
pápai rendeletek Magyarországon nem 
hirdethetök meg. De megtörténhetik, 
hogy az apostoli magyar király egy 
inkább akadémikus, mint gyakorlati 
természetű sérelem miatt nem gördít 
akadálvt, a rendelet, meghirdetése ellen 
5 akkor sokféle mentelmi jogaink mellé 
odakerül a papok mentelmi joga is. De I

nem is- a papok, hanem csak' a katolikus 
papok mentelmi joga. ami még a7. im­
munitások területén is külön kiváltsá­
got. fog jelenteni. Mert főrend, képvi­
selő, katona mentelmi jogot élvez ná­
lunk. akár katolikus, akár protestáns, 
akár zsidó, de a papok közül csak a 
katolikus lesz az. akit az egyházi átok 
felidézésének veszedelme nélkül világi 
bíróság elé szólítani nem lehet. A refor­
mátus vagy a zsidó pap azontúl is tudni 
fogja, hogy minden kiváltsíig nélkül alá 
van vetve állami törvényeink tiltó ren­
delkezéseinek, de a katolikus pap kivé­
tel lesz. A katolikus papnak mentelmi 
jogát biztosítja —.Róma. Magyar terü­
leten egv állami tekintetben minden­
esetre idegen hatóság.

Senkit som kell kioktatni, hogy a 
papnak és különösen a, katolikus • pap­
nak különbn is kiváltságos helyzete van 
mindenütt a világon. \ reverenda előtt 
másként ill meg mindenki, mint a zsa­
kett, vagy a mun k á szu bbony előtt. 
Neki nem kell katonai szolgálatot, tel­
jesítenie, öt nem lehet, társadalmi utón 
felelősségre vonni, benne a felelősségie- 
len erkölrsbiró esetleges túlkapásait is 
tűrni kell. De maradt, az életnek egy 
parezedája, ahol a, reverenda, sem leli >- 
tett. kiváltság: az, állami és társadalmi 
rend megbontásáéit megtorlást kereső 
bíróság előtt. A prezumyx zió az. ami 
a közmondás így fejez ki: a pap is em­
ber. Ha ember, nem lehet mentes em­
beri gyöngeségeki öl sem. S ha a gyen­
geségek megkísérthetik a papot is'

akkor megtörténhetik — amire az élet 
már fölös számmal produkált példákat 
■— hogy papember összeesküvést sző 
a királyság, az állam, a nemzet ellen, 
hogy papemberen erőt, vesz a szenve­
dély és gyilkol, hogy úrrá lesznek rajta 
nagyon is földi gyarlóságok és sikkaszd 
lop, csal. Szóval: a pap is ember és 
össze ü t közésbe juthat, az áll ami renddel * 
az állami törvényekkel. Ha ez megesik, 
az államnak és a társadalomnak is 
megv an az a megnyugvása, hogy a tör­
vény területén nincs kiváltság s az igaz­
ság megtorló keze utoléri az eltévelye- 
dett papot is. Sőt megvan az az előze* 
les megnyugvás is, hogy maga, a papi 
állás nem bátoríthat lel senkit sem a 
t örvények megkerülésére.

De női lesz, ha a vatikáni rendelet 
meghirdetése után ez az erkölcsi korlát 
leomlik s ez a megnyugvás eltűnik ,J 
Igaz, föl szabad és föl kell tenni, hogy 
az egyházi fölöttes hatóság sohasem 
fogja megtagadni a bűn beesett papok 
kiszolgáltatását. Ez a föltevés azonban 
hosszadalmas előzetes procedúrát föl­
tételez. A bűnöst előbb hivatalosan ki 
kéfl kérni az, egyházi hatóságtól. A ki­
kérést vagy teljesítik, vagy megtagad­
ják. De ez mindenesetre időbe kerül. 
Es az idő nemcsak pénz. aminek a köz­
mondás mondja, hanem menekülés is. 
A mentelmi jog felfüggesztésének kiké­
rése alatt a bűnös el is menekülhet, is 
ezen a ponton a katolikus pap mentelmi 
joga még nagyobb kiváltsággá válik,- 
mint <t törvényhozóé vasv a katonáé.

A tavasz halottja.
Irta: Balassa Emil.

(l’tmnyomis tilos )

Ami i*t következik, az egy szomorú le­
vél, amel vet egy fekete hajú, babaurczu, okos, 
édes leány irt egy fiúnak,

*
. . . i n már elmondtam magának niiii- 

fient. vsak ezt az egyet nem mondtam el, mert 
en orról nem tudok szavakkal b szólni, én 
nem tudok erről lueszéi ni sirás nédkiil, di: 
mégis akarom, lmg\ maga «zt is tudj 11.

E11 már megöltem egy fiút.
Látja, ennyi az egész és én ezt nem mer­

tem megmondani. Nem is tudtam '< ina meg­
mondani Maga el se ln-zi. I’e-lig megöltem- 
Nem v itteni a halálba, nem is kill Kein. ba 
nem heleri ugat tani, be lecsók oltani az elmú­
lásba, lassan, 1 immun az én két kai amitől be­
lefektettem a ko|- ‘fsába és egy kivit la áu 
mosolyogtam i- b< zzu.

Vgv-v furcsa? Most tizcnyoléz éves va­
gyok. Akkor tizenhat voltam. Ks meg tud- 
tam ölni. Es ugv s/eretteni, mint azt a vala­
kit, akit elsőnek szeretünk, akié először 
voltunk.

Mindenki, <t 1<i ismert bennünket, a-, 
mondta, In g' megöltem. Még azok i-. akik 
tudják, liog\ kis gyerekkorunk óta i-ni'i* 
tűk egymást. Nem úgy bukkantunk egy­
másra az éleiben, mint let elhagyat db 1 > >-

l.vongó ember, hanem gyen kkorunk óta jár­
tunk egymás mellett, egymást kézenfogva, 
sétáltunk a városliget parkjában és koesi- 
kúztmik később a Stefánia-uton és Így lett a 
gye r e k sz e re le 1 ul ><>1 szendém. Pedig talán nem 
is szereltein olyan nagyon. Minden megtörté­
nik s az is megtörtént, amit ö akart, pedig en 
akkor még csak tizenhat éves voltam, ö pe­
dig huszonegy volt és én akkor mar tudtam, 
hogy ő beteg és az orvosok nemsokára el fog­
ják küldeni Kairóba, vagy Lnsinpiecolóba, 
vagy valahová délre, hogv egy :<ie-.it meg" 
hosszabbít hassák az életét. De nem lehetett. 
Kitt olyan gyerek, mint mi ‘voltunk, nem tud 
lukarkodni az élettel. Nem is tud takarékos­
kodni. Hiszen én még most sem tudok. Maga 
se tud. Hát még akkor!

Titokban találkoztunk mindennap és a 
legfékteleuebb életet éltük mi ketten, pedig 
akkor már napml-napra sovány abb V-s sá- 
pmllubb lett. Ha én nem vagyok, talán még 
két é'ig is elélt voll.a. De Így í gy év alatt 
vége voll. \kik tudtak a mi dolgunkról, azt 
mondták, hogy megöltem. A jobhielkiiek 
csak annyit mondtak, lmgy siettettem a ha­
lálát. Nem bántam. Bennem már akl-ni" is 
derengett, ébredezett. lázongott valami 
fiuv-sa. büszke, ellentmondó gondolat és én 
már akkor éreztem, amit most, két év múl Ián 
egészen biztosan tudok, lmgv ez volt a legna­
gyobb, a leggyönyörűbb, a Icgholdogitóbb je, 
amit én eddig az életemben megteltem.

l'gy-o magit ezt nem hiszi. Maga azt 
g adóija, hogy én most ez életem legközvet­

lenebb bűnéért mondom el a védő beszédemet. 
Mert kegyetlenség a halálba csókolni egy. 
köhögő, tüdőbeteg, sápadt, sovány fiút, akit 
nem is szeretünk olyan nagyon, hanem aki-, 
hez csak a szánalom és az első csók érzéssé köt, 
meg az a. ludat, hogy ö nagyon, nagyon »/.«-- 
rét és még akkor is szeret, ha meg is kell 
halnia érte. Látja, ő nem sajnálta az életét 
és maguk sajnálták, <> adta. meg nekem az 
életben a legudvariasabb bókot, a legalázato- 
sahb hódolatot akkor, amikor azt érezte, bogv 
az én csókomért nem nagy ár a halál. Ezt 
már azóta többen mondták, de egyedül csak 
ö, aki nem mondta. <> tette meg. Valami bá­
mulatból és szánalomból összefonódott tisz­
telettel és szeretettel nézek ' issza reá és most 
már nein szégyenlek erről írni és nem szé- 
gycnleiu azt. hogy maga ezt a levelemet, úgy 
olvassa, mint a múltért, az első rossz lépé­
semért, egy g> ilkosságért való veeeklésemet.

Hát igenis megöltem. Hamarabb küld­
tem el. mint kellett volna. Most már dicsek­
szem ezzel! Soha az. életben emberrel ilyen 
jót, ilyen nemesei elkövetni nem fogok töb­
bet. Pedig az én szájam már sokszor csi­
kóit a le sii'ó, szerelmes embereknek a szájat, 
éu már egy pillantásommal sok meg von a g- 
lott, összeszorult. töredező szivet simi tot tani 
ki. ezeket a sorokat most, éjszaka, a roman­
tikusan megnyilvánuló őszinteség órájában 
le men ni Írni, igen, én már többet csókoltam 
év- többel fogok csókolni, mini kellene, én is 
el fogom pazarolni az életemet szépen, gyö­
nyörűen é> könnyelműen, mint maga is v*.

t
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Mert a törvényhozó mentelmi joga 
megszűnik az in flagrant i rajta kapós 
esetében, u katonát pedig a polgári 
igazságszolgáltatás megkötöttsége eső 
tcbnri büntetni tudja maga a katonai 
]gatzságszolgáltatús is. Az egyházi im­
munitás azonban nem ismer kivételt. 
A bűn beeset t papot a világi bíróság az 
egyházi átok veszedelme nélkül nem 
üldözhetné, az egyháznak pedig nines 
módjában öt letartóztatni. Ezen a pon­
ton tehát a katolikus pap. még a legna­
gyobb eltévelvedés esetében is, jófor­
mán védve volna minden komoly meg­
torlás ollen. S ha. ez a probléma akadó 
mikus jelentőségűnek látszik is, tűrhe­
tetlen állapotot jelentene az állami és 
társadalmi rendben.

•A Vatikán azonban ilyen csekély­
ségekkel nem számol, mikor az egyes 
államok életébe belemarkol. Hogy álla­
mi törvényeket sért, társadalmi harmó­
niákat megbont: azzal nem törődik. Ez 
éppen hozzátartozik a Vatikán termé­
szetrajzához. Mi azonban hinni akarjuk, 
hogv a legfrissebb vatikáni rendelet 
nem fog Magyarországon testté válni. 
Meg fogja akasztani talán már csirájá­
ban az apostoli király piacot uro-joga 
vagy megakasztja a katolikus főpapi 
kar átlátása., mely a rendelet meghirde­
tését legalább is elhalasztja. Minden­
esetre tartani lehet tőle. hogy ez a jen­
frissebb római beavatkozás károsan 
fogja befolyásolni az amúgy n gyönge 
lábon álló felekezeti harmónia ügyét.

Budapest, november 27.

A képviselői»** ülése.* , A k-épviselóhá* 
legközelebbi üllőé holnap, kedden délelőtt 
tíz órakor lesz. NV#tiirend: a belügyi táreza 
költségvetési vitájának folytatása.

i ' r. .
Auffvnberg és Stürgkh nudicncziája. ll< diöl 

jelentik: A király vasárnap délelőtt Schöubrunn- 
ban külön kihallgatáson fogadta Auffcnberg lovag 
közös hadügyminisztert <s gróf Stürgkh osztrák 
miniszterelnököt.

még egyuéhányan ó.» mégis, mégis, soha 
olyan boldogan nem pazaroltam el a magam 
és a más pillanatait, mint akkor, amikor azt 
a beteg fiút a halálba küldtem.

Ha én nem vagyok mellette, akkor is 
meghal. Csak valamivel későbben és máskép. 
Elszáradt volna és az agy'veleje előbb hal 
meg, mint a teste. A legszomorubb haldok­
lása lett volna, tudta volna, hogy meghal 
és nem gondolt volna soha másra, csak a ha­
lálra. Az élete utolsó hónapjait, a legdrágáb- 
bakut. az utolsókat, amikor az itthagyott 
életnek a bucsuesókokat hintjük vissza, nem 
is élte volna. Elvesztette volna az élete leg- 
beesesebb óráit, az utolsókat. Azért voltam 
én, hogy ezt ne engedjem. Ezt a drága életet 
az utolsó perezig kell élni és mn-i.lyugva 
kell elmenni innen, úgy, mintha egy ablak 
alól mennénk el, egy virágos ablak alól, 
amelyben valaki fehér zsebkendőt lobogtat 
felénk. Én lobogtattam neki az élet fehér 
zsebkendőjét és ő úgy ment el innen, egy ön­
tudatlan mosolygással az unván, mintha 
esak egy napra, vagy egy hétre utazna el. 
En nem engedtem, hogy lásson és nem en­
gedtem, hogy gondolkozzék. Mikor feléimül, 
már csókoltam és mikor elaludt, még akkor is 
esókoltam. Betakartam a szemét, az én fe­
kete hajammal és mosolyogva meséltem ítéld 
az életről f> a lel teltetem tői meleg tüzek gyűl: 
ladúl!: fel a szivében.

Ö sohasem erezte azt. hogy milyen szo­
morú lesz elmenni innen. En nem engedtem, 
hogy n holnapra gondoljon, én minden nap 
megrészegítettem öt és ő minden napról azt

Khuen-Héderváry pihenője.
Xeni lesz béke a fegyverszünet utáni

llirck a politika eiláqábv'.
Budapest, november 27

A kvpvit-elöház még tárgyalja gróf Kimen- 
Jléderiáry egyik tárvzájának, a belügyi költ­
ségvetésnek részleteit — a ma megindított 
tóvárosi vita még esetleg egy-ket napig is el­
tarthat — s a miniszterelnök ma délután mégis 
elutazott a -fővárosból és miután cerv hétig szán­
dékozik távolmaradni, ü már nem fog hozzá­
szólni a klerikális részről rosszhiszeműen föl­
vetett kérdéshez. A miniszterelnök holnap 
Bt étben fog időzni s nem lehetetten, hogy a 
király előtt is megjelenik audienczián. Azután 
a Svmmeringre megy s ott- fog üdülni a .fövő 
hétfőig.

Ha Kimen csakugyan a trón elő fog já- 
rolni, ez kétségtelenül összefüggésbe hozható 
a parlamenti helyzettel. A fegyverszünet kará­
csonykor, amikorra elintézést nver a költségve­
tés, lejár 6 ma még semmi jele annak, hogy az 
uj évvel a végleges béke beköszönt-e. Sőt vau 
olyan forrás, amely egyenesen arról tud, hogy 
a kormány nem akar semmiféle béke-akeziót 
indítani, hanem minden további egvezkedéc 
nélkül, a budget letárgyalása után, ismét óéve­
dül a véderőreformot fogja napirendre tüzelni. 
Ennek a politikútlan el járábnak pedig az volna 
az oka, hogy a minitizterclnök nem mer lieza 
miatt a választójogról nyilatkozni s miután 
anélkül megállapodásra amúgy sem juthatna 
az. vllenaékkel, hát egvozeriien -a biiezke spa­
nyolt játsz.t iámét. De nincs kizárva, hogy a 
bécsi körök máé felfogásra fogják bírni 
Kiment. Vulószinü azonban, hogy január elolt 
yiár semmiféle lépésre omn fogja clézáüfli ma- 

I gát a kormány ve a Léke ismét csak a fel’ijuh 
harezi zajban, a döntő csata vlőkésZitéefc köz­
ben lóg mygcziiletni.

Híreink itt következnek:

A miniszterelnök utazása.
Gróf Khuen-llcdervár,/ Károly núnioZ 

terelniük ma délután öt óra tizenöt perézkor 
titkára, dr. Bőrei y István kíséretében Béesbc

hitte, hogy ez a világ legszebb napja. Sulin 
két gyerek igy egymásba nem fulladt, mint 
mi kelten, ő. aki nem is tudta. In gy milyen 
pompázó, pazarló, királyi módon búcsúzik el 
az élettől, meg én, aki tudtam, hogy most 
idom ji legpompásabb, a legkirályibb aján­
dékul egy emliernek.

Aztán meghalt. Es mikor már halott 
volt, akkor tudtam, hogy én öltem meg. Ez­
zel a féktelen, bolond, boldogító ötletemmel, 
az én fűre*;;, rossz, drága szivemmel küldtem 
el hamaj*nhh az életből, mint nem kellett 
volna. Es mikor meghalt, azért, se sírtam. 
Diadalmas, tomboló, piros lángok gyullad­
tak fel lxnmem. istenem, milyen gyönyörű, 
milyen örökkévaló az, amit én tettem! Be­
tesznek a földbe egy embert, akit utoljára 
én csókoltam! Az én csókomat nem mossa le 
az ajkáról más asszonynak, máé lánynak a 
csókja, nem mossa le semmi, semmi, az én 
hajamnak az illata elment az örökkévaló»- 
ságba, az ón emlékemet egy nem létező em­
ber teszi hallhatatlanná. Pedig majdnem 
semmit se tettem. Olyan, mint lm kinyitjuk n 
tavaszi, virágos szélnek ablakot lm jósa 
gosun belemosolygunk egy sz bálin, amely­
ben egy magányos emh r búslakodik, vagy 
ha parfümöt hintünk egy bet g ember ván­
kosára. Virággal S7.é»rtr.m tele egy halálba 
menő embernek :tz útját. Ez az én éh lem leg­
gyönyörűbb cselekedete.

M<st már ezt is tudja. Megírtam ét nem 
szégvi-nlem. Es mégis ...

En már megöltem egy fiút ...

utazott: ugyanazon n vonaton gréif Zu lu/ dá­
nos vallás-‘f* közoktatásügyi miniszter is 
Becsbe ment, hogy az uj püspökök holnapi 
eskiitételén nsezisztálion. A miniszterek ki­
lőnek óra húsz percekor érkeztek Becsbe s :i 
Magyar Húrban szállottak meg. A miniszter­
elnök a holnapi na not Bóoeben tölti el; mérj 
nem bizonyos, hogy királyi kihallgatáson meg­
jelenik-». Holnap délután gróf Kimen-lléder- 
vúi-v titkárával a Sammeringre szándékozik 
utazni, ahol körülbelül cqu hétre terjedő sza­
badságát tölti el.

Berzeviezy Altiért Becsben
Mint félhivatalosan jelentik. Berzeiicuy 

Albert v. b. t. t.. a kópviselöház volt elnöke, 
holnap magánügyben i-gv heti tartózkodásra 
Becsbe utazik. Bizonyára igen sokan vannak, 
akik jobb ezeréinek, ha ennek az útnak a kőz- 
iigyeikhez e a j>olilikához is volna köze.

A Kossuth-párt választójogi akezlója,
A negyvennyolezae függetlenségi Koesuth- 

párt tizennégytagu választójogi bizottsága ma 
délután öt órakor tartotta első iiléeét Kossuth 
Eerencz clnökléeóvel. Az ülésen resztvettek 
gróf Apponyi Aliiért, továbbá Sághy Gyula és 
Tóth János alelnökük, gréif Bethlen István ée 
a pártnak a bizottságba kijelelt tagjai majd­
nem teljes számmal. Az. eszmecsere bizalmas 
jellegű volt s ki-ki. akire ma sor került, a 
maga egyéni álláspontját adta elő. miután 
Kossuth a maga javaslatát ismertette. A kon- 
ferenczia este háromnegyed nyolezkor véget 
ért. Tudós it ónk ezután megkérdezte Kossuth 
1 erenezet a történtekről, amire ö igy vála­
szolt;

— Egyelőre semmiféle közlést nem le­
hetek. A mai megbeszélés a választói reform 
általános alapelveire vonatkozott. A ma' 
megindult vitának természetesem, még foly­
tatása. lesz. Még néhány értekezletet fogunk 
tartani. Akik d iss zóna nézi úk felmerülését 
várták, azok persze nagyon csalódtak. Az 
esetleg divárgélv vélemények iisszeegyezte: 
tésé-rői van szó s éppen a jó eredmény erdő­
kében, minden időelótti köziét- i>eak árthatna 
az iigírnek. Amig tehát e tanácskoxáeók tar­
tani fognak, minden résztvevőre kötelező n 
legteljesebb diezkréezió.

Baross J a nos, aki a bizottságnak szintén 
tagja, kijelentette, hog\- egy estilapnuk auia 
h’re, mintha ö ngv nyilatkozott volna valaki 
előtt, hogv o ér mások általános választójogot 
nem akarnak csinálni s lx^to-zik az ajtót, a 
Jiisth-párttul való együttműködésnek, — nem 
felel meg a tényeknek.

Itt említjük még azt is, hogv a Kossuth- 
párt az. igazságügyi bizottságba K agy Emil 
helyére Sághy Gyulát fogja jelölni.

A Heform-kiuli uj elnöke
Az Or-zágos Reform Klub hétfőn ette,'v;.z- 

J nak nagyszámban történt. részvét elével tart.-i* 
rendkívüli közgyűlésén töltötte be báró Bániig 
Di/s., őrükét, az Országos Reform Klub elnöki 
«.darái. Ez alkalommal a klub nagyterme zaufo- 
L-sip mnaiclt; politikai V.- társadalmi életünk kí- 
tiiiicv.-gvi kö/.úl igf-n ««okán jelentek mecr. Az el. 
löki asztalnál Bókay Árpád, n klub alelnöki-, 
ou'th Gyula, a X álosztójog Országsa Szövet -ég" • 
nők elnöke, Bakon in Samu, a Reform Klub alel- 
’- -kr. gróf B'dthyáin/ Tivadar, a Választójog 
Or zacei Szövetségi,nek alclnökc és dr. Blat/tv n 
Mér titkár foglaltak helyét. Ot voltak továbbá: 
i Lrd'fgt Sgndor, hclcnu’ii Samu. ,Székel'! 
.iludár, 1 árath) Z*'irmom! országgyűlési képvis.c- 

kt Btniik Lajos é ■ /■"- »i.yr- sy Adolf udvari i- 
I á< tok, Jani Dí/kár. Lányi Mór volt ors/ággyá- 
1 i keiivi lu dr. tíibvstyén József, Lettner Ad#.’ 
a demokrata ián riszéröl, liientr-Unves József- 
< rr'g iß. n .soknii.

Hét órakor nvitoita meg a rmukivüli közgyü- 
I- .- dr. Bikán s utryatic« ik u üdvözölte megvá- • 
-usztatűsa után a klub uj elnökét, Jhínlan Sándor, 
v. I). t. tanácsoat. Di rdau sz'-kfoclalójáb:’n, r:i- 
v án illetik.'»szónte a bizalmat, az egységes inagy r. 
állam hivénnk vallotta magát s' az általános, 
egyenlő, titkos választójogot propagálta. Vj párt-_
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formáv7iókat kíván r tiltakozik a pstthiiség z-ar• 
ímkaága ellen, amely minden szabad velőmén", 
nyilvánítást megbénít. A történelem tanúságai 
]iitét tesznek arra — mondotta — hogy az e*z- 
niényi alapot nélkülöző többség gv.üli kisebbró- 
?ek obfjt rukezios ellenállását, amely immár 
majdnem a padamentáriz-mus csődjére vezetet l. 
Ízen nemi sec it.hét. semmiféle házaz ab á I y rév i z, i •'<. 
nem segít bet nők kicsinyes ház.isz.erek, mert. , ar­
amon* a r i zmuannk halálosan súlyon heteffsogboix, 
inylödik. Végül pártkülynbség nélkül üdvözölte :■ 

jelenlevőket, mint a parlamenti reform előliar-
ezosait.

Perézckig tartott n tajvs ós éljenzés Párde.y 
besz.édo után. amelynek lecsiliánultaval dr. Plan­
ner Mór titkár indítványára a következőképen egé­
szítették ki a tisztikart: elnök dr. Dárd-ay Sándor 
v. b. t. t.. a lel nők if j. Erdély Sándor dr. ors-z. kép- 
aiselö. pénztáros <lr. JPrzog Ed-1 ügyvéd, ellenőr 
Jfollán M a rezei mérnök, gazda Wonsfeld "Ernő 
na orv-kereskedő. Igazgat óság: Haypdf Benő rof. kV 
Wév-z. dr. Fóliák dllég ügyvéd. Bay. Gottlib bá-.iya- 
icaz.gaté. Választmányi tagok lettek: Adorján De­
zső. dr. fífisrh Imre. dr. Fülöp "Károly, OcrPc 
Lőszié. <lr. (iyörgy Ft nő, dr. Hajdú Viktor, dr. 
Jász* L-é>, dr. Katarin. Sándor, dr. Kunt Aladár, 
dr. Lengyel .József, dr. Lénáét Albert, Mártfy 
Ödön. dr. Or may Iván, dr. Ormos Ede. dr. Pogány 
József dr. Polányi Károly, dr. Soma István, dr.
>t'ahcö Ferencz, Székek/ Miksa és Vágó Dezső. 
Ezzel az ülés véget éri.

Ezután bankett veit ar.-uj elnök tiszteletűre, 
a Urform Klub helyiségeiben, amelyen mindegy 
kétszáz an 'ettek résit. Az asztalfőn Pár dny, az. 
új elnök ült. gróf Batthyány Tivadar és «Ir. Bolt».
.Á rpful között. A lakomán több fi köszön to hang­
zott cl. Justh Gyula. , kinek állítólag n»m tetszeti 
Pár dog beszéde, a ki.zgyülés vége előtt elttjpo.zo tl 
t a banketten sfm vett részt.

Justh Gyula Nagykanlesán. ,
- Vasárnap a függetlenségi és 48-as párt. kar­

öltve a szncziáldemokrata párttal a véderörefonn- 
,Tleu és választójog mellett nagy népgyülést rende- 
r*tt. Nederzky Jenő megnyitó szavai után Justh 
Gyula mondott a politikai helyzetről be-zéckt. Elő­
tör is rámutatott a »ycndkivüli hadi költségekre, 
és kifejtette, hogy csak a magyar kultúra fejlődé­
inek rovására lehetne kipréselni a aok füzrniL 
lié-t. A háborúnak végét kell szakítani, 1 öregen- 
Bünk kell az általános ltfegyverezésre, hogy a föi- 
s-.-abadult néprnilliókkal az ország valódi x.dekáit
ist ápol hassuk. 11 ' _ 1

. - A rrítnisztereltivk — folytatta Justh le;T- 
utöbbi beszédében egy árva szót sem szelt a yá- 
lasztöjogröl, ledig Magyarországon e nélkül best: 
népi lehet, A függetlenségi párt e választójog kiví­
vásáig kíméletlenül fogja folytatni a harc?ot. A 
kormánypárton fölvetették a közigazgatás a’tamo.
*: tálának és választójognak junkfmba hozatalai. - 
ín néni akarok junWinwt. sem ebtón. sam más 
kérdá-b-en. A vóderöroform ét, a választójog Koz.t 
,em akartunk soha junktimot. Ami állásp ntun-. 
*z. hogy a kormány vonja ' issza i védorőjavnalatot, 
alkossa meg az általáno* választójogot s «ftan az 
uj néppari áment döntsön a katonai kérdv-ekhen. 
Nőm áHí«nositása keil a közigazgatásnak, hanem 
a vármegyei autonómia demokratikus irányú meg. 
reform áfása ós az. önkormányzati .i"P"k teljes biz.to- 
» fása. Ma a vármegye egészen a főispán kezűben 
van. A kinevezési rendszer csak a király, hatalma• 
r.öielné, amit én nem akarok. N künk a v-,> toga.r 
beli megerősít mü ik. Mi ♦ -h.it teljee erőnkkel kito­
lni fogunk a közigazgatás államosítása és a kme 
Vezési rendszer ellen, t

vnh^z.té,kerület m ii igaz- \Ezek után áttért a ,.
lágtnlan Laor-zt ásónak kritikájára és adató .kai 1>‘- 
r. nyitotta, milyen ázsiai állapotot teremt a e/ennv. 
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nem nyugszik addig, amig a nép zsarnokait, el nem 
kergeti. Justh beszédét lelkes éljenzései fogadták.

Utána Bosnyák Géza nagykanizsai képviselő, 
dr. Ormós Ede. Vámos Henrik cte Eilner Zsig- 
nioncl képviselő beszéltek, majd határozatot hoztsl 
a véderő reformnak a napirendről való levétele és 
az általános választójog megalkotása mellett»

Időközi választások.
A deezcmber fiára kitűzött boss zupái yi képvi­

selőválasztásra a pártok erősen készülődnek. A füg­
getlenségi és negyvennyolezas párt jelöltje Búza 
Barna vasárnap három községben, Sárándon. Mo- 
nostorpályiban és ITajdubagoson tartott programm- 
beszéxiet, A munkapárt j'elöltje, Beöthy László ke­
reskedelem ügyi miniszter a napokban érkezik le a 
kerületbe számos képviselő társaságában. A járás 
fosz/>lgabírája, Balázsháty Iván, elötterjeszíést tett 
az alispánnak, hogy a választási rendet biztosító 
megfelelő fegyveres erő kirendeléséről intüzkedjéik.
A belügyminiszter az alispán sürgős megkeresésére 
eg.V század katonaságot rendelt a választás nap­
jára Hosszupályiba. A választás elnöke dr. Móricz 

' Ernő tiszti főorvos. ?>i> •
A képviselőház folyosóján n, szolnoki mandi" 

tűm dolga foglal közt arta a hoo'iíyákat, amely 
■Vagy Emil lemondásával tudvalévőén gazdátlanná 
vált. A kerületben Nagy Emil öccse, dr. Nagy 

: ITzor lépett föl pártonkivüli programmal. Nem 
rajija magát sem 67-eerek, sem 4ó ásnák, egy po- 
zátiv programra ja van csupán s ez az, hogy elitéli 
az. obatrukeziót. Xagv Emil fivérét a szz>lnoJ<i kor­
mánypárt támogatja. A szolnoki függetlenségi 
párt természetesen jelöltet akar .vele szemben állí­
tani.

A .párt elnöke fönt járt tegn--o Kossuth Te- 
renezncl. hogy vele a függetlenségi jelölt, szemé­
lyére mogá^ 1 ajiodjék. Kossuth Szatmári AÜőrt aján­
lotta n szolnokiaknak, La pedig Szatmári nőm. fo-1 
gadná el a jelöltséget, akkor Visorttal Somát.

Táviratot kapott ma délelőtt Justh Gyulai is 
Szolnokról egy függetlenségi- pártértekezletröl. A 
táviratban arra kérik Justhot, hogy a független* 
ségi pártok lehetőleg közös megegyezéssel menje­
nek a vá) a-adási harezbn. s közös jelöltet álliusanak.-

— Én is azt hiszem. —■* m-nidotta Justh — 
hogy könnyű szerrel győzhetnénk, ha min<i K há* 
rom fnergotlcnségi párt megegyeznék a jelölt sze­
mélyéből).

— De r-cgy függ-ítlenségi párt van, kegyelmes 
uram. — jegyezte meg ‘valaki.-— A negyedik a 
kisgazdák pártja. "

— Négy. vagy talán több Is, •—* mondott< 
Justh — mert meceshetett, hogy mialatt oda vol­
tam. megszaporodtunk még egy gye’ . . .

Az a hír. mintha a .függetlenségi pártok ve­
zetőé köző’-s megbeszélésre ühxénrk össze a szolnoki 
mandálum ügyében, nem felel meg ? valóságnak.

Amint értesülünk, Szatmári nem hajlanlő a 
Jelöltséget, vállalni. Szolnokról még újabb köz!*. 
pem érkezett, hogy kinek a szemé iveim állapodott 
meg az ottani pártvozctőecg, azonban Vi'on'ui 
kandidálása a legxaléazinübb. '<

A drágaság? pótléli

Értesül«'-«ünk szerint a pénxügj-minisztérium- 
ban serényen folynak azok a mxuxkálaton. n,elye-ke„ 
a kormány tervez, az iránt, liogv az állami alkal­
mazottak anyagi helyzetén. akikre súlyosan nehe­
zedik az élelmi szereknek és fogyasztási cz.ikkcknc.k 
az utóbbi időben bekövetkezett nagyobb mértékű 
megdrágulása, — amennyiben azt az állam pónz 
ügyi helyzete megengedi. — segítsen. Az c tekintet. 
l„,n megejtett «táraitások arra az. eredményre ve­
zettek hogy a fizetésnek bizonyos százalékban nxeg 
álhipitaívdó drágasági pótléknak általánosságba', 
ijlé engedélyezése, már csuk az alkalmazottai: nagy 
létszámára való tekintettel is. oly óriási többletet 
évnyid ne, melynek engcdélyezéso az ál'am [..sztár- 
;űfát ni bevételi források nyitása, illetöUg ív: adú- 
uhernek lényeges emvléec nélkül .súlyosan meg- 
i -nditi ixó és mégis az egyes alkalmazott tiknak
aránylag oly kis öss/'g jutna, hogy -7‘ nem chotuo 
komoly sogit é-gnek tekinteni.

IIv körülmények között és pe»üg ’■-'szben.
1 mert az ndét'hcrnok emelőiét Ues::,"i kellene,

3
részben mert a közelmúlt tapasztalatai szerint az 
állami alkalmazottak illetményeinek bármily ál­
talánosabb jellegű emelése az élelmi szerek,xe,; fsak 
njflbh és újabb megdrágulását vonta maga után s 
igy tulajdonképen nem segített, de rontott a hely­
zetükön. a kormány — amint értesülünk — a kér­
dést olv módon szándékozik megoldani, hogy a se­
gítést, ott. és azoknak adja, ahol az kiválóan indo­
kolt és ez.t oly mértékben adja hogy tényleg javít­
son is azoknak a helyzetén, akik a segítségre leg­
jobban rá varinak utalva. Ezt a kormány a családi 
pótlék rendszeresítése által véli elérhetőnek, ami 
nemcsak igazságos és méltányos, de szocziáli« szem­
ponttól is nagy horderejű intézkedésnek látszik, 
mert kétségtelen, hogy ugyanabból a jövr-delemböl. 
melyből a nőtlen, vagy a csak nős, de gyermekkel 
nem bíró alkalmazott tisztességesen megélhet, az 
tgv vagy több gyermekkel bíró családos ember már 
sokkal nehezebben tud kijönni. Kétségtelen to­
vábbá, hogy a kisebb fizeté-’ii alkalmazottat a drága­
ság is jobban sújtja s hogy a gyermekek eltartása is 
súlyosabban nehezedik reá ja.

A kormánynak ennélfogva sz a szándékai, ; 
"hogy a családi pótlékot a fizetési osztályokra t 
való tekintet nélkül — tisztán a gyermekek 
számai alap-ul véve, — egyenlő összegekben és 
pedig olykép állapítsa meg, hogy az egy gyer­
mekkel bírók éri 200 korona, a két gyermek­
kel bírók évi 400 korona s a három vagy több 
gyermekkel bírók évi 600 korona, továbbá a.3 ' 
egy gyermekkel bíró összes többi nem■ tiszt vise, 
lök számába menő alkalmazottak évi }00. a két 
gyermekkel bírók évi 200 s a három vagy több 
gyermekkel bírók évi 300 korona összegű csa- 

- ládi pótlékot kapjanak. í
Ez a három gyermekkel bíró s a XT. fizet- ’ 

tési osztályba tartozó, évi 1400 korona fizetést 
élvező tisztviselőnél fizetésének 43 százalékát, 
a X. fizetési osztályba tartozó, évi 2000 korona ‘ 
fizetést élvező tisztviselőnél fizetéséne-k 30 ezá- . 
zalékát, az évi 1000 korona fizetést élvező al-'" 
tiszteknél fizetésének 30 százalékát s az évi 
600 korona fizetést élvező szolgáknál fizetésé-j 
nek 50 százalékát tenné, ami legjobb bizonyí­
téka annak, hogy minden más megoldás mel- , 
lett ki van zárva, hogy azok akik a segítségre 
leginkább rá vannak szorulva, ily ’mértékű tá- 

"■ "nxogatásban részesülhessenek. • *
A fentebb említett megoldás éppen a, legkisebb 

javndalmazásu tisztviselőknél, valamint ai altisz­
teknél és szolgáknál, meg meg is haladja a? állami 
tisztviselők országos egyesülete által az emlitetí 
alkalmazottak részére kért pótlékoknak ös-zegé.i, 
A megejtett számítások szerint az emiiteth mér­
tékben engcflélyezcndő családi pótlékok részére 
25—30 millió korona szükségeltetnék, mxnderesetrj 
egy oly nagy összeg, hogy ennél a kormány a pénz­
ügyi egyensúly mégbőlygafásának veszélye nélkii' 
rom vállalkozhatik. Ez által az. intézkedések által,- 
amely betetőzése az állami alkalmazottak anyagi 
helyzetének javítása érdekében 1904-beti n-eoicezdetl 
s azóta szakadatlanul fo^jlatof* intézkedéseknek, 
a kormány kétségtelenül elment az államháztar­
tás által megengedett legszélső határokig ? csakis 
sz alatt a feltétel alatt, vállalhatja el a felelősséget, 
ez intézkedésekért, hogy ez által &z állami alkal­
mazottak egyes csoportjainak kü’ön asprácziói is 
kielégi tetteiteknek tekintetnek s az állami alkal­
mazottak anyagi helyzetének ja vitására irányuló 
intézkedések nyugvó pontra jutott:.k. mert további 
igények csak az adóterhek újabb növelésével len, 
r.cnek kielégíthetők.

Az a. nagy össz.eg. amelyet a család' pótlék 
rendszeresitésc a fentiek szerint igényel, azt is 
mutatja, hogy az államháztartás egyensúlyának 
megzavarása nélkül teljesen lehetetten volna 
ugyanezeket az összegeket már az 1011. évre is folyó 
sitani. ami tervezve volt az esetre, ha a kérdésnek 
a jövőre való rendezése olyan alapokon hajtatott 
volna végre, ami a most tervbe veit retide/v-nél jó­
val csekélyebb évi megterheléssel járt v.-lr.a. így 
értesülünk, hogy a kormány erre való tekintettel 
a családi pótlékot az 1012. év elejétől kezdve szán­
dékozik törvényhozási utón rendszeresíteni, olv 
vzélhól azonban hogy c.t, ahol a támogató" sziik. 
«égé a legégetőbb, már most is :?gitscu, saját fa. 
Ielösségére és törvényhozási Intézkedés nélkül is, 
a Budapesten állomásozó kisebb javadalmazása 
családos ("gyermekkel hí ró) alk xima/.ottnk részére, 
még ix téli időszak 1 állta előtt, egy szeren, ináén ■ 
korra szóló rendkívüli segélyt szár,dók’zik utalvá­
nyozni. Ilyen rendkívüli segély* é« pofig •• atúr­
nia inde.nkorra fejenként 2<t0 koronát kapna! a B '■ 
d,ipesten állomásozó * n XI.. A. ,•» IX. áz-’l,.; ov. 
talpba tartót', állón i. valamint .» megfelel fi/<'t■"■sí 
ctttályba tartó«» áll-nivasuti »tfc. csatád,•* tiszt*
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X Adok, fejenkini 100 koronát pedig a B\uu pesten 
állomásozó s nem a tisztviselők 'éuzárnál a tartoz-i 
többi vcalád.-s alkalmazottak. Ennek a r-na kinti: 
srgéhtnek utalványozása iránt az nteikci’o.'s mir u 
/• gkvzc* 1. Ebi tini-okban megtűrt cm,-.

Az állami di.inokok mozgalma.
Ma nvi 1 váxiossÚ->va jutott, hogy az állami 

dijnokok közül csuk a-ok részesülnek drágazági 
pótlék« an. akiknek legalább három gyermekük van. 
Ez H dijnokok többi részéi, akik •» drágaság: vöt* 
lókra - intőn rászorulnak, a legtrlje-.hb mért kben 
Vkv- eritette és akciót indítottuk, egy ettől el «te 
essenek. Az Állami I);inokok Orv Szövetségéivk 
vezetősége ma este felment az i\rw< pártköröcV, 
heg v leérje támogat ásókat jogos igényeik kielégí­
tésire. _ .

a ^ggrtleiiségt -is-as partban /. oltó bal'*, .o 
gadta p’fdildöttségct. < megígért . hogy a. költsóff- 
•,-etvs tárcv alára alkalmával a párt taeiai ezt sr-Vrá 
le'zik a parlamentben. A 4S*as függetlenségi Txos- 
suth-pártban Kossuth E. mier pártelnök fogadta a 

nt« tte. hogy legméltányosabb- 
náik tartja, hogy p kís! -zetesü <i i. nokoknok '-ti a- 
mennvije rész süljön d;ác.tsági ; ié-kban s bi;.fo- 
.■ tolta a vezetőséget a párt ezir.mxu 1 ámogatárá* 
ról. A «’rm/eli munkapártban D"nri Galter ah'! 
r.öfc a küldöttségnek kijelentette, hogy közbe fog 
járni Lukávs T.óv /ló pénzüg' miniszternél érdekeik 
kielég érdek

\ szövetség tekintette! arra. hegy nemcstk 
családos tagjai ti dijm.ki karnak, haften ,t sár 
x plamennti 1 a in a rászorul a dr .gi-sgi poti- k - a. « 
határozta, hogy nagyobb akcziót vádit ezrránybnn

\ horx .it rémuralom.
Zágrábi T jelentik: Rudi szár:y< r‘ic* Bud or- 

lést*3 herczagot czi kerület­
ben a horvát ;z?rb k- dioziő jelöltjén:k. -11 tlder
ézerlce-Jtőn-k érdekében kortes-köruton volt. mi 
a rsSndörség ereszti^ kai Htávolitoita a i<r!.. - h^L 
Budiséavlyevics tiltaki ott a es: n-lörsóe . eljárása 
. ílen és hivatkozott arra. hogy ö még tagja a ri-a- 
gvar képvistí iháznak és Így >/<> immunitá­
sát. a c: ndörst g azonban tiltakozása darzára ki- 
kísértette a kerületből. Az eset híre a horvé: *z-íd 
koaliczió körében nagy felháborodást keltett.

Budapest, november 27.
A fiumei kormányzó Lukács Lászlónál, hiúmé 

hói jelentik: Gróf \\ iekenhurp István kormányzó 
tegnap az ..Ek.rc' nevű hatósági gőzössel Loyi;«- 
pába ment. ott meglátogatta Lvku:$ László rvnz-
ugymini ’ziert

Egyetemi ifjak Beöthy míni-zterni 1 Lgye- 
temi énekkarok küldöttsége Snghy Gyula ország- 
gwilc-si képviselő vezet- ével ma délelőtt tiszt elgctt 
* kénviselöházbau Braky Luczló k.reski de Imi i 
nisztermd. A küldöttséghez csatlakoztak FI ősz > ia 
fl< r volt ia-;i; -.tgü::yminiszter, gr-" Batthyány I >*. u- 
dar. gróf 'Batthyány Pál. Fráter Lóránt. Ib--.iv 
Endre, gróf Esterházy Miklós. Sztaukovs kj 1 
t iimc ai X ilmo.\ b.'kclv Álad. r ■ K. *b-n< O lön 
. -rszággy ti lesi képxiseluk is. A küldőt t ->eg nev--V i 
£áfhj arra kérte a minisztert, hogy könnyítse m g 
az egyetemi ifjúságnak az. énekkarok .lungverv- 
nyének alkalmából a BcrlinK- való utazást és enu- - 
.’élvezzen az. ifiuoágnak a magyar határig utazási 
kedvezményt. B'áthy miniszter kijelentette, hogy 
méltányolja az ifjúság kérését, mert hiszen a me­
gvár dalnak óhajtanak külföldön dicsőséget sz - 
n /.ni és kijelentette, hogy intézkedni fog, hopv az. 
ifjúság a kedvezményt még o hé» folyamán meg­
kapja. A küldött-, g lelkes éljenzéssel vette tudo­
másul a miniszter válaszát.

A hvpxiselőhúz bizottságaiból. A képviselőiül/ 
igazsagü-.vi bizottsága «• hónap 2Stén délután öt
I raker tikst tart. amelyen az iga/.ságágyminis.-iőr­
nek a konzuli bíráskodás meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatát t irgyaljak.

Az cxé.Duk mozgalmas. A Lékésv ármegyei óvó­
nők mozgalmat, indítottak, hogy az ország óvónői 
küldött égben adják elő illetékes helyen panaszai­
kat és kívánságaikat. A küldöttségjárás decz.e- 
bér 2-án lc\-z é-s az éivónők memorandumát Lukad 
György or z. képviselő fogja átadni. A I-vlA-v -ivn.e- 
gyei évéinek kői!- veiben hívták mc-g kartájaikat, 
hogy a küldöttségben résztvegyenck.

Küldőt Ág az igazságügy minis/(miéi. G ró f
Szt rhenyt X iíítor le .pán vr-zetémelleit ma dé-1- 
< lel ■ egy fehórriH gyei küldött-é-g tis. ielgell a 1 '»>- 
Vi -elöhazoou Bzékrly k i rvnez igtizságügyniiniszíe' - 
n--l. A klilelói tsigl-vn resztvettek Bziirs János ni - 
pán, Oo- '< s Ander, Pajzs Gyula és Horváth Gyi i

orsz. kép\ iselök, valamint gróf Esterházy László - 
Feliérmegyei Gazdasági Egyesület elnöke •'
küldöttség arra körte az. igazsgiígy minisztert, viopy 
a váli járásbíróságot, melyet Bicskére akarnak át­
helyezni. hagyja meg \ álon, vagy pedig, hogyha ez 
nem volna lehetséges, ttgv állítson fid a miniszter 
Martonvásáron uj jűrásbiróságet. Székely miniszter 
v álaszában kijelentette, hogy a kívánság elöl eh - 
ben nem zárkózik cl.

Gróf Esterházy Mihály beszámolója. Gróf 
Esterházy a galantai kerület függetlenségi és -18-as 
párti képviselője vasárnap kerületének egyik g*<■/-- 
pontján. Szered nagy községben beszámoló-beszédet 
mondott. A beszámolóra a függetlenségi c, 48-as 
párt részéről Bakonyi Samu óvsz. képviselő kísérte 
el. A vá 1 a>ztópolgárság nagy lelkesedéssel és szere­
tettel fogadta képviselőjét.

A belügyi tárcza vitája.
.— Néppárti támadás a főváros ellen. —

.1 kcpviíclöház iilcsr,
Budapest, november 27

A beliigx i tárcza költségvetésénél ma 
észmrccsámji György néppárti képvisel.» «-zólalt 
cfcl év hevo, do ogx úttal igaztalan támadást, in­
tézett a főváros adminisztrácziéija ellen. Sttmrc- 
csáni/i beszédében ug.vanaz<>kat a roakeziósiz-ii 
■vádakat hangoztatta, anielveket az elmúlt érv- 

i .ben rolómji Géza ajkánál hallottunk eV aino- 
ijyek már az elmúlt évben is minden vonatko- 
v-isukban megezá folt attak. A néppárt azonban 
i— úgy játszik — nőm érte l>o a tavalyi czá- 
tfolatokkal, hanem az alaptalan vádakat, a fe­
lekezeti izgat ár kent'-sc.be bujtatva újra a tapé­
tára hozta. A támadásnak azonban ezúttal sem 
tvolt -ikere, sőt, bizonyos népszerűtlenséget is 
szerzett. Szmrec'ómji G; -x'gvnek, aki pedig a 
parlamenti ellenzéknek igen szimpatikus ifjú 
itagja.

A néppárti vádaskodás felszólalásra hirta 
Jfnrkus Józsefet. Holtai Ferenczet ét- gróf 
J\ hűen U< dervárt/ Károly miniszterelnököt, 
akik erélyes hangon utasították vissza a fővá­
ros vezetősége ellen elhangzott vádakat és gya- 
niisiiás.skat. Sőt az úgy még «» fedezólalások1?aI 
se ni ért \ -get. mert nv.st már nagy vita fog 
nnegindulm a fovárcsi állaj>otokré>I, amelyben 
dl fi* ni Ferenez, //.-•/• János ée Wizsont/i \'il- 
dn-> io fel f.ign.ik - -'laini.

Kvszk-tcs tudósitá.-unk a következő;
A népnart a főváros ellen.

Benflij Fa! ah lnök az ul. sf háromn-cvedtV 
. e.n, cykor mcfrnyitja. A v -'»mbati ülés jegyzőköny­
vnek hitelesítése után bemutatja Jxa.-sa v.ir.s fol- 
1 tatát a választói j»,-r kiterjesztő-.- iránt. Kiadatik 
a k- rvé-nv i bizottságnak.

Ko\, ke - !• a belügyi tárcza költs'-ytvetésének 
r*'Zieles tárgyaié.a.

Kínok: \ t.ir-z.x általános vitája szombaton 
befejezést nyervén, kiivet Alszik a i ..avaz 1-,

A Ház t-.i-l-égé a belügyi tárcza k"lt»épvetéaíí 
’t.,iám-.--ágbaii elfogadta s a Lcnyujtótt határozati 

javaslatokat pedig elvetette.
Következnek a ré--/letek: A t"»rvényhatóságr-k 

tételénél
Szinrec-ányi t.yörgv vsai tl.--.ik azokhoz, akik 

a kc-zigazgatá- államositásn ellen már eddig is ti'., 
lakoztak. Azután f-.gliilkoz.ik Budapest székf-fövá- 
i- adminisztrácziéja kérdésének rendezésével. A 
Jóvárosi b-rvé-ny anay agát még gróf Andrá-sy 
Gyula lieliigyniinlsztersége alatt gyűjtötték öxazz- 
s iity nem lehet akadálya annak, hogy ,v.t a tör- 
yÓn.vjuvaslatut mielőbb I«- is nyújtsák. A főváros 
szédületes fejlődésében mm őrizte meg a ré-i tra­
il icziókat, N’agv útjára innen indul ki a nemzet- 
1-öziség k'i,szelleme. Támadja a főváros vezető kö­
reit, amelyek- a Galilei bőrnek közbenjárárára meg 
Ígérték «-ex főiskola Internatus feállitását.

K. Jónás Ódon: Téved!
Szmrei sáli) i György azt látja, liopv tobzódik 

az iskolákban -.*. jornografikus irat s a szluliázuk 
mtisoru is ilyen, kiöl áll.

Beöthy Pél elein k t.gvelmeztet', hogv ez ueci 
tartozik a tételhez.

Szmrei ‘ányi : I ’e ellei.ilrz-’ a fő­
városé. Bírálja a fővárosnál uralkodó s/sllemet, 
nmely nem f. lel r»:rg n történelmi tr idi.-- 'knak. 
... törvény ható* árlmn klikk. !: törzsfön»"J;öl: ural­
kodunk. Hlvii kozd. dr. Nr.p.x D. /. ..n.-k «mr- kijt- 
h ntésére, hr -y Budnp, t törvényható-úja ,n.,i ösz- 
• állitá-éhan lóin felel m-g a fővár«« köz véle- 

' luvnyvii« k. I violviis-.i »V.O ./ Dezíö be-zéd-’t.. k am.»

részeit, amelyekben a főváros Xözigazgatá-út bí­
rálj... A főváros bizottsága a klikkrendszer szolga. 
Irtában áll. Hogy ez. lehetséges legyen, a választá­
sokat, hamisítják meg.

Brődy Ernő: Hogy lehet az?
Sümegi X ilmos : Igaza van 1 
Polőnyi Dezső: Becsületes érzésű ember tar­

tózkodik a szavazástól!
Sümegi X ilmos; Akár demokrata, akár nem, 

egyformán enni!
Szmrecsúnyi György: Meghamisít jak a Válasz, 

tusi lajstromokat!
Uródy Ernő: Hamisítják?
Folónji Géza: Tömegesen hamisítják!
Brődy Ernő: Mehet a bírósághoz!
Szmrecsányi György: Hiába megyek a Kuni­

hoz. mert ez azt kérdezi, hogy az illető I n zár h V. 
P/.uletett l Hát hogy tudjam cn, hogy az a k^zár 
hol születeti!

Hoek János: Talán neme is született! (Da* 
r ült# cg )

Szmrersányl György: Fejtegeti h vlrilizmus 
kinövéseit. 1 "ölelvassa Nagy Dezső he^zéúói:. k ama 
részét, amelyben a függetlenségi tS.a-, párt a er. 
g.»dalinál toimáesolta, hogy a főváros ieajztratású- 
Lan nem lát e(ég garancz.iát ami. hogy a főváros 
segítésére fordítandó nagy összeget megfelelői-, g 
használják-c föl. Felolvassa líeltai Ferenez egy 
i yilaíkoz.atát. n ni elvben azt mondja, Logy a szén­
kor« skedök 150.000 koronát gyűjtöttek östze, a 
mclvlyel megvásárolták a törvényhatóság egy«-« 
tagjait. (Ah l Ali! Fölkiáltások a baloldalon: Nn- 
gxon >z.ép dohig!) A bizottságban egyoldalú feleke­
zeti politika folyik. Hogyan volna különben lehet­
séges. lir»e\ n bizottság többsége zsidó. 178 rundes 
és 00 póttag izraelita vallásu.

Bródy Ernő: Forduljon Hock -Tánoshoz, 6 Ja 
tenne van a bizottságban. i

Szmrersunyi György: Ö nin.'s benne a 178-ban. 
(Derültség ) X főváros adipinisztrácziéja a leg- 
1 otrányosxbb illapotokat tünteti föL A hivatalno• 
kok aránytalmul nagvobb fizetés* kapnak, mint 
más köz.igozgatási hivatalnokok.

Heck .1 -nos: X vidék, az más!
Szmrer sunyi Györsv : De ez aránv nem felel 

meg a horribilis összegnek. Hibá.~tatja, hogy a hi­
vatalnokok számát, egyszerre 117-et akarják omelnE 

Hork Fmos \ sz-s-zialpolitikai intézmények 
a tiszt vis. lók nagy részét igénybe veszik,

tSzmree<iin> i György: Csodálja, hogy * belügy-» 
trini.-zt.tr jóváhagyta a státuarrmlrzéet, A poljgár- 
mesternek ! « *er korona fizetése van. Az alpoU 
pámiestvr főbbet kap. mint, az államtitkár a n tn- 
náe*nokek töMzef, kapnak, mini b minimt^exi -tg*, 
rácsosok. *

Hor k J -.nos: Ezeket hoTl emelnK 
Szmre« súnji György: Ez az aránytalanrrT nagy«* 

fi-rt/s nem lehet a köz érdeke. A törvény csak kés 
alpolgármesteri állást, engedélyez. F,zt azonban 4 
főváros most uey akarja ki játszani, liocy alpol­
gármesteri rz"mm> 1, j-'Heggel 6s fizetéssel rtibáz. 
f- I egy tanáé nr-kot. Mit szól ehÍK-a & beidgymi- 
rdsztr-r; A szól«» szünete t kér.

Elnök öl. perezre felfüggeszti 3 szünet titán 
t'jra megnyitja az. illést.

Szint er-iny i György folytatja beszédét. X fö- 
x áros adminiszt rácziój.ínak bírálat ári tért át 
ezután. Kifogásolja, hogy a házi kezelésbe átvett 
gázüzem élére nem valamely hivatalnokot á Ili tot. 
lak hanem Holtai Fer.nezet tették oda. Hibáz« 
tatja, hogy az igazgató nem áll fegyelmi hatóság 
alatt, .Majd a Városi Villáma* Részvény társasági 
r,'-/vényeinek a ff.váró* által x aló át vételét belv- 
i. len it i. Nem s/abu-1 a fővárost tőzsdei .- vikulá*
<ziiíbe vinni. Helyteleníti, ljogy Folkusüázy.iak a 
java-latit, in.lv a drágaságot akarta megszüntet­
ni. nem fogadták el, hanem megint a griinioláv 
li.-z folyamodtak. Kinek az érdeke ez!

P«főnyi Géza : A bizottsági tagoknak, akiket 
napi-lijja! küldenek ki oda!

SzmrrcMinyi György : X föx áros adminisztrá- 
eziója nem, hogy nem felel meg a követelmények­
nek, a közönség jog-'- igényeinek, hanem ros. , 
mert nz. 1*72. évi XXXVI. tör éiye/.ikk elavult 
' > nem felel meg rend. Ítélésének. Határozati* ja­
vaslatot nyújt b, . utasit.-a a Ház a Ix-biyyminisz* 
tért. Iv ey Budap.-st szék« sf,',x áros ujjászemezésére 
és közigazgatásának rendezéséről 'örvényjrvaslrtot 
s/erkv-zszen és minél előbb térj. *z»zp a törvény* 
hozás elé. (Elénk ln-lyc. lés a haló'«la Ion.)

X úlasz a támadásra.
Márkus József S/n-.re ánx i les -(lével pole* 

icizál. Bu'l.ii - st legnagyobbrészt a maya < r#jé!- I 
fijlod.'-tt az or-.-ág méltó ki zpontj.'.vú. A icgn 
cyo*o gondot - költ- ‘get a közoktatásra, «z.zel a 
inugx aiositá ■ .-^tiVr.- forilitott i. Ma liu«z mii- 

. ■ ' ultu-:.F- k. ,«lá*. Nem i .-:/., hogy a fő vár--
in ni eléggé >i z.eti irányú. A nemzet, kiizdelem- 
i.n nem mar c1, hátrább, mint a legn* nzetibb x á: - 
>■- 3.vAz. or., hogy a fővár«.d képv.si-löt«- tüV t 
ii-i. nem k-';-* mii u polgárság egyetemét, de vá-
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boztási v issiadések. c»aláok nem fordulnak elő. 
. r áll. hogy a törvényhatóság tagjai felerészt zsi­
dók, d<- soha .. lelekvzeti türelmetlenség nem uv 
«lott. ott lányát ülni. Katolikus egyházi czélokra 
M hol nem áldoznak annyit, mint a főváros. Iga-.- 
i-ágtalan a fú áros vállalkozásai ellen mondott kri­
tika is. Az. I:... Il i k. így a gázgyár vezetését nem 
lehetett fővárosi tbztv iselökro bízni, mert ez első 
so ban keresk-beírni gyakorlatot és üzleti érzéket 
kíván. A tiszt• iselők számának szaporodása termé- 
b/( tesen köv. ’kvzménye a főváros fejlődé ének. \ 
tisztviselői ii i-tések magassága első sorban arra 
vezethető vi -,.i, hogy a megélhetés itt a leguehe- 
/d b. Szmrces.í tyi határozati javaslatát, különben 
elfogadja. (Helyeslés a jobboldalon.)

licitál Fcrcnvz személyes megtámadtutá.« e/.i- 
irén szólal föl. Szmm-sányi kifogásolta azt, hogy 
ti főváros szólót a gázgyár igazgatójává választotta, 
jár re csupán aniy, it jelent ki, hogy ő egyetlen I’
I - st sem lett ez iránt, hogy azt. a/, állást elnyerj'.

Hork dános: Igaz. a főváros (kérte f ii!
Keltái belenez: Igaz, hng\ ö. mint a gáz- 

i ti vek igazgatója nem áll fegyelmi h -tó.-ág alatt, 
de ezt a kr’rd—a belügymiiiisztz rinm már eldőlt

• tette akkor, a-irkor öt meg akarták választani. A
• főváros és a beiügvminiszter ebben , kérdésben
- • . B tek. ig> lett (I a gázmüvek igazgatója. A 
fegyelmi hat v ág alá nem akarta helyezni se sze­
mély' t, se működését. Nem áll az, hogy a főváros 
egy hssznaveh'tétlen üzemet vett át a gázgyárral. 
De igaz viszont az. amit ö mondott, hogy a fokozó­
dott igényekm k nem felel meg a gázgyár. A bajo­
kon segíteni ingnak a csőhálózat kicserélésével. 
Í-: mrecsány i .. t kérdezte tőle, miért nem tudott a 
gázgy árnál k j bajokról régebben, amikor a gyár 
tulajdonosa a-: osztrák légszeszgyár volt. Egysze- 
rtien azért. uie-;t szóló nem üzemigazgatő volt, 
*y hí; tudón.ássál sem bírhatott a hibákról. Ez- 
itáu kifejtet e. hogy a főváros a budapesti gáz­
gyárban termelt koksz érdekébeu emelte föl a 
k ->ksz árát s ( klen a dologban Glückstahl Samu 
doktort méltatlanul támadta Szmrecsányi, mert az 
ö tözbeesülcsb'ii álló személye távol áll minden in- 
korrekt doiogt 1. A szén nagy kereskedők akkori ak- 

< ziója alkalmával megjelent nála egy napilap 
r. uinkarár.a, aki a lapban egy intervju formájá­
ban olyanokat adott az ü szájába, amiket ö soha 
I ■ m mondott, de hozzá hasonlót sem. (Mozgás.) 
Akkor nyomban tiltakozott ás ellene.

Ezek után. azt. hiszem. — folytatta a szónok
- a kérdés személyi oldalát véve, a legliatározot- 
t.hban vissza kfil utasítanom azt. mintha én tud­
nék arról, hogy a főváros közgyűlési termében 
vannak megia>árulható bizottsági tagúk, mintha 
. n tudnék arról, hogy ilyen módozatokkal el lehet- 
:• érni a fo\ áros törvényhatósági határozatának 
reghrizatal.it. vagy megváltoztatását. (Helyeslés 
.iobb/elol.) D> hegy; az uzsora vádját s«-m hagyjam 
szó nélkül, iiu-^jegyzem t. képviselő ui\ hogy köz*
etleuül az.utiv. bog' ez. a határozat érvényes let*, 

i-ren is. a- ériii K.:lt külföldi .-gégék megkísérelték 
• emo.-ak le'-.1 és, hanem diplomái ziái közbenjárás 

'..jón is a fő* áros határozatának megsemmisítéséi 
kieszközölni, .'üii megtört a magyar kormány öl­
het iljás ín. K " ellen azután, amikor a koksz, vám 
1'tele ,-f fillérre emeltetett fel. a gázmüvek 40 fii- 
érrel szálLi'oiták le az árakat. így tehát az uzsora 

vádja szintén inni állhat meg. Bocsánatot kérek 
az igen t. Ili/, ól. hogy személyes kérdésben k-in ­
tőién voltam izeket itt előadni, de azt. hiszem, köz- 
<rdekBen töri'ni, bogy ezeket itt elmondjam.

• lől.)
SzmrecMinyi tl’ örg tudom i*ul vesz1, hogy 

Helui a -zóbanforgó nyilatkozatot, nem tette, de 
a i-zűfnlátot esik most hallotta. Mo?r. is helytele 
n'ti, bog; felelőt hit embert állítottak a gázgyár 
'élére. Föntartju. K-gy a lizott árban igenis klikk- 
rendszer 1 -in. N- n I var- - vezetőségében v >n meg
- felekezeti türelmetlen- g, hanem a bízott ír 'ag­
yainak többségében. Hiszen esak végig kell hall- 
gi’ni egv fö.árosi közgyűlést, bogy e tekintetben 
tnmint kétség rte b -yen. Kéri bntározati javaslatí- 
nak elfogadás it. (Helycsk-s a baloldalon.)

Gróf hhuci'-llrderiáry Károly miniszterei 
r.eik kijelenti, hoey az említett lavnyila’ko.-itrol 
rém volt tudomása. A lapayilateiozst különben 
sem . gforrós. (Derültség.) A főváros dőli 
vt-,k akkor foglalkozik, ha valamely ügyet hivatá­
sán eléje terjesztenek. Hogy » fővárosi szahályrei- 
rlelri ryv ik -másik intézkedne megfelel-e a lorvénv - 
pok. m tű tudja vllenörizui. de hi-ri. h- zv megfelel, 
amennyiben azonban m m itty volna, a törvény a 
e'-ii. - amennyiben s/itk ó-g volna rá, a „.nyitásoké, 
keresztül lehet vinni. Helyesli, bogy a főváros kn 1 
földi példára a közüzemeket házikczeléabe veszt, ez 
zel igen jó üzletet csinált, ami évik múltén - 
f,.o ig-.roíódni. ÁH a gázüzemre »- a villan).'., 
részvényekre. Ami a ti-;tt isvlö.t tizet-■ ét ilHt. 
minden szervezet .ii.vhpí erejéhez ke,-e-t «.lapítja 
meg alkalmazottainak tincse,. Ha a fovarys job, 
Mtviffi helyzete meg. rge.li, Imvy jobb hzvt.-st tu • 
jatt, ebben a kormánynak nines jogi megc.itolnt.. 
Ami a fővárosi térvény revizivj.it illeti, szívesen

elfogadja Szmrecsányi határozati javaslatát, de ki- 
váltja, hogy n dolog le is tárgvaltassék.

Gróf Batthyány Tivadar: Csak tessék benyúj­
tani és napirendre tűzetni.

Elnök két éra után a tanácskozást félbesza­
kítja, megállapítja a holnapi ülés napirendjét s 
berekeszti az ülést.

Ä nagyhatalmak Olaszország ellen.
— Oroszország akeziója. — Olaszország le­
mondott a Dardanellák elzárásáról. — Újabb 

hart-zok Tripoliszban. —
— Saját tudósitónktól. —•

Budiiprst, november 27.

Olaszország tengeri a kézi ójáról most 
már meg lehet koczk áztat ni azt az állítást, 
hogy hajótörést szeirvtv Vett. A Dtttrdanellák 
elzárása valószínűen nem fog megtörténni, 
sőt egv .jelentés szerint Olaszország a hatal­
mak közbenjárására már is lemondott a -blo­
kád tervéről. Az a hatalom, amely elsőnek 
emelte fel tiltakozó szavát ez ellen az okta­
lan és káros tengeri akcziú elleti, Oroszország 
volt. Hivatkozva azokra a mérhetetlen gaz­
dasági károkra, amelyeket a Dardanellák el­
zárása okozhat, továbbá a londoni megálla­
podás határozataira való hivatkozással fel­
szólította a hatalmakat egyöntetű eljárásra 
Olaszországgal szemben. Ennek eredménye 
az lett, hogy az összes hatalmak tiltakoztak 
a tengeri 1 táborit ellen s e tiltakozás eredmé­
nyek épen Olaszország — mint egv táv irat
jelenti.__máris értesítette a portát, hogy
lemond a Dardanellák elzárásának tervéről.

A tripoliszi haroztéren ezalatt tovább 
folyik a harc-z, állandó csatározások vannak, 
amelyek hol az olaszokra, hol a törökökre 
végződnek kedvezően. A mai harca az pluszok 
javára végződött,

Táviratainkat a mai eseményekről itt 
adjuk;.

Oroszország előterjesztések
Páris, november 27.

A Havas-ügynökség jelenti Pétervárról: 
.Megerősítést nyer, hogv az orosz kontránj a. 
hatalmak e'é (erjesztette a Dardanellák sem­
legessége elvének respektálását, utalással az 
1871. márcziiís 13-iki londoni szerződés ide 
vonatkozó ezikkere. Oroszországnak ez a lé­
pése arra vezetheti, vissza, h<>gv Oroszország­
nak különösen a téli hónapokban a Dardanel­
lákon való átkelésre már a déloroszországi kor- 
mányzóságokimk eleiemmel való ellátási szem­
pontjából is szüksége van, mert ebben az idő­
ben részben az .'szaki kikötők jégzajlása miatt, 
részben pedig a vasúti hálózat elégtelensego 
miatt más utón nem képes az élelmiszereket 
Déloroszországha juttatni. Oroszország azt i 
hiszi, hogy a többi hatalmak csatlakozni fog­
nak lépéséhez, amely az ismeretes londoni szer­
ződés érvény esi téset czélozza. Emlékeztetnek 
arra. hegy lSTO-ben Franeziaországot is eltil­
tották a semleges Eme-torkolat blokádjától.

Az angol tiltakozás.
Konstantinápoly, november 27.

Az „Ikdum" jelentése szerint sir Lowtlier 
angol nagykövet tegnap a külügyminisztérium 
lan kijelentette, hogv a Dardanellák hlokád-.a 
érintené az angol kereskedelmet és az 1*7.1. 
én londoni szerződé< szignatárius hatalma:í 
nehéz helyzetbe juttatná.

A monarchia és Németország,
Becs, november 27.

Azt a jegyzéket, melvben Oroszország in 
(iitván.vozza, hogy a Dardanellák semlegessé- 
gének tiszteletben tartáséit legyek eszmoceevo 
túrgvává, ;t hatalmak petitek« ti kaptak meg.
.1 kiilii'i'/sniniszter osztja az orosz jegyzek /el 
fogását es támogatja Oroszországnak a lepe ot 
.1 ném-et kormánynak is ez az álláspontja.

A hatalmak tiltakozása.
Paris, november 27.

Hivatalos körökben megerősítik, hogy 
Olaszország csakugyan foglalkozott a Darda­
nellák blokádjának tervével és hogv vgy Fran- 
tziaország, mini Oroszország, valamint a 
monarchia, Németország és Anglia, Hóimban 
a legnagyobb energiával lillukostak ez ellen a 
terv ellen, mindenesetre azzal a megjegyzés­
sé], liog.v ennek a lépesnek nincsen ellenséges 
karaktere Olaszország ellen. Rámutattak arra. 
hogy Oroszország és Franeziaország kezdettől 
fogva leplezetlen szimpátiával támogatta a 
Tripolis/ megszerzésére irányuló olasz politi­
kát, de a kereskedelem nagvobb érdekei paran- 
csolóan kötelességére teszik, tigu Francziaor- 
srágnak, mint Oroszországnak, hogy n. Darda­
nellák elzárását megakadályozzák. Tudvalevő, 
hogy n Dardanellák nemcsak török tengerszo­
ros. hanem egyetlen összekötő ut a Feketc- 
óh a Földközi-tenger között, az egyetlen kijá- 
•rat, amely Oroszországnak. Romániának és 
•Bulgáriának kereskedelme és hajózása számára 
-rendelkezésére áll s ezért sem Franeziaország, 
sem Oroszország nem nézheti nyugodtan ennek 
a tengerszorosnak elzárását. A franczia poli­
tikai köröknek tudomásuk van arról, hogy 
Olaszország nem zárkózik el a baráti hatalmak­
nak emez okoskodása előtt é.- hoijv lemond a 
Dardanellák csélbavett elzárásáról.

Hadihajókat küldenek a hatalmak.
Konstantinápoly, november 27.

A kormány újabb körilattal igyekszik 
megnyugtatni a menekülő szigetlakokat, hogy 
minden intézkedést megtett a szigeteket fenye­
gető olaezok ellen. Az Ikdam annak a vélemé­
nyének ad kifejezést, hogv Olaszország nem 
tervezi hosszabb időre blokádját, hanem rövi- 
debb, de energikusait!) tüyíetŐB formájában 
akar a Dardanellák előtt megjelenni, amelyre 
Törökország el van készülve. A nagyhatalmak 
llúmában és Konstantinápolyban bejelentették, 
hogy a Dardanellák blokádjának forszirozásn 
esetére szintén hadihajókat küldenek a fenye­
getett rizekre, hogy kereskedelmi érdekeiket 
megvede Ímezzék.

Olaszország lemond »a Dardanellák elzárá­
sáról.

Konstantinápoly, november 27.
A kormány azt az értesítést kapta, hogy 

Olaszország leimond a Dardanellák blokádjá­
ról. A portán ez a hir nagy megelégedést kel­
teti, ámbár másrészről a katonai körök nagyon 
szerették volna a nagv döntést az erők mérkő­
zéséivel előidézni, mert mee; vannak róla <rvö- 
ződve, hogy Olaszország nem lett. vrolna képes a 
Dardanellák forszirozását keresztülvinni.

Aknák a Dardanellákban.
Konstantinápoly, november 27.

A porta nagykövetei utjáu arról értesitetto 
1 ‘6 agyba talma kát, hogy kénytelen a Dardanellák­
ban aknákat lefektetni, ami'rf azonban Olasz 
országot teszi felelőssé. Az angol nagykövet teg­
nap két éra hosszat tanácskozott a lrülügyminiiz 
térről, akit. arról biztosított, hogy kormánya nem 
fogja megengedni a Dardandlak forszirozéiót.

Hédiül lapot Rhodos szigetén.
Paris, november 27.

Rkodos-szigeténck három legmagasabb pont­
ját hadiállapotba helyezték az- olasz hadihajók tá­
madása ellen. A lakosság modern fegyverekkel vám 
ellátva

Bulgária magatartasa.-
Szófia, november 27.

A Dardanellák blokádjának hírét a kormány 
nag) aggodalommal fogadta s attól félt, hogy za­
vargások lesznek és esetleg európai Törökország 
ban is komoly csőmén vek készülnek. Ebben az eset­
ben Bulgária elrendeli az általános mozgósítást.

A tripoliszi harezok.
Paris, november 27.

A Havas-ügynökség jelenti Trípolisiból teg­
napi kelettel: Frugóm tábornok elrendelte az ele-

V:



nyomulást és pedig első sorban Mc*ri ós El Kharmi 
erődökig. Mcsri erődöt az olaszok délelőtt- megszai'- 
tát. A szélső jobb szárnyon olviik harci fejlődött 
ki az 50. gyalogezred és török reguláris csapatok 
között

Kedd, november L'o.

Olasz győzelmi jelentés.
Róma, november 27.

A Stefánia-ügynökség jelenti Tripoliszból: 
Csapataink délkeleti frontjának ma reggel meg­
kezdett ált alá nos előnyomulását mindenütt siker 
koronázta és az ellenségnek megerősített állásaiból 
való. visszavonulásával végződött. A harcz, mely 
igen heves volt és egész nap tartott, fényes győzel­
münkkel végződött, amely alkalmas arra, hogy aa 
egész hadjáratra döntő hatást gyakoroljon. Igen 
nagy volt az ellenség ellenállása és igen nagy ne­
hézségek gördültek csapataink előnyomulása elé. 
Délután négy éra felé az előnyomulás az egész vo­
nalon általános volt. Csapataink páratlan bátorsá­
got. makacsságot és szívósságot tanúsítottak. Elő­
nyomultak az ellenség nyílt tüzelésének kitéve fe­
detlen terrénumon és a törökök sánczait, If enni 
községet és Mesri erődöt oly hevességgel támadtak 
meg, amely hősiesnek mondható.

Róma, november 27.
A Stefam-ügynökség jelenti Tripoliszből teg­

napi kelettel: A mai harcéban Caneva tábornok is 
részt vett. Az összes fegyvernemek fényesen mű­
ködtek. Hír szerint számos törököd elfogtunk.

London, november 27.
Megbízható jelentések is megerősítik, hogy az 

olasz csapatoknak sikerült Tripoliszban jelentősebb 
sikereket elérniük. Az olaszok több stratégiailag 
fontos pontot megszállottak, miután szvtkergették 
a törököket és arabokat s győzelmük nagy ered­
mény, ha nem döntő is.

Merénylet Caneva ellen.
Páris. november 27.

; Az „Eclair“ hirt kapott Tripoliszből, 
liogv Caneva tábornokra, mikor a helyőmégi 
csapatokat inepicziálta, egy arab házából lövöl­
döztek, de egv golvó sem találta. A merénylet 
után olaez katonák behatoltak az illető házba 
éo bat arabot agvonvertek.

A bir még megercieitéere szorul.

Alhir az olasz király elleni merényletről
Bécs. november 27

Ma délután az a bir terjedt el, hogy az 
olasz király ellen merényletet követtek el. A 
bir valótlannak bizonyult. _

Róma, november 27.
A Stéfáni-ügynökség jelentése szerint teljesen 

alaptalanok a Viktor Ernáiméi király ellen állító­
lag elkövetett merényletről szóló hírek. A király 
ma még el sem hagyta palotáját.

A török hadügyminiszter vád ala helyezése.
Konstantinápoly, november 27.

A ké p v ibelöh á zban az albán Ess ad pasa in­
dítványt nyújtott he, hogy a hadüf/i/m inisztert 
helyezzék vád aló Tripohsz elTianyayoliísa 
miatt. A képviselőhöz a javaslatot aboz a bi­
zottsághoz utasította, amely az előző kormány 
ellen beadott vádinditvánvokat tárgyalja.

Az osztrák-magyar határ erősítései.
Bécs. november 27.

Illetékes katonai oldalról a következüket köz­
ük: Egy bécsi cstilap azon jelentése, amely ,.1'rö- 
sitűsek a déli határon-1 ozim • alatt tiizéri-supútok­
nak a monarchia déli részeibe való áthel.v» ..ésér re­
gisztrálja. bizonyára teljesen elveszti aktualitását, 
h* ezennel 1 r at ulosuit merüli api íjuk, hogy ez r. ; 
áthelyezés nem l!tl2-re van tervezve, hanem már 
1913. márcziusáben a vártüzérségnek, akkoriban 
rercsztülvitt ujjá»zervezéaé-vel kapcsolat ban teljes 
•gós/él cn rarg lett valósítva. A lény k ez állása 
nolle.!! a ezikk föntemlitctt ezitne teljesen elveszti 
jelentőségé u

Az európai válság nagy napja.
— Sir Edvard Grey beszéde. — A külpoliti­

kai vita az angol parlamentben. —
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 27..

Ma kezdődött meg az angol alsóházijait a 
nagy külügyi vita az, angol-német feszült vi­
szonyról és azokról a háborús kérdésekről, 
amelyek a marokkói kérdő? tárgyalása során 
felmerültek. A vita magútt Grey angol kiil- 
ü"vi államtitkár ma mondott beszéde képezi. 
Ebben a vitában fog megnyilvánulni Angiin 
közvéleménye és mos fog nyíltan ekV/ni, váj­
jon azoknak a diplomatáknak van-e igazuk, 
akik állandóan az angol-német barátságot akar­
ják belediktálni mindkét állam közvélemé­
nyébe. Pedig ez á viszony nagyon illuzórikus, 
csak rokonságon, barátságon, megállapodásokon 
alapul és mindezt könnyen felborítja az első 
nagyobb vihar. Ezért nem döntő jelentőségű 
Grey államtitkárnak ina mondott beszéde, 
amelynek alaphangja a lehető Iccelözekenyebb 
volt Németország irányában. Különösen nagy 
érdeklődést- keltett az a rósz, amelyben az an­
gol külügyi politika vezetője kiegészítette 
Kiderlen-Wacchter adatait a júliusi esemé­
nyekre vonatkozóan. Julius f-én volt, az első 
tanácskozás Grev és gróf Wolíf-Metternich lon­
doni német nagykövet között s ekkor kért az 
angol külügyi államtitkár felvilágosítást a né­
met birodalom agadiri akczióiának czéljai fe­
lől, de július végéig sir Edvard Grev nem ka­
pott választ. Ekkor a német nagykövet megje­
lent az angol külügyi államtitkárnál, de csak 
azért, mert Grev tanácskozásra kérte. Ilyen 
körülmények között érthető volt, hogv Anglia 
nyugtalankodott s titkos szándékokat sejtett a 
hallgatás mögött. Ezeket t* az összes tisztázat­
lan kérdéseket, amelyek már hetek óta képezik 
a nagy európai diplomácziai bonyodalom tár- 
gyat. Grey államtitkár ma mind. magyarázni 
próbálta.

Az angol parlamenti vita után nem biz- 
tcrs, bőgy a helyzet javulni fog. Éppen ugv 
megtörténhetik ennek az ellenkezője is. Ha 
megrosszabbodik, a kor a két nemzet fegyver­
kezése háborút jelent, ha pedig javul, akkor 
megegyezésnek kell létrejönnie. Ha megegye­
zés létesül, akkor ebben a megegyezésben első 
sorban szabályozni kell a flotta kérdését 
Anglia és Németország között.

Az angol alsóház nagy vitájáról ós az ez­
zel kapcsolatos eseményekről a következő táv­
irataink szólnak:

Az angol parlament képe.
London, november 27.

Embcremukezef óta nem volt olyan népes 
i lósc az alsonuznak, mint a mai. Az ülésterem uz 
utolsó zugig megtelt, a karzatok rogyásig zsúfolva 
\oltak. Húron óra 5U perézkor, kevéssel az ülés 
megnyitása után íclemrlkedtt sir Edward Grey, 
..'»inok caotil <•: arcZélé-t sápadtsága még markát»* 
-aljl’á tette. Ai.aor felkelt, mindenki tódult a gzó- 
i.okí omlvónyh / >■ ö maga alig tudott a néhány lép- 
1 tön feljutni. A karzatokon a diplomávzlai kar és 
az előkelő tá-ne-ág úgyszólván teljes számban 
'.éviit; vidi, mintha találkát adott volna cgvntás*
1 I k. Olt Iái ti : az osztrák-mag) ar és « spanyol 
nagyköveteké;, továbá a külügyi hivatal sok ma* 
g.tsrangu ti*<iv:selőjét. Az ülés formaságain ha­
mar átestek, néhány mterpellácziót intéztek e*. 
keztük John I. Ilon ir pártvezérét, akt azt kiive- 
telte, hogy i kormány tegyen kék könyvet a híz 
; sídal ára azoi.rói a titkos szerződéseiről, amelyek* 
i;>"4. óta a m .iokkói kérdésijén létrejöttek A lnV 
i'.'után sir Ivl'.md Cirey kérésére elhatározta, hogy 
ti < gkvzdi a 1 iliigyi politika tárgyalását.

Grey államtitkár bestédé.
London, november 27.

A reznlueziő benyújtásakor (ing mindonek* 
»lull kijelon I ette, hogy a leant óé >bi marokkói tár. 
gvalósokra kíván szorítkozni. A tárgy »Ív fontos, 
oly koinolf, és még e pillanatba.i ily ,»'tiyv-, hogv 
m tn tartja kívánatosunk máa kérdéseket tzzal ősz. 
bekapcsolni. Jla szükség lvtt volna, szívesen várt

volna, amíg a franczia és a német parlamentben a 
vita befejezést nyer ós csak akkor nyilatkozott 
■volna e kérdésről. De Németországból e dologról 
mir annyi szó esett, különösen a német külügyi 
államtitkár legutóbbi ' nyilatkozati folytan, hogy 
kötolessógének tartja meglehetősen teljes nyilat­
kozatot tenni, még ha koezkáztat.ja is, hogy zavarja 
azon vitákat, amelyek Franezianrszágbnn és Né­
metországban még lefolyhatnak. Mindvnkép tekin­
tettel akar lenni a francziaországi és németországi 
érzékenységre és a német franczia közvéleniényben 
támadt nehézségekre. Azonban — folytatta Grey 
— már annyit beszéltek rólunk, hogy ugyanoly 
mértékben tekintettel kell lenni a mi saját közvé­
leményünkre is és hogy az, ami történt, leheteilotinc 
teszi Angliára nézve, hogy az ügyro vonatko. ó tel­
jes nyilatkozatot még hocszabb időre halusztgassá.

Ezután a következőket fejtette ki:
A német külügyi államtitkár nem teljes, do 

leható fölvilágositást adott arról, ami a londoni 
német nagykövet és köztem lefolyt beszélgetésbe ti 
történt. A diplomácziai érintkezésben igen szokaL 
lan dolog beszélgetéseket nyilvánosságra hozni a 
másik fél előzetes megkérdezése nélkül. Ebben az 
esetben semmit sem tudtam addig, amig a közz.ó- 
tett jelentést nem olvastam. Megégtem, k:gy Né­
metországban a helyzet követelményei lehocctlenní 
tették az én előzetes megkérdezésemet, h:» meg- 
kérdeztettem volna, bizonyára nem emeltem volna 
kifogást. Ecyes körökben föltették, hogy Német­
ország n franczia nkozió ellen vagyis a Fezbe való 
menetelés ellen tiltakozott és hogy Fruncziflcrszág 
e tiltakozás daezára ragaszkodott a Fezbe való vo­
nuláshoz. A német kormány kifejtett*, hogy ml 
volt tényleg a német fölfogás és erre vonatkozólag 
semmi kommentárt nem kell adnom és kritikát 
sem gyakorolnom fölötte. Elbeszélésem tehát iulius 
Lével kezdődik.

A Panther akkor azt hiszem, útban volt. Aga­
dir felé. De a nagykövet magyarázatában, mclylyel 
e nyilatkozatot kisérte, még több foglaltatott. E 
közlést egy magyarázat kísérte, amely sejteni en­
gedte, hogy a német kormány a marokkói status- 
quóhoz való visszatérést kétségesnek, sőt talán lehe­
tetlennek tekintette és hogy előtte a marokkói kér­
dés végleges megoldása lebeg, Németország, I’ran- 
cziaország és Spanyolország részvételével. E közlés 
szombaton történt és arra engedett következtetni, 
hogy a tervbe vett tényleges czél az egész marokkói 
kérdés definitiv megoldása volt. Hétfőn közöltem a 
német nagykövettel, bogy beszéltem a miniszterel­
nökkel és hogy n miniszterelnök a Panthemek 
Agadirba való kiküldése által a helyzetet oly fontos­
nak tekinti, hogy annak megtárgyalása végett a ka­
binet ülését tartja szükségesnek. E kabinet-tanács­
kozásig — ugymondtam — semmi újat nem akarok 
mondani, de szeretném, ha a német kormány azon­
nal megtudná, hogy nézetünk szerint a helyzet ko­
moly és jelentős. A német nagykövetet július 4-én 
láttam viszont és azt mondottam, hogy közölnöm 
kell vele, hogy Marokkóra vonatkozó magatartásunk* 
nem lehet egy nem érdekelt félé. Figyelembe kell 
vennünk Franeziacrszág irányában fennálló szerző­
déses kötelezettségeinket és saját érdekeinket Ma­
rokkóban. Azon nézeten vagyunk, hogy ogy német 
hadihajónak Agadirba való kiküldésével uj helyzet 
állott elő; a jövőbeli alakulások talán közvetlenebbül 
érinthetik a brit érdekeket, semmint azok eddig 
érintve voltak s ezért nem ismerhetünk el uj meg­
állapodásokat amelyek a mi részvételünk nélkül 
létesülhetnének. Egész világosan hangsúlyoztam, 
hogy ez a közlés ős általam használt szavak ő felsége 
kormányának felfogását fejezik ki. Most 
következett a hallgatói periódusa. Azt hul­
lottam, hogy a tárgyalások már folyamat­
ba!] vannak v< azt remélőin, hogy kielégítő éri 3- 
méiiyrn fognak vezetni. De nőni engedhv.ek kételyt 
abban az irányban, hogy igen zavaros helyzet tá­
madna. ha e tárgyulfvtolc sikertelenül végződnének

El sem lehet, mondani, mennyire válhatott 
volna hátrányunkra a helyzet, hu a tárgyalások, 
melyek l- rancziuori-zágga! folytak, me.,; f éneklőnek. 
Kénytelenek lennénk az angol érdekek védelmére 
valamit teuni és a magunk részéről is részt venni 
u tárgyalásokban. Mimi 1.osszál» » ideig i_ aradnak a 
németek Adogirbau. annál nagyobb n veszély, hogy 
oly állapotot teremtenek, amely részükre mér? ne- 
hezebb.1 teszi a x:-«zavonulá-t. ninkiv'.-vo |.ed: 
szükség. seU bog • az angol érdek k védelmét*,
\alainelvi s lépő; tegyünk. Mindezeket még akku 
akartam elmondani, m;u volt rém én,vünk, liog>
I raneziaorsz'iggal :<-lyó t ángya Iá sok sikeresek 1< z 
tick. Itn item teltein volna me r, k«'-*Ü;l> clkiwrodé-st 
szülhetne, ha notáu a német kormányt hallgatásunk 
arra n föltevésre vezetné-, hogy A nniinkét az ügy 
mm érdekel.

A n net nagykövet nem vol al»i»an a le Ív/, i 
I.» n. hogy felvilágositásókkal mtolgáljun, de vi- vj 
utasított i uzt a löltex ést, hogy az, am ihm éti az un­
iói érdek« k -érelmének lehetőségét láttam. ,-i lójá­
ban megtört ut volna. Kifejtette, »hogy tn vüzös. 
désc szerint k- rmányinak nem az a szándéka, bogi.
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krrc’kodelmi monopóliumokra szert tegyem ős An­
glia érdekeinek ártson. Erre — úgymond — meg- 
jegyeztem, lv>g\ nz a körülmény. melynél fogva Né­
metország továbbra is, megszólh a tart ja Acradír 
rart kikötőjét r kmnmerczionális lehetőségek mono­
póliumát rejti magában. Még ugyanezen a napon, 
július 2Vén Lloyd (ioorgv azt mondta nekem, hogy 
H Mansion Honiéban egy fontos alkalommal be- 
iv'lni fog, A miniszterelnökkel és velem tanácsko­
zott arról, hogy mit lehet mondani. A Marokkóra 
vonatkozó legutóbbi hivatalos kijelentés óta tizctr- 
Ti'gv nap telt el és a legutóbbi kijelentésben a rni- 
ni.-ztcrvlnök ugyancsak az alsóházban röviden tár­
gyalt a az ügyet.

Feszült figyelemmel kisértük az ügyek fejlő­
dését és mindnyájan éreztük, hogy I a a kormány 
egyik elsőrangú tagja ily fontos alkalommal a kiil- 
iigyokröl egy szót sem szól, ez TnTTWrmfvlé tévútra 
vezetheti a közvéleményt. Amit c napon Agadir s 
a 1-raneziaországgaI folyó tárgyalások dolgában 
mondottam a német nagykövetnek, az esakia a 
diplomaeziai útra tartozott. A kincstári kanezoliár 
épp ezért inkább általános kifejezésekkel szólott a I 
helyzetről. A nemzetközi ügyök tekintetében ré- 

szimkre semmiféle el ö'vséget nem igényelt, a j 
beszéd nem tartalmazott sem mi nő fenyegetést. Ix'g- i 
kevés’üé ezen szavak é»r tel méhen. „El a kezekkel!“ I

11 áront nappal ldoy«l (leorge beszéde után a 
nagykövet meglátogatót1 és közölto velem, hogy Né­
metország szándékai egy hajónak Agadirba külde­
tése által nem változtak meg. Ott egy embert sem 
szállítottak partra. A német kormány igen sajnál­
ja, hogy a szándékaira vonatkozó in v.iuuácziők ná­
lunk hitelre találnak, melyek ellenséges oldalról 
származnak. Németország sohasem gondolt arra. J 
hogy a marokkói partvidéken flott »bázist teremtsen I 
és soha vm fog arra gondolni. 1

2d ásna p újból meglátogatott s azt mondotta, 
hogy a német kormány nem adhatja hozzájárlását 
ahhoz, hogy a/t a parlamentben felhasználjam. 
1,1«.vd Georg-* he-/ódét illetölog közölte velem azt, 
emit most a német külügy i államtitkár mondott. E 
kijelentés éles kritika volt, még janiig inkább a be­
széd hatá’át a sajtóra, mint inkább a beszéd tar­
talmát bírálta óh-sen. K kritika hangja igen fe­
szes volt és szükségesnek tartottam kijelente­
ni, hogy mivel nézetem szerint a beszúrt 
semminemű ki foga tilá.-ra nem adhat okot. —
./ I tény. -hogy Németországban meglepetést kel- J 
tett. önmagában is igazolj 1 a beszédet. Mc-t nem 
idézhetett volna viö meglepetést e beszéd akkor, "a 
Németországban nem lett volna bizonyos 1-ij-tu­
dósiig arra a felfogásra, hogy bennünket nem is 
kell tekintetbe venni. Lloyd George lx-sz * re sir.i- 
mi-t sem követelt azouki viil. hogy jogunk van a; t 
kívánni, hogy nagy nemzetnek tartsanak ben min­
ket. Nem igényel elsőbbséget es meg csak nőm is 
•előzte. hogy válság áll fenn, hanem csak ábulá- 
nos kifejezésekben távoli eshetőségeket tárgyalt.
\ né-met kormány kijelentette, hogy a kinc'cAG 
kanezoliár V« szódé után nem tor ja múltot.og.ival 
önszce try ezt ethe tőnek, hogy fvkilvgoait ásókat ad­
jon arról, vájjon Acadirhiin mi történik.

Vgy találtam, hogy e közlés hangja olyan, 
hogy méltóságunk ezután nem engedi meg, hogy a 
i I .-/xVrv! fclviligositáookttt adjunk, lieg kell az.-j-i- 
l.in m-mdanom e helyem azt is, hogy arról, ami 
«X gad irhán történt, a német nagykövet természete 
M n nekem adott felvilágosításokat, amelyeket azoti- 
l.rtn nyilvános felvilágos it ásókra nem lehetett fe.- 
husználni. A nagykövettel való tárgyalásaimban 
megjegyeztem, hogy nem mondottunk ^nrnut e* 
nem fogunk mondani semmit, ami a nemet-fran­
ci;, tárgyalások megzavarására irányulna, mert 
épp ellenkezőleg az. az őszinte óhajunk, hogy a 
t aggva lások eredményre vezessenek. A neme koz 
hangja az,urban fölötte barátsairtalnn volt ne-
miránk, mint Framv-iaory.-.úgra nez.vc « s" *
világosabb, mint bármikor az, hogy -•" •' V'
lwlv>:.n -7.inna-íratnék abbéi, hogy a immot-irane'ia 
tárgvalások nem vvvxtiiok eredmény w.

Ez volt .1. ügv hvlyz,--v Julit.■* 2,--tg. amikor 
a német nagyköve,,ógt.d köd-V kapum. amelynvv 
hangi, milv!vnk«>Mi I-rátságos ve t. e-v M • 
e. Írországra mi tv ránk nézve es e l rat-am* "''-1 
g."t azonnal mólt 'ii'ők. m. ... .,

Ami a jrgyalá-»k további :n •-.<< "'ett.
k-II mondanom, hogy a trau. kormány m.. - 

den •- ' - «melynél angol érd et é “ - '.
lehetősége felmerül, i ikerte ta-ta, -unK-.it < “ Iván
egy-Két k"-álói.lg .azé .ági jelen’ —■ gü non« 
fölével alóvan a h lv-tlwu ve,!,unk. h.grr Ntje.ct.;- 
l.e.s-ük, miszerint a táré alá«.* folyamán feW.«;- 
javasla oktat. «'< • He.ijavaslatvkl.m a«kvl >r . * **

Kel,Elitem íaú'r ezre lv,n< k legut-ébh mon­
dott beszédét. v*ak azért, mert az a I-,róla.mi K-; 
lé költ*«* 'ver '*«i bi»«ott<ágél*an i* megbeszélés .ár­ivá, képezte ó* «Dint ecé-zl en ,n’?b„ h. te helyrel 
. .. ..|,a növ*l»e P német nép elkeseredni t. 1 u
dóm. hegv könnyű dolog volna a/t válaszolni. «*£•

#cm Srtr» hozásnak (Dcxült-

súg) K é,pp ezért cziek nem is alkalmasak arra, hogy 
közvéleményünket valahogyan megsérthessék. Ter­
mészetes, hogy az egyik beszéd így máeiknt- idéz. 
elő. fin magam csak hisérlote, tohetpth a fönnálló 
gy-anu és izgató szóbeszéd gyengítésére es megező- 
foláaára, amidőn azt vizsgálom, hogy tulajdonkép" 
pen mit is jelent a nyáron egészen szeptember vé­
géig észlelhető feszülség és tapasztalat aggodalmak.

Természetes, hogy' ugyan nem állandóan, de 
időről-időre merültek fel. diplomaeziai aggodalmak 
és eg,vidőben nz. a súlyos aggodalom is, hogyan 
fog sikerülni F ránézi a országnak és N f metország- 
nak tárgyalásaival valamelyes megoldást találni- 
í'rn neziaországga! és Oroszországgal való ba­
rátságunk önmagában garanez.ia arra nézve, 
hogy egyikük som fog Németországgal szem 
ben kihívó, aggressziv politikát folytatni, 
r mely úgy velük, mint velünk szomszédos. 
Mindéin nagyhatalom, amely manapság a ragyogó 
elszigeteltség jroli ti kaját, akarná követni, károsnak, 
vés»-! y esnek tok in tolnáik és ha ily magatartást is 
latinai tanúnk ,ncim saerc-znők meg Németország ba­
rátságát, mert hiszen semmiféle újabb barátságot 
nem szerváink azáltal, h*>gv többi barátainkat el­
hagyjuk. (Helyeslés.)

Az alsóház magatartása.
London, november *27.

Valószínű, hogy az alsóház vita nélkül fogja tu­
domásul venni Grey nyilatkozatát, de nincs ki­
zárva. hogy a radikális szárny vitat, provokál es sza­
vazást fog követelni. Ebben az e-sctlyn a kormány 
igen nagy többségre számit.

A „Berlin“ elhagyja Agadirí.
Berlin, november 27.

4 „Berlin“ hadihajó Agadirlx'#. miután c-tt 
minden nyugodt, ú» a németek < iete és vagyona 
nincs veszélyeztetve, holnap Casnblankán és f>.t■ 
peren át hazautazik. Az „Eher“ ág*,•«naszád a „Ber­
lin“ hadihajót Caso blank ah» os 1 .mgezlie elkíséri 
és azután nyugat-afrikai allonráslrclyérc megy.

KÜLFÖLD.
Az osztrák költségvetéM bizottság. Bóvsböl je­

let.tik: A költségvetési bizottság délután folyta".a 
a költségvetési provizórium dolgában az általán’): 
vitát. Steinender képviselő azt. indítványoz,J, 
hogy a Dunáéi: hajózási Társaság sznhvencz.iójút 
'00.000 koronára, a Délamerikával való hajosv/*!- 
gálat szubvenczióijá'u a félévi szükségleteknek met 
felelően ezálliteák le, hogy a törlesztési járadékot 
egyelőre kapcsolják ki. továbbá a szeszadónak egy- 
1,armadával v dó fölemelésére vonatkozó javaslat . 
idéz. amely a tartományoknak módot fog nvui- 
tani "arra, hogy a közoktatásügy terén eleget tegye­
nek feladataiknak. A császári rendeletben kifogá­
solja a délamerikai hajóezolgálatnok adott szuo- 
vencziót. amelyet a ház által elfogadott pruvizó- 
lirtui határozottan kizár. Esőnk ívül a csak má­
jusban esődé „es 25 mill rés törlesztőéi járadékot 
ma még nem akarja megszavazni. Végül kijelenti, 
hogy a k'óktiönro vonatkozó felhatalmaz;!st min­
denesetre meg kell szorítani. Diamant kői viselt 
., lengyeleknek Poroszországba való bo vándor iá­
it teszi szóvá. Stóhl a kölcsönök tolj« összeg**- 

’ j| való megszavazását java rohia, hogy a k'il, 
Tető« fojtojratásait elkerüljek. Ezután az által’- 
r.*'* V 1 t*Íí )>‘i .'kO*A7JO-

\ ,zcrb költsvgvctf*i vita. B* Igvádból )<i' 
tik* X s/Jtuostina ma kezd le tárgyalni a költsegve- 
é« X lialudópárt nevél n P«tic »zóba hozta 1 etor 

királv budapesti látottá-ásánők olmaradasat **s *zt 
>t.>b ásnak tulajdonította. Gáncsolta t)ro>' 

ország passzivitását a s/erb érdekek iránt, mer, 
Oroszország minden törekvése arra irányul, hogy 
lehetetlenné tegye Szerbiának ti esatlakozaat a nyu- 
•va-i államokhoz. Milovano.irs külügyminiszter ru- 
~;,1 *n válaszolt Peri.- felszólalására, amelyet a buda- 
I e*: i király látogatás, illetőleg visszautasított rs 

I egyben jelezte, hogy a Ux- őd többi részere a kvlt- 
I »égvetési 1 ita során nyilatkozni fog.

\ törökországi politikai bűn por tárgyalása. 
X s’.-ki bey szerki ztö gyilkosai ellen indított bün- 

folyt itólagvs tárgyalása v] politikai leleplezés- 
j \ef hozoft. Egy tanú közölte a meggyilkolt kijelen- 
I tá»vit. aki a/t állította, hogy okmánybizonyit.ókol;at 

szerzett, melyekn -k közzététele leleplezné TalucJ, 
D.iarid és ö«*zes társainak valódi lényéi, 
Upv, hogy különösen Dzsuvid Törökorsztáglvan nein 
élhetne ,v'-’-é■ A lapu -L«z^ai idüvl látta Maimon Pá­

risi okmánysikkasztó levelét, amely meg a porta­
palota égéséről is titokzatos leleplezéseket tartal­
mazott. d’eki kijelentette, hogy a szabadkőművesség 
Törökországot Nfarokkó színvonalára siil-esztené. 
Tanú néni állíthat ja. Itogy a gyilkosságot az ifjú- 
török komit* megbízásairól követték volna el. I ug« el - 
jebb a bizottság néllány tagjának határozatából. 
Jvastul Zia hadnagy, az. ifjú török komi tó tagja, 
azt vallotta, hogy a szalonikii központi bizottság a 
meggyilkolt memorandumának felolvasása után fel­
szólított Ta’aat bejt és Dzsavid lx*jt, hogy minisz­
teri állásukat tegyék le és elégedjenek meg alállam- 
titkári állásokkal. Talaat engedett, Dzsavid azon­
ban kijelentette, hogy nem fokozhatja le magát al- 
államtitkárrá, még ha az. egész ország tönkremenne 
sum. 'I'anu közli továbbá, hogy Szadik ezredes azért 
léjvett ki a komi tóból, meri azon indítványt, hogy 
a komité no foglalkozzék politikával és Talaat 
Dzsavid Lépjenek ki a komi tóból, nem helyeselte. 
Egy szerreszi ügyvéd azt állítja, hogy a vádlottként 
szereplő Ac! mod tagja az ifjtitörök bizottságnak és 
egy bandának, melynek központja Szerreszten van 
és a komité halálos ítéleteinek végrehajtásával fog­
lalkozik. Dervis szerreszi képviselő a feje ennek a 
bandának. Tanú a bizottság megbízásairól elköve­
tett. néhány gyilkosságot sorol fel, köztük Jankó 
szalonikii görög ember és Szamim konstantinápolyi 
szerkesztő meggyilkol ását.

Itriand — a jövő embere. Parisból jelentik: 
liriand volt miniszterelnök lemondása óta szomba­
ton jelent meg először a kamarában és mindjárt 
beszédet is tartott, amelyben igazolta kormányzó- 
sáliak politikáját. Amikor megjelent a szószéken, 
dörgő tapsvihar fogadta. Az égé Zz ház, kivéve a szo­
cialistákat, ünnepelte Briand-t, akinek peresekig 
káliéit várnia, amíg a tapsvihar elcsitult és bele­
kezdhetett beszédébe.

EGYHAZAK.
— (A pápa beszéde.) A római titkos konz;sz­

tori union a púivá beszédet tartott. Abban a részben, 
amelyet jónak láttak nyilvánosságra hozni, többek 
között ezeket mondotta: Az idei év a pápára a 
rendkívül nagy gyász éve volt, amit mindenki meg 
fog érteni A lármás emlékünnepe azon események­
nek. melyek kiindulópontját alkotta. Neki és az 
egyház minden Ilit fiának nagy fajdalmot okozott. 
Egy szekta övtönzésóro ezenfelül gyiilölségbő! fa­
kadó tüntetéseket rendeztetek a katholikus hit el­
len, az egész világ katholikus híveinek nyilí kigú­
nyolásával. A pápa sajnálatát fejezi ki, hogy ma­
gában Kómában az egyház ellenségei és c-gy perfid 
szekta, amely senkit sem gyűlöl annyira, mint is­
tent és a keresztény rendet, ily hihetetlen mérték­
ben büntetlen.-'ógc-r élveznek. A pápa azután az egy­
ház ellen Portugáliában indított heves üldözésről 
szólott, amelv ugyanazon szekta Lefolyásának tu­
lajdonítható. Újból megerősítette az emeziklikát, 
amelyl.vel az állam és az egyház szétválasztását kár­
hoztatta és annak a reményének adott kifejezést, 
hogy a portugál nép, amelynek legősibb erénye a 
katholikus egyházhoz való leghívebb ragaszkodás 
ellentállást fog kifejteni ezekkel az iizclmekke! 
szemben A pápa dicséri a portugáliai episzkopdtus 
és lelkészség, élén a pátriárka csodál atr a mél tó ma­
gatartását. Korunk kinövései és a modernizmus és 
naturalizmus fondorkodásai láttára a pápa abban 
talál vigasztalást, hogy mindenütt észlelheti a 

: zent séges eue’narizmus iránti szeretet n övöké- 
dó-jó,. A pápa emlékeztet a kölni, londoni és 
montreali eucharisztikus kongresszusra, amelyen az 
ös-zes társadalmi rétegek a legalsóbbtól a legfel­
sőbbig vettek részt, köztük maga „a katholikus ki­
rály fen költ családjával.“

X pápa a mai titkos konzisztóriutncan még 
egy bíborost nevezett ki, e kinevezés közzétételé 
azonban egyelőre fönn,áru.t*j. A Giornalc dTtalie 

' J''1 öntése szerint a kinevezett bifjor.« Msgr * Gius- 
tini. a szentségek szent kongregác/iójúnak titkára.

■— (A református egyház egy nagy jóit evője.)
A vhin a mellé-ki, dunántúli és tiszántúli református 
egyházkerületeik vasárnap délelőtt tizenegy órakor 
a régi ors’ághá/ nagy termő! en emlékünnepet ron- 
di ztok főiskoláik nagy jóltevöje. (lelléri Szabó 
dános halálának harmadik évfordulója a'kalmárból. 
Az egyhii/kvrü 1 vtek küldöttségein kívül ott voltak : 

! Darávgi [gtiícz, Kovács'/ Sándor főgond tick, Antal 
(bíbor. Ihik'iti/ Sándor piispökirk. (l/joryy Endre, 
Beöthy Zsolt, a főiskolák. ,i főváros, a Petőfi- 

• társaság küldöttségei » még se kan mások. Ae 
I ünnepet Antal Gábor vu-spök. az elhunyt cinbar*
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baráti érdemeit méltató beszéddel nyitotta meg, 
majd Antal. Géza vr.-'.tggyüiésl képviselő, pápai 
teológiai tauúv mondta el vmléktx-si.'édét Géllé r; 
Szab', ,1 úr .-vél. .V budapesti. debreezeni és pápai 
főiskolák kántusai szép énekeket adtak elő. Lam­
pe rfh Géza alkalmi költeményéi olvasta fel, Ir. 
Bárczy István polgármester a iövárva nevében 
emlékezeti trug a. elhunytról. Az. ünnep résztvevői 
délután egy órakor a. kcrepe»i temetőbe vonultak 
ki, ahol Gelleri Szabó sírjánál Baltazár Dezső 
tiszántúli püspök mondott szép imát.

— (Az tii püspökök esküje.) Becsből jelentik:
A király előtt holnap délelőtt tizenegy órakor teszi 
le az esküt a két ujonnan kinevezett magyar püspök, 
gróf Mikes János szombathelyi és Hosszú A ázni 
szamosujvári püspök. A király eredetileg azt tér- A 
vezte. hogy a sehönbrunni kastélyban fogja végezni 
ezt az ünnepies szertartást, minthogy azonban 
egészsége egészen helyreúllott. arra határozta el 
magát, hogy a két uj püspököt a Burgbnn fogadja. 
— Gróf Zichy Jilnos kultuszminiszter ma délután 
az uj püspökök eskütételére Béesbe utazott.

— (Az eperjesi egyházmegye kormányzata.) 
Eperjesi jelentés sztori'it a Válni János megyés- 
püspök elhalálozásával egyházfő nélkül maradt 
eperjesi cgyházn egyo vezetését az uj püspök kineve­
zéséig Korai iezky Kornél nagyprépostra, mint káp­
talani hely női. ,v biz.íu a székcskáptalan.

— (A két magyar bihorosérsrk visszavonulása.) 
Beavatott egyházi kotrókból tíz. a hír szivárgót ■ ki, 
hogy Magyarotszág két legnagyobb egyházi nmltó­
t-ága vissza a karr vonulni. Az <s;:tergonii biltor « 
érsek, Vaszary Kolos herezegprin:fisról é« Samossa 
József egri éirsekröl ln'szélík, hogy visszavonulnak, 
amiden is majd vfódlási joggal koadjntort rendel­
neJ- ki melleink, i'uszani, a magyar katolikusoknak 
ez a. mindenek által nagyrabtosiilt feje /"-fi il­
letlenéi éo ;■ rhe i . di , vál Samassa , -i 

- érsek a prímásnál is idősebb, nyolcivanhárom éves. 
Mind a ketten fáradt ik ahoz., hogy a magas állá­
sukkal járó teendőket, felelősen intézzék. Egyház- 
jogászok és teológusok nyilván sokat, fognak vitat­
kozni rajui. hogy lehet-e koadjutort kinevezni 
Utódlási j< seal a herczegnrimás mellé. Előkelő 
egyházi forrásból értesítenek bennünket, hogy u 
'Vatikán v.r.m 4p>rait v In zségeket a herevogprimásL 
Loadjutov kinevezése elé. Húron jel ültjük is van 
erre az. -.-uvházi trőnöröklé-si méltóságra azoknak a 

• köröknek, am ’.veket a dönt - joga illet. A király­
nak báró Horni;j Károly veszprémi püspök a ked­
ves embere, aki valamivel túl van a hatvanon. 
lelift nem fiatal már. de nem is nagyon öreg. A 
Vatikán gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspöki»' 
látná majdan a legszívesebben Magyarország he.r- 
czegprimási székében. Az előkelő magyar világi 
katolikusoknak egy befolyásos része pedig CV’r- 
noch Jánosunk, az uj kalocsai érseknek sanszait 
szeretné fokozni. Az rgri érsek koadjutora minden 
valószínűség szerint Szmrccsányi I.ajes fölszentelt 
püspök lenne, SzmreceSaiyi a fiatalabb papi go 
ráczióhoi. tartozik, családjának n<;vo jvliangzá.-u 
t gy!lázi kórük: en és jelölts'gét maga Samasea "s 
megnyugvássá! látná. I gy a her:-zee prim ásnak 
mint az. egri érseknek vb-zavonulását nem szab.a 1 
uey tekinteni, mintha a két főpap egyszerűn .í 
otthagyná állását. A visszavonulj!s: -.;gy kell érten . 
begy mellettük és lvlyettiik a knvljutcr intézné 
a végre is nagy egyházi ügyeket. Papi l.ü.- kl n 
Ixfz! !uek arról is. iv-gy Vastary K- los kolostorba 
vonul vi«?za. Ezt csak min* verziót említjük meg 
anélkül, hegy a hír val-'s inü-'-gét n tárgyi körül­
mények támogatnák.

(I j református templom a Tovar: -ban.) X
budapesti VI—VII. kér , ‘lormál.us pnrochi'dis 
tanács üli-t tartott Komas Emi! leik és; is L'mi-.y 
Leó paroehiúlis u ndm.k. .örendiházi tag elnök 
aével. A"e ró,, Emil lelkis -hivk ismertette a tem- 
ph-rnépiti-; ii;y-'nck jelenlegi állap. tát. At: évekig 
tartó -yii.itésnvk, adományoknak, hosszas eredméi \ - 
teien Ivsérlcteknek a tervezések körül végre nug- 
k-tt az eredménye: augusztus 1-én meckezdték "a 
■ - mploin 13 pnrocliia építését a Xárosligcti fasor 
" i. szám alatti telken, A köm Íves- i - 
munkákat^ pár hét. alatt lefejezik. A templomot 
Iái.’, oktulx-r 21 Vn akarják fulszcntolni.

—- (A görög sntholikus magyar püspökség.) ,\ 
g"n-g kathoiikus magyar püspökség felállítása 
ügyében szervezett állandó végrehajtó bizottsága 
felhívást bocsátott ki valamennyi magyarajka -.ö- 
rögkatholikus egyházközséghez, «melyben ,i mvgin- 
ditott mozgalomhoz való csatlakozását kőn.

— (Bibornnkok és püspökük.) Római jelentés 
szerint, a pápa ma titkos komisztóriumot tartott., 
amelyen megejtette az uj bibornokok kinevezését, 
akiknek neve már ismeretes. A czeremónin a kon- 
zisztúrium termében volt s azon n jelenleg Kómá­
ban időző bibornokok vettek részt. A pápa latin 
beszédet mondott, amely az uj bibornokok nevének 
említésével végződött. Ezutáu a kouzisztóriális kon- 
gregáezió titkára felolvasta a pápai brevékkel ki­
nevezett uj püspökök lajsromát.

TÁVI RÁTOK.
A kínai forradalom.

Londnu, november 27.
31 int a IIrufecügynökség tudósitója, aki ti 

Nanking elolt álló támadók táborában van, jelenti, 
Lg.v a forradalmárok a várostól egy mérföldnyiro 
északra levő < rdf bői bombázni kezdték Xankinyoi. 
Eddig megev.'Lifetlen hír szerint a császáriaknak 
már nyolezsztz halottjuk volna.

London, november 27.
Fekingból jelentik, hogy Mandzsuországban r. 

császársirok környékén czcrof*záz fölkelő iizénk,'' 
anyuval felnapi harezban megvert ötezer császári 
katonai. A c . .záriak elvesztettek ezer embert ér 
kit ágyút. 1 fülkétől- a hozzájuk pártolt hadihajó-. 
I n fogjak isapataikat Pekingié s.állítani.

London, november 27.
Hong-Kuiighól nyugtalanító hirck érkeznek, 

.1 kínaiak megtámadták az angol rendőrséget. amely 
segítségre szorult. Négy század katonaság óles töl­
tényekkel partraszállott és szuronytszegezve ezirkál 
az utezákon.

Charbin, november 27.
A délmandysurini Eu.-sai: közelóben a forra- 

oalmarokkal szolidáris csunguz bandák fosztogat­
lak. Császári hivatalnokok fölkelésre, szólítják a. 
lukos'igot. X forradalmárok és harácsolók üldöz!» 
n'to Muktknből rendőröket és katonákat küldöt­
tek ki. >

A portugál monarch isták.
Lis'zalM ii, november 27. 

agrlhnes Lima visszatért külföldről s jelen* 
h st tett a küiztársasági kormánynak. !t gy a mór- 
archisfa mozgalom deczemberbrn ájult erővel fog 
kitörni. A köztársasági kormány kiutasította Por­
tugáliából Guarda érsekét. Manuele de Abides;, 
rticrt egyházkerületében a királyság mellett acV 
tált. A rendelet szerint az érsek öt napon beiül - 
tartozik elhigyri Portugáliát, különben áttolor.- 
c toljrk a ha í it ii. A számkivetés hámm évre szól.

Zavargás Lisszabonban,
Paris, november 27.

A Havas-ügynökség jelent! Lisszabonból: Mi- 
nfán a kormány két kínait, akik szembajok gyógvi- 
tására vállalkoztak, kiutasított, tiltakozó tüntetés 
tort ki. melynek folyamán összeütközés keletkezett 
katonaság és a tömeg közölt. Lövések dördült ]: cl 
is a Doni Pcdro-téren egy bomba robbant fel. Az,

• <sz.eütki»zések folytán több ember életét v -szt,
• lilén megs N-ültok.

Háromszáz gvermek mpgmvrg<-zé>e.
London, n• ■ ember 27

MvÜionvm-l.an í Ausztrália) körülbelül 
l.uroms;,n g yennek mér gézén főnélek l-fröH 
megbetegedett halkoi zrrrcktvt. A gvennrkek 
közül halai, mri/haHak, lmezan a halállal ví­
vódnak.
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szóik észt őség c és kiadóhivatalt«

VI., Eötvös-utcza 32. a'aíí van,
A szerkesztőség telefonja 7kS.
A kiadóhivatal telefonja: 706.

i flz os’kimo
és

, a fókabőrök.

Szédülök, amikor mostanában a zugbankárok 
fórét olvasom. Szédülök, hogy mi mindenfélét le­
int megcsinálni felnőtt emberekkel és szédülök, ha 
látom, hogy miket mernek emberek. Ezek után már 
vsak azt várom, hogy az. elnök az eszkimót szólítsa 
és az eszkimó valljon igy:

Linói . Mondja meg kérem, hogyan lépett üsz- 
szekö:trré.slx1 a vádlottal?

Az eszkimó: Eg.v napon nyugodtan ültem eery 
kódomban és a hálóimat foltoztam, amikor -rla- 
jött hozzám ez az ur, megkínált egy ital halzsir- 
ral és fölszólított, hogy vásároljak jungbunzlau; 
részvényeket.

Elnök: Erre un rögtön vásárolt.
Eszkimó: Vásároltam . . .
Elnök: Hihetetlen . . . Ismerte ezt az emberi 

vagy ismerte a jungbunzlaui részvényeket.?
.4z eszkimó; Dinerte a fene. de volt egy pár 

megtakarított íökabüröm és kezdeni akartam va­
lamit.

Elnök: Erre vett. jungbunzleivit, amelyről azt 
sem tudja, hogy inni lehct-c vagy enni?

A: eszkimó ettem « . . A szomszédom is 
vett . . . Egy hét múlva már nyertünk rajta két 
fókabőrt. Erre vettünk ezeluloze részvényt ...

.'Az elnök; Az mi?
Az eszkimó: A.t se tudom . . . Azon is nyerni 

akartunk . . .
-Íz elnök: Es ha Mókoorszigból valaki irt4 

volna, hogy vegyen Vox és Boxot?
.1 z eszkimó: Azt is vettem volna, csak fók?.- 

liört 1 hc-sen nyerni ,-okat.
.1; elnök: Most miért jött ide. . . ?
I» csík:mó-i Hogy visszakapjam a fókabőrö- 

ket, mert ez az ember megcsalt,
.13 elnök: Hu nyert Volna, akkor is idejött 

volna, hogy vis>zaadja a fökabőröket, gmiket *t 
vsaié, révén nyert.

A3 eszkimó: Nyerni nem lehetett, mórt ez a$- 
ilyen csalóuál kizárt dolog.

Elnök: Erro eiőob kellett volna-gondeékodnia- 
barátom. .Must pedig szépen elmehet.

(Ezt it tárgyalást, tárom, in., de, talóstinülr.p 
hiába. Pedig aionfolül — hogy n csalót — egész he­
lyesen megbüntetik, a: eszkimókkal is kellene, egy 
jár zokszói váltani. Lt jó hírnevünk ezt m;g- 
köveeteli.) Flav.

ÚJDONSÁGOK.
N XPIRLND. Naptár: I dd, november 2S. — 

Rém. kath.; SzosztnOn. st. — l’rot.: FI Ara. — tEirög- 
oio>/: november 1». hzamáua«/.. —• Z*idv>: Kiszlev 7. 
— A naji fit! reggel 7 Ara 23 prrezkor, nyugszik e>t<3 
1 éra 12 pc'rz!:or. A hold krl délután 1 óra 1 pereikor, 
nyugszik este 10 óra .",4 pénzkor.

A kópv i-elvlniz. cin,,ke íog.,4 a kVpviselülijUb.in dél­
után 5 órakor.

A posta- ós távírda vezérigazgatója fogad délbea 
12—2-iv.

nap uI|i i| ■íiiM-zint! 1< rniektieu. Megtekinth* e, , 
mii. — Uiká-berend . ési is iparm'ivészeti kiállítás a, 
Ici lmolupi. i Iparin:;/, uinbon. nyitva 0—1 ,g (te t>—7-ig. 
Belf-pOdij tat till,T. --- Háziipari tezi.vTteev kiállítása 

Kigyú-tvr 1.). nyitva eynap. UWépinlij i.incten. — 
l'etüli Ház. iltajza-utera 21.t. nyitva 10—2 ie. nel'po- 
<t:j kedd kivételével 1 k iróna.

' ti’* ■ t> ja iz' .nrois; Nemiét Mit».»uut réüsée-
iquiacum '. m ti • ,’i u*.

ln XV: vuin ti 1 — t i",városi M ;/.V’i.n l>—<i-ig. —
Ij arm tvé- a t i Muze um !’—l ig. — Mezűgr: da«ági Mu- 

10—1-ig. — Kitti Milyen,! tn—4 ig! — S/A-henyi 
Mu/etuii 10—12 íg. — Tanszer Muzeam .1—7 ig.

\ n,f' o„ á-o/.•« tárni •. AU i,léiui i Kitnvvtár 3—«
1 * Könyvtár 0 0 - i • . \».

tin ‘ 2 tg. Iparmávís/eti Muzeum Könyvtára ti—
1- ,_• (i i. - ig. •- Keieskedelmi Muzeum Könyv iár" 
•.,--2-lg. — l’tdagé.g ,i Könyviá: •',—7-ig. — Statisztikai 
Könvvtár 10— 1-,l>.

ágiival ré, A': A Nteent ttv.rgv rzób érve-
1 x n ............................, ja7 |g |p .

léi ijegyiti nz. egv koron», illusztrált "katalógu* szolgál.
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- A király állapota. Bécsi jelentés szerint a 
knály egészségi állapota most már teljesen ki­
elégítő. Régidő óta először érkezik a kedvező hír, 
hogy a király annyira jól érzi magát, miszerint 
hónapok után most először ismét bemegy Soltön- 
Lrunnbúl a llofburyjba.

— Ferdinánd bolgár király Birsben. Böcsből 
taviratozzák: A király ma Ferdinánd bolgár ki- 
1 iiJ't magankihal 1 gatason fogadta

!• erőn ez Kzalvátur visszavonulásának titkai.
Ferencz Szál vá tor főin-rezeg- vissza vonulásához a 
katonai pályától, már több híresztelés került nyil­
vánosságra. A foh erezeg hadtestparancsnok! ki­
nevezése most már végleg elmarad, a mellőzés tit­
kának oka, egy újabb bécsi jelentés szerint, az itt 
most leleplezett érdekes eset mint., következett be: 
fijehk Imre tábori püspök kinevezése után meg 
jelent tisztelgő látogatáson Frrer.cz Szelhet or fő- 
hcrrzognél és feleségének Mária Valeriánái. Ekkor 
a föherezeg és a főherczegassaony szóbahozták a 
tábori püspök előtt, hogy helyes volna, ha a tisztek 
í állásos érzületét az eddiginél jobban g mdoz.nfik. 
E látogatás után Bjelik rendeletét intézeti, a tá­
bori szuperiorokhoz és meghagyta nekik, hogy kö­
zöljek a csapat parancsnokokkal, hogy magas helyen 
azt óhajtják, hogy nvodeu helyőrségben vándorló 
Jezsuita páterek tartsanak vallási gyakorlatot n 
tisztekkel. Az egyes csapat parancsnokok a tábori 
lelkészek utján értesültek erről, összehívták a 
tisztikart, egyben tudatták velük, hogy helyes lesz, 
ha e magas helyről jjft kívánságnak nem opponál- 
rak. Végül fetszólitották n tiszteket, hegy önként 
jelentkezzenek a lelkicyakorlatokra. A hadügymi­
nisztérium kerülő utvu tudta meg ezt a do'got. 
A Reichsralhan a minap egy német nemzeti kép­
viselő szóba hozta a dolgot és a hadügyminiszter 
ekkor kutatta ki, lngy honnan eredt a rendelet- 
Ferincz Ferdinánd trónörökös cmiah szemrehányá­
sokat telt Ferencz Szalrátornak és a- hadügymi" 
nis’.térium azonnal intézkedett a tábori lelkészek 
Hintésére. Mikor már egész bizt s volt, hogy a 
parlamentben is szóvá fogják tenni a tábori pispok 
rendeletét, a hadügyi kormány kibúvót kereseti ta 
nem is volt nehéz ilyet találnia. Megállapította, 
hogy Bjetik tábori püspöknek nincs joga az egyes 
csapat parancsnokokkal érintkeznie, hanem szabály 
szerint hivatalos utón a hadtest) vranesooksághoz 
kellett volna fordulnia, tehát intézkedése érvény­
telen s erről a hadügyminiszter értesítette a had­
test j/arancsnokokut. Annak bizonyításául, hogy 
Ferencz Ferdinánd trónörökös maga is ellenezte a 
tábori püspök tervét, nagyon magas katonai körök- 
ten kolportálják a trónörökösnek ezt a mondásat:

— Xagyon meg volnánk elégedve, ha minden 
tiszt minden nap egy Miatyánkot mondana, többre 
nincs idejük, hiszen tanulniol: és dolgozniak kell.

_A német császár öcscse Magyarországon. A
gémet császár öccse, Henrik porosz herczeg szom­
baton nyolez napi tartózkodásra Magyarországra 
érkezett és iv mint József királyi herezeg vendége, 
vadászaton vesz- részt. Henrik herezeg szombaton. 
f sto « óra 20 j^rezkor érkezett meg Berlinből 
Budapestre, hadsegéde, Knesebeck tengerészeti 
kapitány, kiséri. A herczeg szombaton est« hivata­
los volt jtzsef királyi herczeg palotájában szűk- 
Ivörü családi elívd re, amelyen József királyt ker­
ti ogen és Auguszta királyi herezegassaonyon kívül 
gróf Széchenyi Gyula királyi fölovászmwter es 
gróf Hrockiiorff-Rantzau budttjresii német fóKonzul 
is jelet: voltak. Vasárnap délelőtt Henrik herc/eg 
hosszabb ideig koosizoV :i városban, azután töbii 
látogatást tét'. Hosszú ideig időzött gróf Brock- 
Jorff-Bantzau f(«konzulnál, azután a miniszter- 
olDÖkwgre hajtatott, ahol meglátogatta gróf IIéá r- 
ráríj Károly miniszterelnököt. Több magyar arisz­
tokrata-ismerősnél Henrik herezeg leadta a név- 
ji gyét Délután két órakor Henrik hvrozvg J->z- f 
királyi hert-veg í» Auguszta királyi hrrczcg.ot-r.ir.iy 
térso-áviben K- -Jenőre Utazott, ahol ma, holnap 
és holcapu' ún Vadászat. !•■«/. Onnan n vadász- :.r- 
sasiig :t0-áu Budapesten át Kistapolcsányba utazik, 
i'bol lite/xmb r 1 ti. 2-án és 1-ait veget ér a 
vad. .-/at. Dcxatc-muer 4 én Henrik herezeg vise-a
it a tik .Vernie öd.n

\ szíj- és körömfájás okozója. A berlini ál* 
n -,k év', ki /‘fyülés'n va-lmap nagyfe-ntcs- 

sétgu fölfedezésről számolt be <lr. Siegel bakterio­
lógus. A szét; I körömfájásnál tartott előadást 
n kijelent' tte h- ry ennek a v- zcdelmes bajmik

v után megtalálti. A
-

féle eljárásnak és a coccus ezeket a próbákat ki-
illotta.

<— Weimann Fiilöp nagy beteg. Ma esto
fi úr a tujuan az. a túr tér|tűi ej a i-j • .uxusoan, 
hogy <lr. Weii/iann Fiilöp közjó gézéit, udvari 
tanúö-Odt, az izraelita hitközség elnökét ezél- 
iilty érte. A hetvenhárom érce öreg ur ma a 
(léin tán folyamán még egéé zen jól érezte ma­
gái, de mivel légzési nehézségei voltak, meg 
akarta vizsgáltatni magát egyik rokonával, elr. 
Poll ätsch ék Elemér orr- és gégeorvoseal. Négy 
óra tájban Andrásev-ut U. tiztvm alatti lakását 
elhagyta s felesége kist-rétében dr. Pollatschek 
Eötvös-utvza G-’o. ez. alatti lakására hajtatott. 
Alig lépett tx: az orvos rendeluezobájába, roez- 
ezullétről kezdett panaszkodni, majd összeesett 
k elvesztette eszméletét. Első segélyben dr. 
Pollatschek részesítette s egvezeramind meg­
állapította azt is, hogy Weimannt szélütés 
érte. A szerencsétlenségről nyomban értesí­
tették a család tagjait s több orvost hívtak a 
beteghez, aki szintén konstatálta a szellmeiét;t. 
Mivel a Ixítog állapota az orvosok véleménye 
szerint annyira súlyos volt, hogy hazaszállí­
tása esetleg élet.veszél.ylyel járhatott volna, a 
család a beteget egyelőre dr. Pollatschek la­
kásán helyezte cl, _hol gondosan ápolják. A 
késő éjjeli órákig a beteg nem nyerte vissza 
eszméletét, állapota változatlanul súlyos. Wei- 
man Fiilöjj dr. hirtelen rosszullétével kapcso­
latban az éjszaka folyamán az a hir is szárny­
ra kelt, hogy az öreg ur gégemütétnek vetette 
magát, alá e a szerencsétlenség műtét közben 
érte. Erre nézve tudósítónk megkérdezte dr. 
Pollatschek Elemért, aki kijelentette, hogy 
H cimann Fülöpön semmiféle műtétet nem 

végzett
" Az lő reg ur, ki velem rokonságban 

áll — mondotta dr. Pollatschek — ma dél­
után négy órakor feleségével együtt megláto­
gatott. Alig lépett, be lakásomba, rosszul létről 
kezdett panaszkodni s még mielőtt megvizs­
gálhattam volna, összeesett. Iíósöbb megálla­
pítottuk, hogv Weimannt szélütés érte, mely 
minden valószínűség szerint már egy korábbi 
belső vérzés következménye. A beteg állapotát 
dr. Pollatschek is, valamint mindazok, akik 
körülötte vannak, fölötte súlyosnak tartják, 
de azért erősen bíznak benne, hogy felépül

— Sötétség — nappal. Ma délfelé, amikor ép­
ített ebedhe-z készülődött a főváros lakossága, egy­
szerre valósággal esti sötétség borult a városra. Az 
eget fekete felhők borították, hófelhők, mert a jó­
sok szerint közeli havat jelentenek. A hó egyelöro 
még elmaradt ugyan, a sötétség azonban valóság­
gal estelivé változtatta az utczai életet délben. 
Nemcsak hogy a szobában nem lehetett lámpafény 
nélkül mozogni, de künn az utczán is elkelt nagyon 
a gáz- és villanyfény. A villanyos kocsikban oly sö­
tét lett egyszerre, hogy meg kellett gyújtani a vil­
lamos lámpákat, mintha csak beállott volna az 
este, de a járókelő közönséget is csak a villamos 
lámpája figyelmeztette a kocsi közeledtére. Az üzle­
tekben is kigyultak a lámpák. A teljes sötétség 
azonban késett, sőt másfél óra múltán ismét elhú­
zódtak a fenyegető sötét felhők s a szokatlan déli 
sötétség egy óra után újra helyet engedeti az őszi 
szürkületnek.

— A pozsonyi egyetem. Pozsony város tör­
vényhatósági 1'bottsága rendkívüli közgyűlést tar­
tott, amelyen elhatározta, hogy mindazokat a föl­
tételeket, amelyiket a kultuszminiszter kitűzött a 
I vzsonvi egysem felállításhoz, teljesíti. A város 
kvrznánzbeti '! millió koronával járul az egyetem 
felállításához, melynek letesite'-sckor az összeget tei- 
jto egészébe:i ; z állampénztárba, befizeti. Brolly 
Tivadar nolgí-it estor bejelentése alapján nagy lel* 
kescdv-sel tudomásul vette a közgyűlés a 
szombaton h miniszterelnöknél és kultuszminisz- 
ii rni’' tisztv*g: tt küldöttség kedvező fogadtatásá­
tól. Pozsony városnak az egyetem kérdésében elét t 
sikerrel a t">r> ínyhatóság a jövő héten tartandó 
közgyűlésen in/ foglalkozni,

— Magyar mérnök katasztrófája Parisban,
IImessy Peren budapesti bányamérnök Paris­
ba ti — mint egv távirat jelenti — a Barbea- 
boulevardon egy erősen megrakott ezénasz.álli'ó 
l:o<Ai kerekei alá került és miután az egyik kér'1, 
átment a homlokán, azonnal meghalt. Holttestét 
:t inor/guva vitték.

— „Yes‘* porczolkui-pouder a legjobb 
éh j korona.

— Kitüntetések az Osztrák-Magyar Banknál
A király buzgó és sikeres szolgálatuk elismeréseit! 
tatai Gold Zsigmondnak, az Osztrák-Magyar Bank 
főtanáesosának, a Ferencz József-rend köz.ópk 
rcrztje'hez a c/d'agot, rohonczi Pranger József ud­
vari tanácsosnak, a bank vezértitkárúnak, a másod 
osztályú vaslr- ronarendet, göln-iezbányai Eltschei 
Viktor központi felügyelőnek a magyar királyi ud­
vari tanácsosi czimet, mindkettőjüknek díjmente­
sen, Bürger Miksa főfelügyelőnek, a budajvesti fő­
in tézeti értéktőzsdei kepvisetlőjcnek, Gollerih 
1,ászló felügyelőnek, a győri fiókintézet főnökének él 

I Seh m id Ágostonnak, a bank debreczeni fiókiiitózetit 
j váltóbirálójának a Ferencz József-rend középka- 
I resztjét s végül Csák Károly hivatalszolgának ui 
I ezüst érdemkeresztet adományozta,
I — Eötvös Károly nyilatkozata. Illusztris poll- 
I tikai és irodalmi kiválóságunk, Eötvös Károly, 
! mindnyájunk büszkesége elvonulva tölti napjait. 
! Most fordítják gyönyörű munkáit német nyelvre 
j s bizonyosan külföldön is olyan megbecsülésben 
: lesz része a szó és irás nagymesterének, mint a 
J mi országunk határain belül. Eötvös szombaton 
j este megjelent a központi demokrata-körben, 
i ahol nagy ünneplésben részesítették. :Ezt az al- 
I kaimat felhasználta Eötvös arra, hogy a vissza- 
I vonulásáról szóló hírlapi közleményekkel íoglal- 
I kozzék és a többi közt következőket mondta:

■— Althoz, hogy az én koromban félreálljak 
pihenni, ehhez jogom van. Ahhoz, hogy a háza­
mat eladjam és az irodámat megszüntessem, ez 
olyan privát dolgom, mely nem tartozik senkire. 
Én a közügyet nagyon sokáig szolgáltam, azon­
ban én több szolgálatot tettem a köznek, mint 
az nekem és minthogy rossz üzlet volt reám 
nézve, tehát visszaléptem ettől az üzlettől. De 
nem örökre! Több mint egy esztendő óta influenza 
bánt, de mihelyt egészségem visszatér, ismét szol­
gálatba állok, hogy továbbra is a közügyeknek 
szenteljem erőmet. Mindig örömmel jövök a 
demokraták közé Aki csak egy kissé figyelte az 
életemet és működésemet, tudhatja azt, hogy én 
egész életemen át igazán demokrata voltam. Át­
térve a politikai helyzetre, kijelentette, hogy bi­
zonyos aggodalommal néz a nemzet jövője elé. 
Ami pedig a külpolitikánkat illeti, az nagy ve­
szélyt rejt méhében. Nincs olyan hármas szö­
vetség, amely a mi politikai szempontunkból meg­
engedhetné azt, hogy a törököt szemünk láttára 
irtsák ki, pedig a vége az lesz. A törökökben mi 
egyetlen igaz szövetségest és barátot találhattunk 
vo'na válságos időkben. A demokraták közé azért 
is jön szívesen, mert ha az ország sorsa felett 
aggódik is, a székesfőváros intézőségében olyan 
férfiakat lát. akik nemes önzetlenséggel és nagy 
önfeláldozással, óriási munkával igyekeznek a 
polgárok érdekeit megvédelmezni és ez jól van 
igy, mert példaként szolgál az országnak. E párt 
vezérével. Vázsonyi Vilmossal sokszor viaskodott 
a mu'tban, de a barátság közöttük sohasem 
szűnt meg, mert törekvése tiszta, nemes és műkö­
dése példás volt. Eötvös beszédét lelkese :n meg­
éljenezték.

— A Kossuth-esalád régi sir ja. Kossuth Lajos 
és családja tagjai hamvainak elhelyezésére Buda- 
jtest székesfőváros annak idején sírboltot építtetett 
a kerepesi temetőben, a Deák-mauzóleum tőszom­
szédságában. A Turinból és Génuából hazaszállí­
tott koporsókat itt helyezték el ideiglenesen és ide 
temették cl Ruttkavné Kossuth Lujzát is. A múlt 
évben a Kossuth-család elhunyt tagjainak hült te­
temeit átszállították a Kossuth-mauzoleumba és 
azóta a regi sírbolt üresen áll. A temetőnek újabb 
rendezése következtében a régi sorboltot közelebb 
felássák és ezt a táblát is újabb sírhelyek számára 
parczellazzák.

— Magyar fürdő idegen kézen. Nagyszalonta- 
ról jelentik: báró Lipthay Frigyes uradalmában 
nagy vadászatokat rendez a tulajdonos, amelyen 
rí-szt vesznek II ohenlohe-Schill ingfürst herczeg 
tátrai birtokos, Tisza István és Tisza Kálmán gró­
fok, Lázár Margit ín Zsófia grófnők és még többen. 
Itt tudni aélik. hogy Hohenlohe a vadászatokról 
Bihariüredre utazik, hogy a fürdő megvétele tár­
gyában tárgyaljon. A herczeg környezetéből vett 
jelentés szerint Hohenlohe herczeg Billatfürdőből 
világ-fürdőt akar fejleszteni.

— A sördrágitAa ellen. A debreczeni vendéglő­
sük í-s kávésak ipartársulata rendkívüli közgyűlé­
sen hevesen í Volt a sörárak indkololatlan emeli- 
ellen. Elhatán iták, hogy mozgalmat, ind!tan k
egy debreczeni ■ ürgyár létesítése tárgyában. Tiltó 
k ztak továbbá a mu ti ka - betegségi lyzö jJÍnztár aut i 
terve ellen, hegy u pinezórek borravalója ut#n illa­
téket szedjenek,
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— Foherczcgi vadászatok. Kisjenöröl jelentik: 
A veröfényes őszi időt hirtelen zimankó* 
idő \últotta fel. A főherczegi vadászatok ma 
reggel Bánkuton vettek kezdetüket, hov.i :i l.o"a 
reggel órákban különvonat vitte a vudásztúvsa 
súgót, mely mindvégig lelkes hangulatban vadá­
szott. A meghívott vendégek közül Keltz kamarás 
a|xisn, Klobusitzky halála miatt és gróf Zichy 
Kázmér betegsége miatt elmaradtak es helyeitek 
gróf Wenvkfaeim László orsz. képviselő és báró 

jVécsey Miklós vesznek részt. Teritekre került 591 
nyúl. 2751 fáezün, 64 fogoly és különféle vad.

_ A jövendő trónörököspár nászutja. Szeraje-
vóból táviratozzék: Karoly Ferenc* Jársef föher- 
c-zeg és felesége 1 isoleobnn megszakította útját cs 
Ferstel kerületi főnök kalauzolásával megtekintette 
az ott pusztított tűz színhelyét. A fenségeket épp 
úgy. mint Szarajevóban. meleg fogadtatásban ré­
szesítette a lakosság. — Becsből jelentik: Károly 
Ferencz József föherczeg és neje, ZHa főberozeg- 
asszony nászú tjükről este visszaérkeztek Becsbe es 
a pályaudvarról az Augarten-palotába hajtalt-k. 
ahol únnopMxesen fogadták okét.

— A Hírlapírók Nyugdíjintézetéből. A Ma- 
gvurorszíigi Hírlapirók Xyugdij i utézeté uek igazga • 
tósága vasárnap ülést tartott. A tanácskozást d;. 
Kellői Ferencz elnök vezette, aki nagyon melegen 
üdvözölte. Borát Ármin királyi tanácsos, igazgató­
sági tagot abból az alkalomból, hogy a miniszter- 
rlnöki sajtóirodának ólére került, és azóta most c* ö- 
Bzör jelenik meg az igazgatóság ülésén. Kiemelte 
a -.ajtóiroda tönókének egyéni kivalóságait és ro­
konszenves tulajdonságait, amelyek kedveltté tettek 
nemcsak a vidéki sajtó körében, ahol évtizedekig 
működött, hanem itt a fővárosi hírlapíróknál is. 
Szeretettel és szívesen köszöntötte az elnök, mint 
nj igazgatósági tagot Kraus* Simont, aki adó 
mánya révén a XyVigdijintézetnek egyik legna­
gyobb alapitója. Barát Ármin is. Krausz Simon ia 
megköszönték a közvetlen üdvözlést, amire dr. 
Keltái Ferencz elnök bejelentette, hogy gróf 
Khuen-Médercáry Károly miniszterelnök a királyi 
magyar miniszterelnökség nevében négyezer koro­
nás nlapitványnyal gyarapította a nyugdíjintézet 
jubiláris gyűjtésit. A miniszterelnök ezzel -a cse­
lekvéssel buzdító példával jár elöl és előmozdítja a 
hírlapírók nyugdíjintézetének mostani ünnepi 
mozgalmát. Az igazgatóság gróf Khuen-Hédervary 
Károlv miniszterelnöknek ezért az alapítványáért 
hálás köszönetét fejezi ki cs elrendeli. Hogy levele, 
amelyben a i irlapirói hivatásról oly megértben és 
nagy elismeréssel nyilatkozik, a jegyzőkönyvbe ke­
rüljön. Az igazgatóság egyértelműen köszönetét 
mond dr. Friedlich Tivadarnak, a Pester Lloyd 
szerkesztőjének azért a nemes buzgóságáért, amely- 
lyel a jubiláris gyűjtést támogatja és köszönetét 
mond Lányi Zsigmondnak. a Budapesti Tudósító 
szerkesztőjének is. aki szintén ilyen értelem’ren 
közreműködött. Az igazgatóság az intézet, tagjaiul 
felvette: Habár Mihályt (Frisf Újság), dr. Pogány 
Józsefet (Friss Ljság) és dr. Bányai Elemért 
(Pesti Napló) az első osztályba, Seress Gyulát (Az, 
Fst) és Szabolcs Bálintot. (Budapesti Tudósitó) a 
második osztályba. Béba*i Jenőt (Vidéki Lapok) a 
második és harmadik osztályba. Az intézet igazga­
tósága mai ülésében a jubilaris-gyüjtéssel kapcso­
latban és az itt még várható eredmények remé­
nyében foglalkozott az özveerv i nyugdijak felemel1? 
sének kérdésével ,és elrendelte az erre vonatkozó 
matematikai számitások legsürgősebb megejfését. 
Az igazgatóság tudomásul vette, hogy gróf Karolyi 
Mihály országgyűlési képviselő, az O. M. G. £. el­
nöke alapítványa jogán az igazgató-.igba kiküldötte 
Budai Barnát, az O. M G. E. titkárát és a Közte­
lek szerkesztőjét, a Magyar Agrár- és Járadék- 
Bank ugyanezen a jogon kiküldötte az igazgató­
ságba dr. Fellner Frigyes igazgatót. Az igazgatóság 
végül segélyeket szavazott meg a Bródy Zsigmond 
százezer koronás alapból.

— Öngyilkos újságkiadó. Hanno.érből távira" 
tozzák: Dr. Jaenecko Miksa, a nemet újságkiadók 
egyesületének elnöke es a Hannoversüaer Kurier 
kiadója tegnap éjjel gyógyíthatatlan betegsége 
miatt öngyilkosságot ’.civc-tc-tt cl.

— Magyar tudó: előadása Bécebcn. A bécsi 
An hropologiai Társaság legutóbbi ülésén nagy­
számú cs előkelő közönség jelenlétében dr. Schwei­
ger Alajos epri rabbi a magyar regös-énekekről 
olvasott feh A felolvasást, amelyet az előadó vetí­
tett képekkel illusztrált, a j lenvolt nagyszámú 
közön sí g nr.gy tapssal honorál "a.

— A kolera. A belügyminisztérium közegc'sz- 
eégügvi osztályától vett értesítés szerint a toron- 
tálmegyei Humán köz-égből két kolcragyanus 
megbcteged'-st jelentettek.

— Oroszországi éhínség. Pétervári jelentés 
«zerint Oroszország északi vidékein, főleg Oren­
burg kormányzó-árban borzasztó éhínség tört ki, 
mert a nép rossz termés miatt kénytelen volt túl­
adni barmain. Az úhtifusz szörnyen pusztít.

— Marx Károly leánya öngyilkos. Marx Ka- I 
ro!y, a „Kommunista kiáltvány" világhírű szer­
zője 1883 ban halt meg távol a hazájától, Lon­
donban. És most huszonnyolc^ évvel későbben a 
halálba követte a leánya a férjével együtt, aki a 
legnagyobb rajongója, legigazibb hive volt. Párisi 
távirat jelenti, hogy Marx Károly leánya, Lafargue 
szoczialista képviselő neje az urával együtt czian- 
káüt ivott és azonnal meghalt. Marx Károly, aki 
családjával együtt igen sokat hányódott é» hol 
Berlinben, hol Parisban, Brüsszelben, majd pedig 
Londonban élt és dolgozott, párisi tartózkodása 
alatt ismerkedett meg Lafargüe-al, aki egyike volt 
a legtehetségesebb tiatalabb híveinek. Lafargue, a 
marxista képviselő nőül vette a nagy szoczialista 
leányát, akivel évek óta egy kisebb franezia mező- 
városkában. Draveilleben élt. Az öngyilkos házas­
pár levelet is hagyott hátra. Ebben a szomorú 
Írásban tudtára adják a hatóságoknak és a világ­
nak, hogy közös akarattal mennek a halálba. A 
képviselő, Marx eszméinek egyik harezosa és örö­
köse előrehaladott paralizisben szenved cs nem 
akarja megérni teste összeomlását, hát inkább a 
halált választja. Az asszony pedig, Marx leánya 
nem akar egyedül élni, mert összeforrott elveiben, 
hitében az urával és szívesen, követi a halálba. A 
házaspár különben nem volt fiatal; Lafargue cs 
neje túl volt már az ötvenedik esztendején. Igen 
érdekes az js, hogy Marx Károly családjában nem 
ez az első öngyilkossák. Egyik leánya, Eleonora, 
évekkel ezelőtt öngyilkos lett. Az öngyilkos szo- 
czialistavezér hatvankilenezéves volt s már régen 
eltűnt a politikai közéletből. 1891-ben Lilié vá­
lasztotta meg, de két évvel később kibukott a par­
lamentből s azóta csak publiezisztikai téren dol­
gozott és pártkongresszusokon szerepelt. Lafargue 
Kuba szigetén született franezia szülőktől, de 
nagyatyja néger, nagyanyja indián volt. Az ön­
gyilkos szoczialistawzér egész tetemes vagyonát a 
párt agitácziójára áldozta.

—Eltűnt automobil-szélhámos. Budapest 
jobb polgári köreibon kínos feltűnést keltett 
ma Hcpycn. Sándor, egv úri családból való 
fiatalembernek az eltűnése. Ileptten Sándor, 
Heppen Antal köztiszteletben álló kúriai ta­
nács-elnöknek a fia, beltagja lett a Aláír var 
Automobilforgalmi R.-T.-nak. amelv az ö ala­
pítása volt. Automobilokat, különböző alkat­
részeket és drága felszereléseket vett hitelbe, 
amelyeket potom pénzen elkótyavetyélt. Nagy 
lábon élt, rendes látogatója volt az éjszakai 
mulatóknak és ez az élet sok pénzébe került.
A türelmetlen hitelezők feljelentést tettek el­
lene ás Heppen Sándort ruára idézték be a 
rendőrségre. Azonban az ideáéit nem tudták 
neki kézbesíteni, mert a fővárosból eltűnt. A 
rendőrség körözi.

— f-Sy színésznő öngyilkossági kiséilete. Ma
este tiz órakor, színházi előadás után a Király szín­
ház egyik öltözőjében öngyilkossági kő rletet köve­
tett el a színház egyik női tagja: Boros Giza. — 
Ópiumot ivott. Az est az öltözőkben nagy szenzá- 
eziót keltett, azonnal orvosért küldtek, aki első s - 
gélében reszesitetta az életunt nőt. Ezután a men 
tok beszállították a Rókus-kórházba. A fiatal leány 
úllitólag azért akart meghalni, mert. ösczekoezczatA 
mostohaapjával I) allnnsletn Ábrahámmal, egy má­
sik verzió szerint pedig a szűkös anyagi viszonyok 
cicái akart a halálba menekülni.

— Czégváltozás. Temesvárról jelentik: \ 
Gyártelep Sörfőzde Részvénytársaság vasárnap 
Elek Pál udvari tanácsos elnöklésével tartotta 
meg idei rendes közgyűlését. A 104.457.50 koronát 
k.tcxu tisztanyereségböl az egymillió korona alap­
tőke után 150.000 korona osztalék kerül kifize­
tésre. 9857.95 koronát pedig uj számlára vezetnek 
át. Elhatározta egyben a közgyűlés, hogy a válla­
lat eddigi cz-'g.usövegét Temesvári Polgári r 
frr.de llésiréni/lártasújj ezégre változtatja meg. 
Végül felhatalmazást nyert az. igazgató.-.' . lm . I 
a viilgfiit tulajdonát l.fp< >/» tíi‘•’> mint ßh.Ooy 
négyszögöl területű tel k nagy bh rú.-v’. mely 
házépítési ezé hátra kiválóan alkalmas, értékyöts 
és e ezé IVÓI egy Temesvári Építő- é» Tehk-Ré^ - 
vénytársaságot alapítson

— Milliós sikkaszt is .a török píii'.Ug.iminisz­
tériumban. K' iistaiVináj olyi jelent A szerint a ti, 
rök pénzügyminisztériumban nagy sikkasztás f<: 
deztek fel. A tr<-. s-rokból állítólag hé mm triH 
hiányzik. A vizsgálat a legnagyobb tit-.kban folyik, 
de a bűnösöknek eddig tunes pjva.uk.
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— Halász Ede halála. Nem volt nevezetes enr 

bér, csak az éjszakázó bohém-emberek ismertók 
ős az Operaház, amelynek derék használható 
énekese volt. Halász Ld elég **oiid* s viszonyok 
közölt élt, szépen eltartotta Izabella utcza 60. 
szám alatt lakó édesanyját, aki iránt nagy gyön­
gédséggel és szeretettel viseltetett. Annyin, liogy 
külön hónapos-lakást bérelt az tgynök-utcza 32. 
számú házban arra az. esetre, hogy ha éjszakán­
ként későn menne haza. ne zavarja övéit. Halász 
Ede szombaton éjjel három óráig még rendes 
kávéházi társaságban időzött, majd az egyik 
ismerősét hazakisértc s négy óra tájban reggel 
hazament és lefeküdt. Vasárnap eslo Hz órakor 
Dombai Erzsébet takarítónő bement, a szobájáéi, 
hogy ágyazzon. Amikor kinyitotta az ajtót és az 
előszobába lépett, fojtó gázszagot érzed. Be­
rohant Tompa József házmesterhez, akt rendőrt 
hivott és bementek a szobába. Olt találták a. 
földön fekve, a gázkályha, mellett alsóruhában 
Halász Edét. A mentőket hívták, akik konstatál­
ták, hogy az operaénekes meghalt. Gáztnérgezós 
ölte meg. Halász Ede tele volt. életkedvvé’, úgy 
hogy öngyilkosság esete ki van zárva. A legvaló­
színűbb az a föltevés, hogy az álmos fiatalember 
meg akarta gyújtani a gázkályhát. később
megfeledkezve arról, hogy n'-itvafelejtotle a gáz­
csapot. lefeküdt aludni. Majd felébredt, ki .akart 
rohanni a szobábó'. de elvesztette eszméletét, 
összeesett, és meghalt. Holttestét a boneztani in­
tézetbe vitték. Halász Ede halála élénk részvétet 
keltett úgy barátai, mint szinésztársai körében, 
valamint az Operaházban, amelynek kötelesség­
tudó, ambicziózus tagja volt. Kitűzte a gyász- 
le,bogöt az Országos Szinészogyesület is, amely­
nek agilis munkása volt közgyűlések alkalmával. 
Halász Ede tizenkét év elölt kezdte- pályáját a 
Népszínház kórusában, majd érczes bariton- 
hangjával több vidéki színpad énekese volt, de 
rokonsága miatt visszatért Budapestre és az 
Operaház kórusába szerződött. Őszinte sajnálko­
zás fogja utolsó útjára kísérni.

— Vidéki hírlapírók gyűlése. Szolnokról je­
lentik: A Vidéki Hírlapírók Orsz. Szövetségének 
Jász-Nagykun-Szolnokmegye területén lakó cs 
működő rendes tagjai vasárnap Szolnokon g\iilé:-t 
tartottak, melyen megalakítottuk a V. II. O Sz. 
szolnoki választmányát. A választmány elnökéül 
Varga Jánost, az Újság politikai napilap fcie'ős 
szerkesztőjét. aleluökül Bálint Hugót, a Köz- 
gazdasági szaklap felelős szerkesztőjét v.Tar­
totta meg. A megalakulás után elhatározza a vá­
lasztmány, hogy a vármegye törvényhatósági bi­
zottságához kérvényt nyújt a V. H. O. Sz. jct’g- 
sogélj-ző pénztárának anyagi támogatást ,'rTeké­
ben és hogy a szolnoki Damjanich-szobo' lelep­
lezése alkalmaial díszes Damjanich-albumot ad 
ki. melynek jövedelmét a szoboralap javára tzánji. 
A gyűlésről táviratilag üdvözöltök Bará" Ármin 
sajtófőnököt, a \ . H. (). Sz. tiszteletben elnökét 
Száva.v Gyula elnököt és Palócz László szüvc.e.'g; 
titkárt.

Az ékszrrboli betörői, Pénteken, mini mar 
jelentettük. Pancsolán betörtek Fischer Miksa ék­
szerész üzletéb'- és onnan negyv enháromez--r koro­
nát érő aranyékszert loptak el, érákat, láaczokat, 
fülbevalókat, gyűrűket és karjiercczeket. A pauesr 
xai rendőrség vasárnap táviratban értesített - a fő­
kapitányságot, hogy a betörést valószínűleg két em­
ber követte cl. Az egyik huszonöt-huszonnyolc/, éves 
barna, kis bajusza, középtermetű, vézna, halkan 
beszél, kemény kalapot, szürke felöltőt visel, a má­
sik középtermetű, erősebb, az areza vöröses színű, 
sebhelyek vannak rajta, bajusza vöröses, ápolatlan, 
barnás szinti télikabátot, zöldes vadászkalapot visel 
Mindkettő az ottani zálogházakban több ékszert 
elzálogosított a lopottak közül s ekkor a halkabban 
beszélő az egeik zálogházban Kalmár budapesti la­
kosnak. a másik zálogházban Klein Józsc-f szegedi 
lakosnak mondotta magút. Az elzálogosított tárgyak­
ról kiállított zálogjegyeket, a panesovai rendőrség 
később *>sze tép ve, egy angol feszitő vésővel és egy 
harmniezhetes számú keménygallérrel együtt egy 
futvlep félreeső részén megtalálta. A véső teljesen 
uj. rajta egy K betű és 95-ös szám van. Megállapí­
totta a panesovai rendőrség, hogy ezt a vésőt nem 
Pani-sován vásárolták. Valószínű, hogy a I»-török 
Budapest felé mének ült-L. A rendőrség a betörőket 

I nyom« z/a
Házasság, S.-árhcgyi Bajna Árp i városi 

ul I gy/fi il - ye e Min' y lüZsik't, lit ncssy Albert 
íüldl'ivtoko* lc:iu\í>t (ijtrtj ó-zviitmikl - n.

X ilgiei -ej Wcitisch Alfrf-t miléj it«1-/., erszfigoa k<> 
enit’-i tnvitc -o« lvfinya, /'r- brt va.-lmap k ű-itt hfl- 

lent <lr. »flirr,-. r inidrévrl. a Magyar Kere-ke lel.T' 
Hilelbauk ilgy vezető igazgatójával. Az. e*küv6n ré-zt- 
vett a ÍAx.iru- politiliai, kiőgnzdaiági és tűr-adahiii 
kitiiiiO-i'-gvinek ligj.mi t clhalmozta szeifcncickivátK- 
taival az ifjn part.

Miki -. a győii vngqoog- ár anyagbeszerzési 
ii«ztály.tnal: főnöke Cs Kudtiy UueUx vaslruaji háta.-sá- 
göt kutötteL
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- A trafik csődje Szinte havonként konsta- 

lelhatjuk részben szemobe» tapasztalat a részben 
statisztikai adatok alapján, hogy mennyire aeeren- 
VSI. K^u'lolat volt a dohányárak emelése. 31 a 
mar határozottan állíthatjuk, hegy Lukács László | 
]>cnzug.vminiszter reformja a kuliba esett: a do- 1 
hál.3 arak emclcso révén várható összegtöbblet meg j 
seri közelíti azt az óriási vagyont, amelyet Lukács 
miniszter feltételezett. Ebből uz összegből ugyan 
legfeljebb, ha hajókéményekre telik, do Drcad- 
uouzi th-ot uaryen nem építenek belőle. A döhány- 
jtivefléki központi igazgatóság most teszi közzé a 
dohányzásnak t*z cv január elsejétől szeptember vé­
géig terjedő statisztikáját. Ez alatt az idő alatt —
: statisztikai számadatai szerint — 20.014 kilo­
gramm búmét fogyott el, ami !t.l százalék esésnek 
idei meg. Pipadohányból 450.884.604 csomag kelt 
el: itt 1.6 százalék esés mutatkozik. A szivarok Ko­
rul reaalitásból 2.884.100 darab. trabukkóból 
21.S90.100 darub, britnnnikából 14.051.600, millnres- 
böl 1.065,900, operasból 2.659,700, kukából 
62.584.600. rositúlól 5.777.800, portorikóból 
77.003.896, Virginiából 7.271,950. brasil Virginiából 
768,000. vegyes külföldi szivarból 199.888,370, rövid 
szivarból 20.286.487, deliciasból 669.395, és Vevev 
T.ongsból 822.750 darab kelt. el. Ebből is látni, 
hogy dohányból nehezen lesz hadihajó, még az ál­
lami ártartás boszorkánykonyháján is. Csupán a 
czigarettáknál mutatkozik négytized százalék emel­
kedés s a fölemelt dohányárak hatása abban nyilat­
kozik, hogy a kisebb fogyasztás mellett is 6 4 szá­
zalékkal emelkedett a bevétel végösszege. Termé­
szetes. hogy ez semmiképpen sem födi azokat a re­
ményekét, amelyeket a kormány az érfclemeléebeii 
fűzött.

— A It'ánykereskedö áldozata. Kaposvárról je" 
lentik: A kaposvári rendőrség táviratot kapott a 
dtbreczeni rendörtéglől, hogy a keresett. Peter esz 
Vera Ilona volt kaposvári nevelőnél, ki Hcfez ben 
Abdurahman kairói veszedelmes leánykorcskedü 
kezeibe került, szombaton Debreczenben volt egy 
kuszarhstdnagynál és este elutazott. Azt l iszik, 
hogy Becsbe ment. A pozsonyi rendőrig távira­
tilag juntos személyiéirúst kért Petercsz Vera Ilo­
náról. Pozsonyban azt hiszik, hogy nyomukban 
3 annak és valószínűleg elfogják.

— Életuntak. Az éjszaka a Lánezhidon egy 
téli kabátot, egv zöld kalapot és keztyilt találtai..
A kabátban munkakönw volt, amely I.ctz Antal 
pinezér nevére volt kiállítva. Valószínű, hogy az 
illető a Dunába ugrott. — Vasárnap reggel Kéri 
Mihály huszonhárom éves kőmüvveseged a Szug" 
lói-ut 14. szám alatti lakásán szivén lőtte magát é» 
nyomban meghalt. Holttestét a törvényszéki orvos­
án! intézetbe vitték. 'l ettének okát nem tudják.

— Halálozás. Koemtrek Eercnez kir. tanácsos.
* körönt* nreny-érde-iuíereszt tulaj loncso, nyug. Altit- 
g. szM'g.igy i felügyelő, lio-szu, kiuos szenvedés útin, 
létének 71. évClfn jobbldtrc szenderdlt Oroszváron.

Andriska Antal heltlgyminiszteri osztálytanácsos 6s 
r.cje glU /<k\-i Ki look Margit leánya, Andriska Irén 
noicinber hó -’I da éjjel háromnegyed 11 Órakor, életé­
nek 23-ik Zvében hosszas szenvedés után meghalt. Te- 
neté-e nagy részvét mellett vasárnap délután volt a 
farkasréti temető halotta»házáb0l.

Orv. husuin-Jakab/alvi és Borszeghi IAs-.ló Cyu- 
liné, Költ Vilma 58 éves korában meghalt. Tegnap te­
mették a kerepesi-ut melletti teniető holott.ishA/álVd és 
ugyanabban a temnt.'bcu helyezték erők nyugalomra.

>rhobiitger avőiezi Vrelfigy i osztályvezető mull éj­
jel Bernlwn meghalt.

/’iXer/i Lajos tanár, irő, Perlinben meghalt.

A Párisi Nagy Áruházban e liét vasárnnp- 
iáu kivételi» i árakon hirdetett Mikulás, ajándéktárgyak 
c héten szombat estig érvényesek,

x Royal-Orfcum, Budapest, Erzsébet-körul 
81, az. Színházi és varieté mikor. Kezdete 8 órakor.

x Czim- és reklámtáblákat, ueniesi czimere- 
Let készít Harsanyi Las'-lj. Budapest, VII., Hungáriá­
kul ut 155. 'iclefou 170—lii.

x Hub hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterein a Korouohcrezcg- 

utcza 3. s/úm alatt a főváros leguagyobb és legjobban 
Kiszerelt torna- és vívóterme. KUlüntis gond ford.ttatik 
é (gyvrmeiítuiiMi- én vívásra.

v |'\riv.ii czipökrém é- a drágaság. Nagy meg- 
: kűri tűt t , rh'iiiiik cl. In i'yram czipúkiviame! te­
lítjük , .-ij.uülat mert e nemcsak tűk.',ifénye.—pu 
liúvú és vidnitlannA teszi ■< '/'pót. hanem még rendkí­
vül un is-á tv»zi é, hns.'iiAlathau nagyon takarékos, en- 
nélfogioU m'i.

V lln hillcsb.il eredő fej-. \ ' ■ f. cfájás gyötri.
!.'-/•,énvlHUi. vngv . uzb n szenved: IvghttmarúhU wg- 
subádul tói . ha a „11-votinC és „Borolin""--'n*
I -.jI, I' , ,lnitú-u hfi/i ■«■ei I Is.ve jlx*t nivrid u 
I, Í .‘zfim'uukban h ízóit „Btrroliu" hirdetés.

x A sz.i'relent hatalma a '"Íme a Xordisk I ilms 
I I lesni jail, -,. * í 1 / .1' • / i A — inr Zg'u'.iiyképviick, amely tel- 
ji.se,, ui mii.'„ lm , I kerül hélfAtfil kezdve - zinre 
vs Apolló Színházban. K renak szinmlt szerzője Ura 
V.rgsen, szereplői a kopcnbAgni dán királyi színház vi- 
hghirü tagjai.

SZÍNHÁZ és művészet.
Hubai és a magyar dicsőség.

Budapest, november 27.

A sajtóban úgy, mint zenei körökben 
Hím minden tendenczia nélkül foglalkoznak 
a római nemzetközi Intnglversenynyel. Kom­
mentálják és meglehetősen kiszínezik, hogy 
Mcdek Anna és Nándor Erzsi operai tagok 
túl Mészáros igazgntó megtagadta a közre­
működésre vonatkozó engedélyt azzal az indo­
kolással, hojrv a keit művésznő távozását nem 
engedheti meg, mert az Operaház munka­
rendje akkÓDon van beosztva, hogy közremű­
ködésüket nélkülözni nem tudja.

Ez igy magában elég érthető dolog 
volna, ha bizonyos körök nem törekednének 
mindent, ami az Operaház körül történik, más 
szemüvegen át nézni és más színijén megvilá­
gítani. Azoknak a köröknek nem tetszik a 
dolog, akik ebből az alkalomból is szeretnék 
-Mészáros Imrét állásából kiugratni. Szuggo 
rálni akarják a miniszternek, hogv Mészáros 
tönkretette a római zeneünnepély sikerét és 
makaeskodásával veszélveztotte a hangverse­
nyek tulajdonképpeni fénypontjait.

Mindenekelőtt tudni kell, hogy Hubai 
Jenőt kérték fel a római konczertek rendezé­
sére. Ö maga mellé vette üohnányit és 
Versei/ Ferit és keresett még két művésznőt 
is. Mihelyt, azonban Hubai Jenőnek némi ne­
hézségei támadtak és megmagyarázták neki, 
hogy az említett két. művésznőt nem nélkülöz­
heti Mészáros igazgató. Hubai nyilatkozni és 
toporzékolni kezdett. Czédzásokat tett arra, 
hogy úgy látszik. Mészáros Imre igazgató 
nem tudja neki elfelejteni azt, a czikket, ame­
lyet ö annak idején a ..Pester L1ovd“-ban el­
lene irt és nem törekszik, liogv az ö véle­
ménye róla megváltozzék.

Hubai Jenőről mindenki tudja, in ilyen 
barátja a ,magv. hír. Operaháznak. Be iniu- 
decki tudja azt i~. hogy miért? Egyszerűen, 
mert Hubai Jenő egyik rossz operát kompo­
nálta a -másik titán; egvik megbukott a másik 
urán és most megint irt egy rossz oyrerát s az 
Operaház igazgatója természetesen nem szíve­
sen látja, hogy folytonosan Hubai Jenö-féle 
operák kompromittálják a dalszinliázat. És ez­
zel bizonyosan nagyobb szolgálatot vél tenni 
Hubai Jenőnek, mint amilyen szolgálatokat 
Hubai Jenőtől valaha Mészáros Imre kért. De 
nem ez a fontos a jelen esetben. Fontos 
az, bogv milyen módon dolgozza ki Hubai 
Jenő az ő konczert-programmjait

Nincs abban kétség, hogy Sándor Erzsi 
asszony a legnagyobb művésznők egvike és 
értjük, hogv <"• a római konezerten tényleg 
nagy .sikereke' érne el és dicsőségei szerezne a 
magyar névnek. De miért kel! mindennek fel­
fordulnia Medck Anna asszony miatt? Mcdek 
asszony kétségkívül igen használható tagja az 
Operának; nagyon muzsikál is és nagvon meg­
bízható művésznő. De hogy Medek Annát 
-cnki «em tudja pótolni, cz>t ugyebár nem 
hiszi el Hubai Jenő urnák senki?

Miért olyan megoldhatlan tehát a dolog, 
ha Mészáros Imre más művésznőket akar 
ajánlani Hubai Jenőnek, azt egyedül Hubai 
Jenő tudná megmagyarázni. Fsak tökéletes 
rosszindulattal és mindjárt, hozzáfűzhetjük: 
Hubainak azzal az inszinuávziójával, hogv 
Mészáros nem tudja elfelejteni a „Pester 
Llovd“ ezikkét.

A valóság azonban az. hogv Mészáros a 
.Pester Lloyd“ ezikkét már régen elfelej­
tette; -öt még csak nem is törődött vele. Hubai 
Jenő azonban, akinek a „Pester Lloyd^-ban 
megirt ozikke miatt naev kellemetlenségei 
voltak felettes hatóságával és akit a tártudu- 
1'in legnagvobb nvonuitékkal elitéit 1 írutáli.i 
támadásáért: Hubai Jenőnek több oka 
volt a „Pestei l.lovd“ ezikkét el nem fe- 
lejieni, mint Mé-záros Imrének.

Talán elérkezett már az ideje annak, 
begy a közvélemény leszámoljon azzal, bog- 
Hullái Jenő ne avatkozzék az Oporaliáz 
ügyeibe és liogv maradjun u Zeneakadémia 
lanúrának; hagyja a magyar művészetei! 
Pizza annak a fejlesztését azokra, akik ebben 
minden skandalum a csárda jeleneit ok nőikül

eddig is fáradoztak és akik nem folyton azort 
spekulálnak- hogyan tudnának azoknak a kö­
ldöknek kellemetlenkedni, amely körök az 3 
kom póz iczi ebit nem akarják minden bírálat 
nélkül remekműveknek elismerni,

(e. a.)

(*) Az U. M. Z. E. első hangversenye. Az el­
múlt tavaszszal szerepelt ez p„ négy betű, 

r rnely az Uj Magyar Zene-Egyesület rövidítése, elő- 
rzör a nyilvánosság előtt egy híradás czimébei:. 
Szólott pedig ez a híradás egy küldöttségről, ame« 
byet Herezeg lerencz vezetett gróf Zichy Jánoi 
kultuszminiszter elé, hogy az szóban és írásban 
bejelentse az Ü. M. Z. E. megalakulását és meg- 
szivlelésre múiió intenczióit. A modern magyar ze- 
ne i törel-cvéseh legkiválóbb képviselőiből alakult 
egyesület évi 135 ezer korona támogatást kért aa 
adamtól, melynek ellenében kötelezte magát s 
Nemzeti Színház zenekarának belevonásával nagy 
szimfóniái zenekar szervezésére, évenkint nyolca 
nagy hangverseny, húsz ifjúsági és ugyanannyi 
rtpszerü zenuest rendezésére, olyképen, hogy emel­
lett hetenként két estén át a Nemzeti Színház ren­
delkezésére is áll a zenekar, nyáron át pedig 
felváltva a Margitszigeten, az Artézi-fürdőben és 
az Állatkertben játszik. Bárczy István polgármes­
ternek egyébként is régi kedves terve, egy városi 
zenekar szervezése, ilymódon szintén megoldást 
nyert volna. Minthogy azonban már régebbről van 
egy zenekar, mely az állam busás támogatását él­
vezi, az uj egyesület kérésének teljesítése lehetetlen 
volt. Az alakulás azonban megtörtént, az U. M. Z. E, 
csendesen dolgozott tovább és ma, egy öt estére ter­
vezett hangversenysorozat első estéjén újból hang­
súlyozza létezését a nyilvánosság előtt. Nagy zene­
kar, a múlt szép álma helyett csak egy fekete zon­
gora tei-peszkcdett a Boyal-tepem pódiumán, szíve­
sen látott hangszer az orkeszter polifóniája helyett 
akkor, ha olyan művész szólaltatja meg. mint Bar­
tók Béla, áld férfias energiával, technikai tudásá­
nak teljes kiaknázásával h tizennyolezadik 
század elején élt nagy olasz és franczia 
zeneszerzők feledésbe merült, sőt nem is ismert alko- 
lásait interpretálta. Aféle „történeti“ hangverseny 
«olt a szónak száraz, akadémikus mellékize nélkül, 
a kompozieziókat bevonó pókháló régi bronzok ne­
mes patinájára emlékeztetett, mely előtt a müértó 
tisztelettel vegyült csodálattal merül áhítatba. — 
Mennyi szellemes ötlet, friss téma, fel nem hasz­
nált motívum szökcllik fel Scarlatti hét zongora- 
apróengáíiak, mindegyikeken, milyen osprjtvel, meg 
lepő egyszerűséggel és akármilyen modern „Toü- 
maler‘‘-t megszégyenítő hűséggel ábrázolja Rameau, 
a „nagy“ franczia a szemetcsipegető, kicsinyeit hí­
vogató tyuk kotkodácsolását, vagy a graciöz Coupe­
rin a tereferélő asszonyokat, a légy zümmögését és 
a csata, lármáját a mai zenekar nagy battériája és 
raffinementjai nélkül azon az egy hangszeren! — 
Igénytelen, a mai zongoratechnika ku-sz*1 álján 
minden pianista részére hozzáférhető darabok, me­
lyekkel azonban Bartók pompás dinamikájp, 
szédületes tempói m«-!,v6vges, megkopó mű­
vészi revelácziókat váltottak ki ma este
és sokkal nagyobbnak tűnt fel éppen ezekben az 
apróságokban mérhetetlen művészete, mintha egy 
szövevényes, modern zongorokonczertben hallottuk 
volna ismét. A zongoraszámok között Róna Dezső, a 
Népopera fiatal baritonistája régi magyar népdalo­
kat énekelt. Nem kurueznótákat, nem csinált, mii- 
népdalokat, hanem olyanokat, melyek a magyar ró- 
uán, 1 agy a züldclö bérezek közölt termettek, mint 
a mezei virágok s melyek a. folklorista tudós szenti­
vel, de a természetért rajongó poéta meleg szivé­
vel gyűjtöttek össze Beírtuk Béla vh Korínig Zoltán. 
Az ö gyűjtésük nem csupán a dallam ponlos fel­
jegyzéséből áll, nem akarnak hatalmas népdal-szó­
tárt összeállítani, az igazi népdalnak a nagyközön­
séggel való megismertetését és megkedvcltetését. 
tűztél; ki czélul, kiválogatják gyűjtésük legjavát v-i 
zenei feldolgozással viszik közelebb a közönség íz­
léséhez. Az ö miivé vi (harmonizálásának ér­
deme. hogy a mezőről hozott nóta nem fel­
szeg és szorongó a városi öltözetben és a 
hitelesen feljegyzett eredeti dallam mellett n 
zonirvrakiséret pótolja az olveutett mezőt és falui.

V
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10 EGYETÉRTÉS1

— 1-oherczegi vadászatok. Kisjeuöról jelentik: 
A veröfényes őszi időt hirtelen zimankó* 
idő x tiltotta fel. A főherczegi \ odászatok ma 
reggel Binkuton vettek kezdetüket, bov.i n kora 
reggel órákban különvonat vitte a vadász tű vsa 
ságot, mely mindvégig lelkes hangulatban vadá­
szott. A meghívott vendégek közül Kelt/ kamara* 
apósa, Klobusitzky halála miatt és gróf Zichy 
Házmér betegsége miatt elmaradtak tw helyt Iliik 
gróf Wenekheim László óvsz. képviseld és báró 

:Vécsey Miklós vesznek részt. Teritekre került 591 
nvul. 2751 fáczán, S4 fogoly és különféle vad.

— A jövendő trónörököspár nászút ja. Szeraje" 
véből táviratozzék: Karoly Ferenc* József föher- 
czeg és felesége Visol-oban- megszakította útját és 
Ferstel kerületi főnök kalauzolásával megtekintette 
az ott pusztitott tűz színhelyét. A fenségeket épp 
úgy. mint Szerajevóhan, meleg fogadtatásban ré­
szesítette a lakosság. — Becsből jelentik: A ár oly 
Ferenci József főherczeg és neje. Zilei toborozog- 
asszony nászul;iáikról este visszaérkeztek Bécabe és 
a pályaudvarról az A ugarién-palotái a hajtattak, 
ahol únnepólyesen fogadták uket.

— A ílirlapirók Nyugdíjintézetéből. A Ma­
gyarországi Hírlapirók Nyugdíjintézettének igazga­
tósága vasárnap ülést tartott. A tanácskozást dr. 
Heltai Ferencz elnök vezette, aki nagyon melegen 
üdvözölte. Barát Ármin királyi tanácsos, igazga to- 
sági tagot abból az alkalomból, hogy a miniszter- 
elnöki sajtóirodának élére került és azóta most elő­
ször jelenik meg az igazgatóság ülésén. Kiemelte 
a -.ajtóiroda főnökének egyéni kiválóságait.^ és ro­
konszenves tulajdonságait, amelyek kedvelt tó tették 
nemcsak a vidéki sajtó körében, ahol évtizedekig 
működött, hanem itt a fővárosi hírlapíróknál 
Szeretettel és szívesen köszöntötte az elnök, mint 
uj igazgatósági tagot Krausz Simont, aki ado­
mánya révén a NyVigdij in tűzetnek egyik legna­
gyobb- alapi tója. Barát Ármin is. Krausz Simon is 
megköszönték a közvetlen üdvözlést, amire dr. 
Heltai Ferencz elnök bejelentette, hogy gróf 
Khuen-Héderráry Károly miniszterelnök a királyi 
magyar miniszterelnökség nevében négyezer koro­
nás alapitványnyal gyarapította a nyugdíjintézet 
jubiláns gyűjtésit. A miniszterelnök ezzel a cse­
lekvéssel buzdító példával jár elöl és előmozdítja a 
hírlapírók nyugdíj in tézet ének mostani ünnepi 
mozgalmát. Az igazgatóság gróf Khuen-Héderváry 
Károly miniszterelnöknek ezért az alapítványáért 
hálás köszönetét fejezi ki és elrendeli, hogy levele, 
amelyben a lirlapirői hivatásról oly megértőén és 
nagy elismeréssel nyilatkozik, a jegyzőkönyvbe ke­
rüljön. Az igazgatóság egyértelműen köszönetét 
mond dr. Friedrich TKadarnak, a Pester Lloyd 
szerkesztőjének azért a nemes buzgóságáért. amely- 
lyel a jubiláns gyűjtést támogatja és köszönetét 
mond Lányi Zsigmondnak. a Budapesti Tudósitó 
szerkesztőjének is. aki szintén ilyen értelem’ien 
közreműködött. Az. igazgatóság az intézet, tagjaiul 
felvette: Halbár Mihályt (Friss Újság), dr. Pogány 
Józsefet (Friss Újság) és dr. Bányai Elemért 
(Pesti Napló) az első osztályba. Seress Gyulát (Az 
Est) és Szabolcs Bálintot (Budapesti Tudósító) a 
második osztályba. Békáéi Jenőt (Vidéki Lapok) a 
második és harmadik osztályba. Az intézet igazga­
tósága mai ülésében a jubiláris-gyühőssel kapcso­
latban és az itt még várható eredmények remé­
nyében foglalkozott az özvecx i nyugdijak feiernde 
sének kérdésével .és elrendelte az erre vonatkozó 
matematikai számítások legsürgősebb megejt ősét. 
Az igazgatóság tudomásul vette, hogy gróf Karolyi 
Mihály országgyűlési képviselő, az O. M. G. E. el­
nöke alapítványa jogán az igazgatóságba kiküldötte 
Budai Barnát, az O. M. G. E. titkárát és a Közte­
lek szerkesztőjét, a Magyar Agrár- és Járadék- 
Bank ugyanezen a jogon kiküldötte az igazgató­
ságba dr. Fellner Frigyes igazgatót. Az igazgatóság 
végül segélyeket szsvazott meg a Bródy Zsigmond 
százezer koronás alapból.

— Öngyilkos újságkiadó. Hannoverből távira­
tozzak : Dr. Jaenecko Miksa, a nemet újságkiadók 
egyesületének elnöke es a Hannoverscher Kurier 
kiadója tegnap éjjel gyógyíthatatlan betegsége 
miatt öngyilkosságot követett el.

— Magyar tudós előadása Bécsben. A bécsi 
An hropologiai Társaság legutóbbi ülé-én nagy­
számú cs előkelő közönség jelenlétében dr. Schwei­
ger Alajos egri rabbi a magyar regös-énekekről 
olvasott fel. A felolvasást, amelyet az előadó veti- 
trtt képekkel illusztrált, a i- Lnxolt nagyszámú 
közön«'-g nr.gy tapssal honorál a.

— A kolera. A belügyminisztérium közegész- 
séciigvi osztályától vett értesítés szerint a toron- 
tálmegvei Kumáo községből két kolcragyanus 
megbetegedést jelentettek.

— Oroszországi éhínség. Pctervári jelentés 
«zerint Oroszország északi vidékein, főleg Oren­
burg kormányzó-árban borzasztó éhínség tört ki, 
mert a nép rossz termés miatt kénytelen volt túl­
adni barmain. Az éhtifuss szörnyen pusztít.

.— Marx Károly leáuxa öngyilkos. Marx Ka­
roly, a ..Kommunista kiáltvány“ világhírű szer­
zője 1883 ban halt meg távol a hazájától, Lon­
donban. És most huszonnyolca évvel későbben <i 
halálba követte a leánya a férjével együtt, aki a 
legnagyobb rajongója, legigazibb hive volt. Párisi 
távirat jelenti, hogy Marx Károly leánya, Lafargue 
szoczinlista képviselő neje az urával együtt czian- 
kálit ivott és azonnal meghalt. Marx Károly, aki 
családjával együtt igen sokat hányódott és hol 
Berlinben, hol Parisban, Brüsszelben, majd pedig 
Londonban élt és dolgozott, párisi tartózkodása 
alatt ismerkedett meg Lafargűe-al, aki egyike volt 
a legtehetségesebb fiatalabb híveinek. Lafargue, a 
marxista képviselő nőül vette a nagy szocialista 
leányát, akivel évek óta egy kisebb franczia mező- 
városkában, Draveilleben t t. Az öngyilkos házas 
pár levelet is hagyott hátra. Ebben a szomorú 
Írásban tudtára adják a hatóságoknak ós a világ­
nak, hegy közös akarattal mennek a halálba, A 
képviselő, Marx eszméinek egyik harezosa ős örö­
köse előrehaladott paralizisben szenved és nem 
akarja megérni teste csszeondását, hát inkább a 
halált választja. Az asszony pedig, Marx leánya 
nem akar egyedül élni, mert összeforrott elveiben, 
hitében az urával és szívesen, követi a halálba. A 
házaspár különben nem volt fiatal: Lafargue és 
neje fül volt már az ötvenedik esztendején. Igen 
érdekes az is, hogy Marx Károly családjában nem 
ez az első öngyilkossák. Egyik leánya, Klconora, 
évekkel ezelőtt öngyilkos lett. Az Öngyilkos szo- 
czialistavezár hatvankilenczéves volt s már régen 
eltűnt a politikai közéletből. 1891-ben Lille vá­
lasztotta meg, de két évvel később kibukott a par­
lamentből s azóta csak publiczisztikai téren dol­
gozott és pártkongresszusokon szerepelt. Lafargue 
Kuba szigetén született franczia szülőktől, de 
nagyatyja néger, nagyanyja indián volt. Az ön­
gyilkos szoczialistavozér egész tetemes vagyonát a 
párt agitácziójára áldozta.

—Kitűnt automobil-szélhámos. Budapest 
jobb polgári köreiben kínos feltűnést, keltett 
ma Hcppen Sándor, egv úri családból való 
fiatalembernek az eltűnése. IIéppen Sándor, 
Hcppen Antal köztiszteletben álló kúriai ta­
nács-elnöknek a fia, beltagja lett a Alazryar 
AutomobiHorgaimi R.-T.-nak. amelv az ö ala­
pítása volt. Automobilokat, különböző alkat­
részeket és drága felszereléseket vett hitelbe, 
amelyeket potom pénzen elkótyavetyélt. Nagy 
lábon élt, rendes látogatója volt az éjszakai 
mulatóknak és ez. az élet sok pénzébe került. 
A türelmetlen hitelezők feljelentést tettek el­
lene és Heppen Sándort, mára idézték be a 
rendőrségre. Azonban az idézést nem tudták 
neki kézbesíteni, mert a fővárosból eltűnt. A 
rendőrség körözi.

— Egy színésznő öngyilkossági kiséih-tp. Ma
este tiz órakor, színházi előadás után a Király>zin- 
ház tervik öltözőjében öngyilkossági ki rietet, köve­
tett el a színház egyik női tagja: Boros Giza. — 
Ópiumot ivott. Az est az öltözőkben nagy szenzd- 
eziót keltett, azonnal orvosért küldtek, aki első se­
gélyben részesített? az életunt nőt. Ezután a mer. 
tok beszállították a Rókus-kórházba. A fiatal leány 
állítólag azért ak.irt meghalni, mert ösezekoczczaiő 
mostohaapjáxal Wallenstein Ábrahámmal, egv má­
sik verzió szeriut pedig a szűkös anyagi viszonyok 
elől akart a halálba menekülni

— Czégváhozás. Temesvárról jelentik \ 
Gyártelep Sonözdo Részvénytársaság vasárnap 
Elek Pál udvari tanácsos clniiklésével tartotta 
meg idei rendes közgyűlését. A 164.457.59 koronát 
K .tevő tiszt an vereségből az egymillió korona alap­
tőke után 15O.00O korona osztalék kerül kifize­
tésre. 9857.95 koronát pedig uj számlára vezetm k 
át. Elhatározta egy ben a közgyűlés, hogy a válla­
ltit eddigi czíg.nsövegét Temesvári Polgári Sor- 
frzde llt'szrén »társaság ezógre változtatja meg. 
\x'giil felhatalmazást nyert nz. Igazgató.-:'ho v 
a vállefat tulajdonát l:ép< ;.ö t<V ’> rrönt t)> óin) 
négyszögöl területű telek nagy bh rv—í'. moly 
házépítési c/élokra kiválóan alkalmas, értél ‘„-Its 
é? e ez. 11 ól egy Temesvári Épitö- é$ Tel* k-IUL • 
vény társaságot al ipii.-on

— Milliós sikkasztás a török pénzügy in misz­
tériumban. K"nstantiná|-olyi jelentés szerint a tö­
rök pénzügyminisztériumban nagy sikkasztá *t fe 
dr-ztek fel. A tre.s rokbéd állítólag h'"-"ni ipillió 
hiányzik. A vizsgálat a legnagyobb tit.kban folyik, 
de a buuv>oknek eddig nincs p) oa.uk.

Kod fi. not ember 23.
I — Halász Ede halála. Nem xolt nevezetes enr 
I bc-r, csak az éjszakázó bohém-emberek, ismerték 

és az Operait íz, amelynek derék használható 
énekese volt. Halász Ed? elég rendes viszonyok 
közölt élt, szépen eltartotta Izabella utcza 60. 
szám alatt lakó édesanyját, aki iránt ívigy gyön­
gédséggel és szeretettel viseltetett. Annyira, liogy 
külön hónapos-lakást bérelt az Vgynók-utczn 32. 
számú házban arra az esetre, hogy ha éjszakán­
ként későn menne haza, ne zavarja övéit. Halász 
Ede szombaton éjjel három óráig még rendes 
kávéházi társaságban időzött, majd az egyik 
ismerősét hazakisértc s négy óra tájban reggel 
hazament és lefeküdt. Vasárnap este tíz órakor 
Dómbai Erzsébet takarítónő bement a szobájába, 
hogy ágyazzon. Amikor kinyitotta az ajtót és az 
e'öszobába lépett, fojtó gázszagot érzett. Be­
rohant Tompa József házmesterhez, aki rendőrt 
hívott és bementek a szobába. Ott találták a 
földön fekve, a gázkályha, mellett alsóruhában 
Halász Edét. A mentőket hívták, akik konstatál 
Iák, hogy az operaénekes meghalt fiázmérgezós 
ölte meg. Halász Ede tele volt életkedvvel, ur 
h 'gv öngvilkesság esete ki x au zárva. A leavaló- 
szmühb az a föltevés, hogy az álmos fiatalember 
meg akarta gyújtani a gázkályhát. de később 
megfeledkezve arról, hogy nvitvafelejtette a gáz- 
i s.ipot. lefeküdt aludni. Majd felébredt, ki akart 
rohanni a szobábó'. de elvesztette eszméletét, 
összeesett és meghalt. Holttestét a boneztani in­
tézetbe vitték. Halász Ede halála élénk részvétet 
keltett, úgy barátai, mint szinésztársai körében, 
valamint az Operaházbaii, amelynek kötelesség­
tudó. ambicziózus tagja volt. Kitűzi? a gyász- 
lobogót az Országos Szinészegyesület is. amely­
nek agilis munkása volt közgyűlések alkalmával. 
Halász Ede tizenkét év elölt kezdte pályáját a 
Népszínház kórusában, majd érez es bariton-
hangjával több vidéki színpad énekese volt, de 
rokonsága miatt visszatért Budapestre és az 
Operaház kórusába szerződött. Őszinte sajnálko­
zás fogja utolsó útjára kísérni.

— Vidéki hírlapírók gyűlése. Szolnokról je­
lentik : A Vidéki ílirlapirók Orsz. Szövetségének 
.Tásiz-Nagykun-Szolnokmegye területén lakó cs 
működő rendes tagjai vasárnap Szolnokon gvülést 
tartottak, melyen megalakították a V. H. O. Sz. 
szolnoki választmányát. A választmány elnökéül 
Varga dánost, az Újság politikai napilap fcie'os 
szerkesztőjét, alelnöki] 1 Bálint Hugót, a Köz­
gazdasági szaklap felelős szerkesztőjét válasz­
totta meg. A megalakulás után elhatározza a vá­
lasztmány, hogy a vármegye törvényhatósági bi­
zottságához kérvényt, nyújt a V. H. O. Sz. bet’g- 
soeél.'-ző pénztárának anyagi támogatása ."rdeké­
ben és hogy a szolnoki Damjanich-szobo.- Ívlep - 
lezéso alkalmával díszes Damjanich-albumot ad 
ki, melynek jövedelmét a szoboralap javára rzánjt. 
A gyűlésről táviratilag üdvözölték Barát. Ármin 
sajtófőnököt, a X . H. (). Sz. tiszteletbeli elnökét 
«Szävay Gyula elnököt és Palócz László szóvu.ivg; 
titkárt.

— Az rkszrrboli betörni, f’énteken, mint mar 
jelentettük. Pancsoxán betörtek Fischer Miksa ék­
szerész üzletébe és onnan négy v enháromezer kori­
nát érő aranyékszert loptak el, órákat, láuezokat, 
fiilbex alókat, gyűrűket és karpercczeket. A panesr 
'<*i rendőrség v asárnap táviratban értesített • a fő- 
kapitányságot, hogy a betörést valószínűleg két em­
ber követte el. Az egyik huszonöt-huszonny olvz éves 
barna, kis bajusz ti, középtermetű, vézna, halkan 
beszél, kemény kalapot, szürke felöltőt visel, a má­
sik középtermetű, erősebb, az arcra vöröse* szinti, 
sebhelyek vannak rajta, bajusza vöröses, ápolatlan, 
barnás szinti télikabátot, zöldes vadászka lapot visel 
Mindkettő az. ottani zálogházakban több ékszert 
elzálogosított a lopottak közül s ekkor a halkabban 
beszélő az egyik zálogházban Kalmár budapesti la­
kosnak. a másik zálogházban Klein József szegedi 
lakosnak mondotta magút. Az elzálogosított tárgyak­
ról kiállított zálogjegyeket a panesovai rendőrség 
később összetépve, egy angol feszítő vésővel és egy 
harmniezhetes számú keménvgallérrel együtt egv 
f<itelep félreeső részén megtalálta. A véső teljesen 
uj. rajta egy A’ betű és i),i-ös szám van. Megállapí­
totta a panesovai rendőrség, hogy ezt a vésőt nem 
Pani'sováu vásárolták. Valószínű, hogy a I» törők 
Budapest felé menekülők. A rendőrség a betörőket 
nx omozza

— Házasság. Szárhepvi Ha ina Árpád városi 
ni a gyzfi vl i-pye v HU »«■ ••>/ lü z-iki t, li'tiicssy Albert 
földbirtokos leányát (lyerv iVzeutmikl ösm.

X ilgxec -"i H éti, Alfrf-I mlli'intfs*. országos k<> 
épitfsi tnrfl, -us kánya, />- brt vasárnap kiit'itt hű-

ű-.'ot dr. >Wiin. r kndrévpl. a Magyar bűre-ko lelnv 
Jhtelli .tik Igx w/etö ig:i/g.itójjiv:d. A/. e*kUv6n részt- 
vitt a főváros politikai, k.i cxi’.das/tgi é-. társadalmi 
kitűnőségeinek kgjav« t clhalmozta szeitnc.ekivAof• 
taivnl az ifjn part.

b'.'ike Miki a győri vaggonc űr anyagbeszerzési 
osztályánál: főnők* és Só dny Gizella vasárnap házassá­
got kötöttek.
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A trulik csődje. Szinte havonként ltonstn- 
íálhaijuk részben ezernél) es tapasztalat 3 részben 
statisztikai adatok alapján, liocy mennyire szeren- 
i-'< i 1 ti gondolat volt a dohányárak emelése. 31a 
már határozottan állíthatjuk, hegy Lukács László \ 
Ijénzüg.vminiszter reformja a kútiba esett: a do- ' 
hát yárak emelése révén várható összegtöbblet meg j 
seri közelit! azt az óriási vagyont, amelyet Lukács ' 
miniszter feltételezett. Ebből az összegből ugyan 
legfeljebb, ha hajókéményekre telik, de Dread,- 
u'ougl th-ot ugyan nem építenek belőle. A dohány- 
jövedéki központi igazgatóság most teszi közzé a 
dohányzásnak «•/ év január elsejétől szeptember vé­
géig terjedő statisztikáját. Ez alatt az idő alatt — 

statisztikai számadatai szerint — 20.014 kilo­
gramm huniét fogyott el, ami 0.1 százalék •'esésnek 
jelel meg. Pipadohányból 450.884.654 csomag kelt 
el: itt 1.8 százalék esés mutatkozik. A szivarok Ko­
rúi resalitásbúl 2.884.100 darab. trábukkóból 
21.890.100 darab, britannikából 14.051.600, millares- 
böl 1.065,900, opornsbúl 2.650,700, kubából 
62.534.800, rositál-ól 5.777.800, portorikóból 
77.003.806, Virginiából 7.271,950. brasil Virginiából 
763/100. vegyes külföldi szivarból 190.888,370, rövid 
szivarból 20.286.487, deliciasból 669.305, és Vevev 
T.ongsből 822.750 darab kelt cl. Ebből is látni, 
hogy dohányból nehezen lesz hadihajó, még az ál­
lamháztartás boszorkánykonyháján is. Csupán a 
ezigarettáknál mutatkozik négytized százalék emel­
kedés s a fölemelt dohányárak hatása abban nyilat­
kozik, hogy a kisebb fogyasztás mellett is 6 4 szá­
zalékkal emelkedett a bevétel végösszege. Termé­
szetes. hogy ez semmiképpen sem födi azokat a re­
ményeket, amelyeket a kormány az árfclemelésbe* 
fűzött.

— A leánykereskeilö áldozata. Kaposvárról je- 
lentik: A kaposvári rendőrség táviratot kapott a 
dtbreczeni rendőreégtől, hogy a keresett Peter esz 
Vera, Ilona volt kaposvári nevelőnél, ki Hafez ben 

1 biurahman kairói veszedelmes lean- kereskedő 
kezeibe került, szombaton Debrcczenbcn volt egy 
Luszárhadnagynál és este elutazott. Azt hiszik, 
l.ogy Becsbe ment. A pozsonyi rendőrség távira­
tilag jKintos személy lói rást kért Poteresz Vera Ilo­
náról. Pozsonyban azt hiszik, hogy nyomukban 
x annak és valószínűleg elfogják.

_ Életuntak. Az éjszaka a Tunéziádon egy
teli kabátot, egv zöld kalapot és keztyüt tál el tál 
A kabátban munkakönvv volt. amely T.etz Antal 
pinezér nevére volt kiállítva. V alószinü, hogy az 
illető a Dunába ugrott. — Vasárnap reggel Kéri 
Mihály huszonhárom éves köniüveesvgcd a Szug 
lóimat 14. szám alatti lakásán szivén lőtte magát és 
nyomban meghalt. Holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézetbe vitték- Ieltérnek okát nem tudják

— Halálozás. Koeimrek Ferencz kir. tanácsos.
, koronás nranyérilfn leereszt tulaj Ionosa, nyug. állat 
gt-szségiig)i felügyelő, hosszú, kínos szenvedés »tin, 
ifiének 71. évélien jobblétrc szenderUlt Oroszvárott.

A vdriska Antal belügyminiszteri osztálytanácsos éj 
r.cje gálszécsi /filoók Margit leánya, 
noveinlier hó 21 én éjjel 
nek 23-ik évébert hossza*
netésc nagy részvét mellett vasárnap délután volt a 
l.irknsréti temető halottasházából.

Orv. húszon-Jakab fald és Borszeglii László Gvti- 
I I gin Vilma 58 ám korában meghalt. Tegnap te
mették a kerepesi-ut melletti temető hnlott.ishftráK.l és 
ugyanabban a temetvbeu helyezték űrök nyugalomra.

Srhobinger svájezi belügyi osztályvezető múlt éj­
jel Bernijén meghalt.

Pitleth Lajos tanár, író, Berlinben meghalt.

\ párisi Nagy Áruházban e hét vasárnap­
ján kivételei árakon hirdetett Mikulás, ajándéktárgyak 
c héten szombat estig érvényesek,

EGYETÉRTÉS

Andriska Irén 
1 órakor, életé- 

szén ved'"- után meghalt. Te­

il
Koyal-Orfcuni. Budapest, Erzsébct-körut 

Színházi és varieté mildor. Kezdete 8 órakor, 

x Czini- és rí klánt táblákat, nemesi czi merő­
ket készít Harsányt László. Budapest, VII., Ilungária- 
kórut Iá.",, 'iclefou 170—12.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.
x Vodor.féle vívóterein a Koronákérezeg 

utoza 3. szóm alatt a főváros legnagyobb és íegjobbon 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond ford.ttutW 
• gyermek torna- és vivfisra.

x Pjrrvjt ezipökrém é- a drágaság. bagv uieg- 
ti-UrilAst • • In tünk el. h > l'vram tzipókivnunel tűz- 
tltjuk v/ipöinkct. mert ez tirme-ak tok á f'lives'-, yu 
búvá és vizlvitlaniul teszi a ezi|K.t. hanem még vendke 
Mii tar ás-A teszi é» használatba u nagyon takarékos, en­
nélfogva ole-.-ó.

v Ilii hülésből eredő fej-, vagy f< efájás gyötri, 
k'*--/Aénylien, vv e-siizbaii s/eiived: legbiimitrúbb iti1 ~ 
szabadul 1 öle, lm a „Bőrőlint" <■* „llorolin -szép; ml 
basznál j 1" < odiis hatású házi '.erről b -ve-blvt mond a 
ír. .i «zflmunkbau közölt ..Ito-olin - hirdeti i.

\ A szerelem hatalma a ezitno a Nőniük I ilms 
’Hz.ífziós in' zgóiény'séi-ének, amely tel 
kvreo'bvn kerül hétfőtől kezdve színre

__ ........... ......................... K remek s/inmll szerzője Fred
ihirgsen, szereplői a. kopenhágni dáa királyi színház v i- 

Ifcghiru tagjak

szel
tör. hgnj.ii.-h s; 
jcsen uj mii‘Ói 
•* Apolló hzinliázban.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Hubai és a magyar dicsőség.
Budapest, november 27.

A sajtóban úgy, mint zenei körökben 
ni in minden tendenczia nélkül foglalkoznak 
a római nemzetközi lmntfversenvnyel. Kom­
mentál iák ós meglehetősen kiszínezik, hogy 
Medek Anna és Sándor Erzsi operai tagok 

I Mészáros igazgató megtagadta a közre­
működésre vonatkozó engedélyt azzal az indo­
kolással, ltogv a két művésznő távozását nem 
engedheti meg, mert az Operaház munka- 
vendje akkorién van beosztva, hogy közremű­
ködésüket nélkülözni nem tudja.

Ez igy magában elég érthető dolog 
volna, ha bizonyos körök nem törekednének 
mindent, ami az Operaház körül történik, más 
szemüvegen át nézni és más színben megvilá­
gítani. Azoknak a köröknek nem tetszik a 
dolog, akik éhből az alkalomból is szeretnék 
Mészáros Imrét állásából kiugratni. Szugge 
válni akarják a miniszternek, hogy Mészáros 
tönkretette a római zeneünnepély sikerét és 
makacskodásával veszelveztette a hangverse- j
ínyek tulajdonképpeni fénypontjait.

Mindenekelőtt tudni kell, hogy Eular 
Jenőt kérték fel a római konczertek^ rendező- j 
sére. ö maga mellé vette Dohnányit és 
Versen Ferit és keresett még két művésznőt 
is. Mihelyt azonban Hubai Jenőnek némi ne­
hézségei támadtak és megmagyarázták neki, 
hogy az említett két művésznőt nem nélkülöz­
heti Mészáros igazgató, Hubai nyilatkozni ós 
toporzékolni kezdett. Czélzásokat tett arra, 
hogy úgy látszik' Mészáros Imre igazga.ő 
_iem tudja neki elfelejteni azt a czikket, ame­
lyet ő annak idején a ..Pester Llovd“-ban el­
lene irt és nem törekszik, hogy az ó véle­
ménye róla megváltozzék.

Hubai Jenőről mindenki tudja, milyen 
barátja a ,magv. kir. Operák áznak. Be min­
denki tudja azt i-. hogy miért? Egyszerűen, 
mert Hubai Jenő egyik rossz operát kompo­
nálta a -másik után; egyik megbukott a másik 
urán és most megint irt egy rossz operát s az 
Operahiiz igazgatója természetesen nem szíve­
sen látja, hogy folytonosan Hubai Jenö-féle 
oik1 rák kompromittálják a dalszínházak És ez­
zel bizonvosan nagyobb szolgálatot vél termi 
Hubai Jenőnek, mint amilyen szolgálatokat 
Hubai Jenőtől valaha Mészáros Imre kért. De j 
nem ez a fontos a jelen esetben, fontos I 
az. hogv- milyen módon dolgozza ki Hubai j 
Jenő az ö konczert-programmjait

Nincs abban kétség» hogy Sándor Erzsi j 
asszony a legnagyobb művésznők egyike <-s 
értjük, hogv ő a római konezerten tényleg | 
nagy «ikerokc érne el és dicsőségei szerezne a 
magyai névnek. Be miért kell mindennek fel­
fordulnia Medck Anna asszonv miatt? Medek 
asszony kétségkívül igen használható tagja az 
Operának: na gvon muzsikálás és nagvon meg- 
bizható művésznő. I)o hogy Medek Annát 
senki eem tudja pótolni, ezt ugyebár nem 
hiszi el Hubai Jenő urnák senki ?

Miért olvan megoldhat-la n tehát a dolog, 
lia Mészáros Imre más művésznőket akar 
ajánlani Hubai Jenőnek, azt egyedül Hubai 
Jenő tudná megmagyarázni. (Vak tökéletes 
rosszindulattal és mindjárt, hozzáfűzhetjük: 
Hubainak azzal az inszinuácziújával, hogy 
Mészáros nem tudja elfelejteni a „Pester 
Lloyd“ ezikkét.

A valóság azonban az. hogy Mé-záros a 
,Pester Lloyd“ ezikkét már régen elfelej­
tette; sót meg csak nem is törődött vele. Hubai 
Jviin azonban, akinek a „Fester Llovd“-h; n 
megírt ezikke miatt naiv kellemetlensége1 
voltak felette- hatóságával és akit a társurla- 
I 'in legnagyobb nyomatokkal elitéit brutális 
támadásáéért; Hubai Jenőnek több oka 
volt a „Pestet l.lovd“ ezikkét cl nem fö­
le jleni, mint Mé-záros Imrének.

Talán elérkezett már az. ideje annak, 
be rrv a közvélemény leszámoljon azzal, hogv 
Hubai Jenő ne avatkozzék a a 0)wrabáz 

‘ hogy maradjon u Zeneakadémia
zotet 1

I eddig 'is fáradoztak és akik nem folyton azon 
I spekulálnak- hogyan tudnának azoknak a kö- 
j időknek kellemetlenkedni, amely körök az 3 

koanpoziczióit nem akarják minden bírálat 
nélkül remekműveknek elismerni.

(e. a.)

ugvoil e i s
tímárának; hagyja a magyar művi 
Bízza annak a fejlesztései azokra, akik ohbei.
minden skandalum » esárdaielőlietek nélkül

(*) Az U. M. Z. E. első hangversenye. Az el­
múlt tavasz-szal szerepelt ez a négy betű. 
amely az Uj Magyar Zene-Egyesület rövidítése, elő- 
t/ör a nyilvánosság előtt egy híradás cziméhen, 
Szólott pedig ez a híradás egy küldöttségről, ame­
lyet Herezeg lerenez vezetett gróf Zichy János 
kultuszminiszter elé, hogy az szóban és Írásban 
bejelentse az U. M. Z. E. megalakulását és meg' 
í-zivlelésre méltó intenezióit. A modern magyar ze­
nei törekvések legkiválóbb képviselőiből alakult 
tgyesiilet évi 135 ezer korona támogatást kért ai 
államtól, melynek ellenében kötelezte magát a 
Nemzeti Színház zenekarának belevonásával nagy 
szimfóniái zenekar szervezésére, évenkint nyolca 
nagy hangverseny, busz ifjúsági és ugyanannyi^ 
népszerű zeneest rendezésére, oly képen, hogy emel­
lett hetenként két estén át a Nemzeti Színház ren­
delkezésére is áll a zenekar, nyáron át pedig 
felváltva a Margitszigeten, az Artézi-fürdőben és 
az Állatkertben játszik. Bárezv István polgármes­
ternek egyébként is régi kedves terve, egy városi 
zenekar szervezése, ilymódon szintén megoldást 
nyert volna. Minthogy azonban már régebbről van 
egy zenekar, mely az állam busás támogatását él­
vezi, az uj egyesület kérésének teljesítése lehetetlen 
volt. Az alakulás azonban megtörtént, az U. M. Z. E. 
csendesen dolgozott tovább és ma, egy öt estére ter­
vezett hangversenysorozat első estéjén újból hang­
súlyozza létezését a nyilvánosság előtt. Nagy zene­
kar, a múlt szép álma helyett csak egy fekete zon­
gora terpeszkedett a Boyal-terem pódiumán, szíve­
sen látott hangszer az orkeszter polifóniája helyett 
akkor, ha olyan művész szólaltatja meg. mint Bar­
tók Béla, alti férfias energiával, technikai tudásá­
nak teljes kiaknázásával n tizennyolezadik 
század elején élt nagy olasz és franczia. 
zeneszerzők feledésbe merült, sőt nem is ismert alko­
tásait interpretálta. Aféle „történeti“ hangverseny 
' olt a szónak száraz, akadémikus mellékize nélkül, 
a kompozicziókat bevonó pókháló régi bronzok ne­
mes pn tinajára emlékeztetett, mely előtt a műér to' 
tisztelettel vegyült csodálattal merül áhítatba. —■ 
Mennyi szellemes ötlet, friss téma, fel nem hasz­
nált motívum szőkéilik fel Scarlatti hét zongora- 

! apróságának, mindegyikében, milyen esprjtvel, meg 
lepő egyszerűséggel és akármilyen modern „Toil*

; maleriM megszégyenítő hűséggel ábrázolja Ham ear', 
j a „nagy“ franczia a szcimetcsipegető, kicsinyeit hi- 
í vogató tyuk kotkod ácsolását, vagy a graciőz Coupe­

rin a tereferélő asszonyokat, a légy z.ümmügését és 
a csata lármáját a mai zenekar nagy battériája és 
raffinementjai nélkül azon az egy hangszeren! — 
Igénytelen, a mai zongoratechnika ka-szilában 
minden pianista részére hozzáférhető darabok, me­
lyekkel azonban Bartók pompás dinamikájp, 
szédületes tempói mélységes, megkapó mű­
vészi revelácziókat váltottak ki ma este
és sokkal nagyobbnak tűnt fel éppen ezekben az. 
apróságokban mérhetetlen művészete, mintha egy 
szövevényes, modern zongoritkonczertben hallottuk 
volna ismét. A zongoraszámok között Róna Dezső, a 
Néjxipera fiatal baritonistája régi magyar népdal1* 
kát énekelt. Nem kurueznőtákftt, nem csinált, mii- 
népdalokat, hanem olyanokat, melyek a magyar rú­
nán, vagy a zöldelö bérezek között termettek, mint 
a mezei virágok s melyek o. folklorista tudós szené­
vel, de a természetért rajongó porta meleg sziv é­
vel gyűjtöttek ö*s/p Bártól' Bőin é.s Kodály Zoltán. 
Az ö gyüjtéeiik nem csupán a dallam pontos fel­
jegyzéséből áll. nem akarnak hatalmas népdal-szó­
tárt összeállítani, az igazi népdalnak a nagyközön­
séggel valói megismert elését, és megkedveltet csőt 
tűzték ki czélul. kiválogatják gyűjtésük legjavát é* 
zenei feldolgozással vi-z.ik közelebl) a közönség íz­
léséhez. Az. ü miivé ’zi i!i a rmon i zálásánnk ér- 
•1'me. hogy a mezőről hozott nóta nem fél- 
szeg é* szorongó a városi öltözetbe® és a 
hitelesen feljegyzett eredeti dallam mellett a 
zongorakiséret pótolja az olveiztett mezőt ós falui»

v - 1
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A ma este hallott ki le néz dal azt az utópisztikus 
impressziót kelti, hogy valamikor ntóg a magyar 
népdal is helyet fog foglalni a dangversonyi k mii. 
torso, egy sorba körül a világirodalom remekeivel 
;s a külföldi népdallal. Kőua szépen csengő hangja 
és Bartók kiváltságos művészi zongora ki só re te él- 

, v#y«tessó tették a műsornak c számait is. végül 
meg Bethovennek egy Rigliini témára irt változa­
tait, a mester ifjúkori munkáját hallottuk Bartók 
előadásában. A kicsiny, de disztingvált közönség 
meleg méltánylással és gyakran lelkesedé,sei fo­
gadta a predukeziókat. (— na.)

(*) Az Opercházbnn holnap- kedden a ..Bajaz- 
zók, a Susanne titka és a Tavasz ezimii rgy- 
felvondsosokat adják. Leoncavallo operájában 
Nedda—Szoyer Ilona, (,'anio—Lunardi, Toni.»— 
Xárady Sándor. Silvió—Mihályi, Beppe- Kert-vz 
Ödön. a két. pór Kárpát c.s Juhász lesz. Yczényii 
ifj. Ábrányi Emil karmester, rendező Kiss .Be .sö 
rondezö. Wolf-Ferrari víg dalművében a grófnőt. 
Bánó Iron, a grófot, dr. Dalnoki Viktor czutürl 
először fogják játszani, az inas Hegedűs irerencz 
marad. Vezényel Kerner Díván karnagy, rendező 
Alezeghy Kálmán főrendező. A Tavasz »-imli 
iíalletben a tánczkar 16 tagjával Nirseln Emii"» 
Ls Kranner Ilonka szerepelnek. Vezényel Szikla 
Adolf karmester, rendező Guerra Miklós bzllrt- 
meeter. ("Évi bérlet 156. szám, kezdete 7 órakor.) 
— Szerdán gyermekeknek szánt előadás lesz az 
Operaházban, amikor is a Jancsi és Juliska ezimii 
meseopera Várad.v Margit. Payer Margit. Yáíoijt 
Vilma, R.-Berts Mimi. Hardy Helen. N.-Bodor 
K. és Mihályi közrom üködé vvol, ezután pedig a 
Babatündér czimu látványos ballet kerül szinte. 
Ezt az előadást délután félötkor kezdik. (Bérlet- 
szünet 64. szám. Olcsó helyárak.)

(*) A „Nyugat'' matinéja. Vasárnap délelőtt 
szinte szeditően nagy közönség lepte el a Vig- 
szinház nézőterét. A páholyokban a rendesnél jó­
val többen szorongtak s a földszintnek erkélvularti
részében ember-ember hátán tolongott. Egy olyan 
napon, amikor a színháznak délutáni és esti elő­
adására is kitették a táblát. E lázas érdak’.o" lés­

ének egyszerű magyarázata, hogy hosrzu, tti1ss*o- 
'sán hosszú idő múlva, Blahánc lépett, fel. Ha kö­
zönsége nem láthatja a Nemzeti Színházban, el­
megy a Lipót-körotra. hogy'tapsolhasson neki. A 
nagy művésznő Móricz Zsigmond ..Aranyos öre­
gek“ czimu egyfelvonáeos vigjátékában vállal', 
szerepet, s ezzel egyrészt, a poétikus apróság sike­
rét biztosította, másrészt remek alaki'.isiui ak 
galleriáját. gyarapította. Paksy Katának hívjál; 
azt a még mindig ragyogó humoru, szép ős ked­
ves nénit, aki veröfenyes, őszi időben látogat el 
abba a házba. ahol leány-korában az udvv.riók r.’j.i 
vette körül. Három fiatal legényember meg is

nem művelődött odáig, hogy egy magya- költő 
müvéért idejekorán foglal.« cl a helyét s tisz­
telje a pontosabbaknak az élvezéshez vaui jogát, 
A székcsapkodás, nihatuhugás és az elég hangos 
fecsegés közt csak egyes verssorok jutottak el 
töredékesen hozzánk és inkább sejtjük, mint tud­
juk. hogy a jobb sorsra érdemes versnek ...íwől- 
főlo Móricz Zsig.Ug'z“ a czime. A többi pro- 
grammpont hőse is Móricz Zsigmond voltv C-. 
Ahzeghy Irma, a. Nemzeti Színház kitűnő mű­
vésznője végtelen kedvesen olvasta r! Móricz 
Zsigmond „Hót krajezár“ ezimii elbeszélését. azt 
a kis remekművet., mel.tlyel néhány év előtt 
páRadi.iat nyert és amelylyel először tűnt föl az 
irodalom mezején. Hosszas taps jutalma&ti a bá­
jos felolvasómit. A matinét maga Móri-z Zug- 
mond fejiezte be egy párisi visszaemlékezésével. A 
..Sasfiok'Lot látta a .Sarah Bernhardt színházá­
ban. Megfigyelte, hog\ a frane/ia közönséget a 
darab hazafias tirádái mennyire föllelkesít etDü és 
fájdalmasan kérdezte magától, miért nem lehet, 
nálunk, magyar történelmi darabbal ugyanezt a 
hatást, elérni? A sok közvetlenséggel megirt es 
előadott tanulmány is nagyon tetszetL

(*) A Vígszínház. A Vigszinházban a ,.Sumu' 
run " tegnapi előadására se maradt egyetlen jegy 
szívélyes ovárzióknak, amelyekben az újszerű, de 
szívélyes ováczióknak, amelyekben az újszerű de 
annál hatásosabb feladatra vállalkozott, közre­
működőket részesítették. X arsányi Irén. Mészáros 
Giza. Hegedűs Gyuláné. Lenkeffy Ilonka, Csáky 
Irén. Makay Margit. Margitay Annie, Csórt0» 
Gyula, Tanay Frigyes, Fenyvesi Emil. Veodrsy 
ferencz, Ferenezy Károly, Balassa Jenő. Suli- 
Gyula, Bárdi Ödön,"Sarkad! Aladár az oszloposai 
a nagy sikernek, amelyből nagy rész illeti rr.rg 
Szeremy Zoltánt, akit, mint az előadás rendezőjét 
tapsolták ki nagy lelkesedéssel. A szívélyes fogad­
tatásról, amelyben a Sumurun részesült, távirat­
ban értesítették Reinhardt Miksát, a zene=jaték 
felfedezőjét. valamint Freksát és Hollaendcr Vik­
tort, a szenzácziós újdonság szerzőit, is. A Sumu­
run legközelebbi előadása holnapután, szerdán 
lc*z. Holnap, kedden, a Papát, Flers és Caiilavet 
kedvelt vígjáték át ismétlik a Góth-párral a két 
vettető szerépben.

(*) A Népopera baritonistája Kelors».írott. A 
főváros uj színházának, a Népoperának kitűnő 
tagja, Kricnc-c Miksa, a kolozsvári Nemzeti Szi. 
sázban impozáns sikerrel énekelte a Carmenból 
Escamjllót vs a Rigolettó főszerepéi. A kolv tsx ávi 
lapok egyértelmű elragadtatással írnak a kivá'ó 
művész kivétele, énekmiivészetóről és pompás ala­
kításáról, amely játékban és értelmezésben is újat 
r>s értékeset nyújtott. E két szerepben kiilöi ben 
Kriener Miksa a bécsi \ olksoperben is rendkívüli 
sikereket ért, el.

(*) Anthes Németországban. Anthes Győré,, 
a magyar királyi Operaház hős tenorja, aki tudva- 
h vríleg kilencz év előtt egy amerikai turné miatt 
szerződésszegővé leit a drezdai udvari opertiva! 
szómban, s a német tömények .'Zerint azóta nem 
szerpelehetett h német színpadokon. n Berliner 
Börsen Conrir értesülése szerint., legközelebb n.jra 
6 I lép Németországban. Anthes és a drezdai opera- 
ház igazgatósága között ugyanis megegyezés jöít 
létre, amely lehetővé teszi, hogy a művész isméi 
megjelenjék vendégszereplésre a nemet színpa­
dokon .

(+) Kim7.1 ríj operája a Népoperában. \ Nép­
opera igazgatósága megszerezi, az előadási jo~á- 
Amit' Vilmos, a kitiiní. szeueszerzö háromfelvo- 
násos zenés színmüvének, a ..Khvrcigen--nék. a 
mely a bécsi X'olksoperben óriási sikerre] kerül? 
szinre. Az opera librettóját, amely a franczia fórra 
dalomból meríti Tárgyát, Bartsch R. N. novellája 
után Beit ka Richard irta. A Népopera igazgotó 
sága még ebben a szezonban, márczius folyamán 
fogja Kienzl müvét elöadatni.

(*) Hangverseny. Bagotai Lengve] Ernőnek
ke<!den tartandó hangversenyének műsora: 1. a) Bach__
Li'zt: Orgonáibránd es fuga (C-moll), hl Beethoven: 
Sonata. As dur On. J]f). ■>. Brahms: Változatok és íuga 
rpv Haendel them:» felett. 3. Chopin: a) Ballada (G- 
molll, h) Nocturne C-moll (Nrmv nocturne), c) AJa- 
zurkn D-dur, d) Szeröv: 2 Caprice G-dur. A-moll, 
el Liszt fi.ik Kapsz,'dia. 4. Liszt: Concert Pathétique, 
í-zer.dy Árpád tanár közreműködésével.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

(*) A Kcrnstock-kiáilitás sikere. A Kernstock 
kiállítás sikere napról-napra teljesebb lesz, minden­
nap az érdeklődők egész serege keresi fel, hogy 
gyönyörködjék Kernstook friss és újszerű művésze­
tében. X asárnap délben 12 órakor gróf Zichy Jánrs 
vallás- és közoktatásügyi miniszter megnézte a Mü- 
xószházban a retrospektiv-kiállitást. A miniszteri, 
aki gróf Zichy István igazgatósági tac társasácá 
Lan .‘'lent meg. a Müvészház elnöksége és. igazg.»-

kérte, de ö a negyediknek adta a kezét. Azóta -ok [ lósága nevében gróf Edelsheim-Gyulay Lipót altii-
I uők. Hippi-Hónai József, a müvésztanács elnöke, 
j dr. Rózsa Miklós igazgató. Szültö Géza és Vágó 
I László igazgatsági tagok, továbbá Borszék,/ Frigyes 
I titkár és Kónyay Elemér mű,áros fogadták. Mag.i 
{ a művész, Kcrnstock Károly, kalauzolta a mimsz- 
I tért. aki minden egyes képet tüzetesen megszem­

lélt és minden kiállított darab megalkotásának idő 
pontja iránt érdeklődött. Több kérdést tett a mi­
niszter azokról a képekről, amelyek nem kerülhet­
tek a kiállításba. Ezek közül a „Húrom modell"‘-t, 
amely a római kiállításon \"a.n s a .,Hajóvontatás^-t, 
amelyet az udinei muzeum nem volt hajlandó át 
engedni a kiállítás számára, a miniszter is ismerte. 
Körútja során gróf Zichy János ismételten hang- 
sulyozia, hogy a kiál liláit nemcsak látványosság­
nak elsőrangú, hanem gazdag tanulmányok forrást 
is s bizonvos. hogy megtermékenyítő hatn,«a! i. rZ 
az egész magyar művészeti életre. Külön»« elis­
merését nyilvánította a miniszter a Müvérzbáz el- 

és igazgatóságának, amiért ezt a tár- 
mogvalósitotla, annál is inkább, mert ez a 

kiállítás c-eak áldozatot rótt

év múlt el, ö már régen özvegy és a három de1.; 
kérő nacyon is megrokkant. Gyuri bácsit (ZZrg . 
düs) köszvény bántja, Miska biles it. (Szerén,y) 
asztma gyötri, János bácsi (Vendre#) elhívott és 
a fogai kihullottak. De most. hogy vis? -átlátják 
régi ideáljukat, felnyúlnak régen szunnyadó va­
gyaik. s egymásután szerelmet vallanak a néninek, 
l.z kineveti és. nagyon okosan, kikosarizza őket.
Az öreg urak belátják, hogy igaza tan és e endes 
melankóliával beletörődnek sorsukba. A magyaros 
levegőjű, derűs hangú, kitűnő darab egyik l.-g- 
hatáeosább jelenete, amikor az „aranyos öregek.“ 
a régi emlékűken elmélázva, nótázni kezdenek s a 
„Vékony deszka kerítés“ dallamára tánczn per­
dülnek. Mialatt n néni egymásután forgatja meg 
a bácsikat, a rózsapartik között egy „modern“ 
szerelmes pár „bősztont" jár a csárdásra. -- és 
amikor Kata némi a „Hull a lev él a virágról . . “ 
kezdetű régi szép népdalt énekli, a fiatal legé.iyke 
a Városliget népszerű nótáját — „Hulló falevél“ j nökségének 
dúdolja a kis baktis fülébe. A bravúrosan mvgiát- | latot 
szott darabnak zajos sikere volt. A szereplőket é, |! 
a -szerzőt sokszor hívták a lámpák elé. Jilalánót haszonnal 
pedig úgy ünnepelte a közönség, mint esik őrt ,i meszelem" 
nagy művésznőt szokás. Színpadra léptekor por- tette 
ezekig tartott n taps es a darab végén az t-vé-iz 
negyedórás szünetet áltapsolták, mig v-'gro ->ui;- 
ngyan megjelent, hogy a hatalmas ovácziőt meg- 
köszönje. A műsor többi része is kedvezi fogat, 
etásra talált. Az első számot, Ady E:id,< 
öltcmónyét, a- lieteg szerző helyett L'sc'to s 
lyula mondta el. Nem sokat 
lor: a Vígszínház rendes kő

értett ünx 
vzonsége m-'-g

az egyesületre, anyagi 
azon bin a retrospektiv kiállítások te;- 
fogva nem járhat. A miniszter híjeh n 

hogy amennyiben az igazgatóság ebben ./ 
irányban előterjesztést 1, uue. a 
legmelegebben

maga részéről n 
pártolná az egyesületnek uj, alk. i- 

masabb kiállilási palota létesitéeérc irányuló tőrük- 
xvset. Kern- toek Károly festőművész ti:'.teleiéi 
retrospektiv kiállítása alkalmából barátai éi ti-„ 
tvlői. deezemlx-r 6-áu. -zerdán este fői kilvnczkor 
: /. Andrá-.'-j-úti Bokros-féle vendéglő emeleti kü­
löntermében vacsorát rendeznek. - -

*’ Uj Idők. A magyar úri közönség, a szalonok 
kedves szépirodalmi, művészet! és társadalmi ké­
pes újságja, a Hcrczeg Ferencz előkelő szin.-onalu 
.újságja, az Cj Idők közleményeikén, minr, képei­
ben is gazdag, gyönyörű számot adott erről a hétről 
i-. Herczeg > erencz zsenialitása és szerkesztői Íz­
lése hétről-hétre megadják az ingerlő becsét ennek 
a közkedvelt, újságnak, amelynek mai számában 
mindjárt legelő! ott találjuk Herczeg Ferencz: 
Álom ország czimü szépirodalmi remek regényének" 
folytatólagos közleményét. Jakab Ódon. Sóé- Erm\ 
Kanizsa,/ Ferencz ée még többen költeményekkel, 
j.rózúxal szinesitik a szop lapszámot az aktuális 
ezikkelyek és képfelvételek egész tömeges sorozata- 
mellett, mégis most legküwdebbröl érdekelnek min­
kéi a Hcrczeg Ferencz újságjának Pap Zoltánra, a 
I ap Zoltán csodaszép Mutsikaszó.rcü\őtc vonatkozó 
közlések. Pap Zoltánnak a képét is közli az ITj Idők 
a legnagyobb elb.rncrés kifejezése mellett ; tmlni- 
illik: ,.— nekik (Pikiának é»s P.-.p Zoltánnal) si­
került a magyarság lelkét megsaélaltatniol. anx- 
nyira. hoLry müveiket magáénak vallja egv orszá.- 
s n amvly egy csöndes szobócakában született 
meg: l.isajatitja, a magáénak mondja tg eg - 
nemzet' . írja a Ilerez-eg Fcrerncz lapja. am-Jy pom 
l-ás Ízelítőül közli Pap Zoltán „LMekro- lók. -- 
Hogyha nekem szárnyam lepne. — IJa monda,,,“ 
dalait és az egész országban dal dt gyönyörű - ■ 
Halok, dalosatok“ Pap Zoltán nóúnak versét b" 
Iával együtt. Még Benczúr Gyula és Pent •?»,..)/.,b 
nar János két me .teri .-/.ép kópét |. bomut -'jál ,
Muzsikaszó-bó], amely Íny ntéltú.i em lk, d k ,i 
szenzácziós közleményévé az l j Időknek.

Az Akadémia pályázatai. A M.,e a f . , 
mányos Akadémia ma délután llerzc,iC:y Aibcr 
v. b. t. t. elnöklete alatt tartott <"„ sze< ül-'„b. d."r 
tölt a Kóczán dráma és a P'e/ ly re-élv.pá|váza' 
fvlvit. A jelentés az akimémiai rálvázn:.i r. ml,/, 
"jnbb kudarezáról számol be. Mindkét ■
jelentések s. - riut nem elégitctte ki ,i !v 
reményeket elaunyira. hogy a Köc/án-pá’ á/at ; 
icnteséuek előadója indítványt le tett a IvVz.áu- 
pálváznt ÍUszegének ezélravcretőbb fclha ;n ár- 

A K-iezán-pályázat j.-lentését Bau,,
ru'de- tug tér.H«vt<-t. A pal; lu: Id, Jói -
' ' adón hívül Heinrich Gusztáv éa Pi dr Sá;, 
dór voltak, akik egyhangúlag hozták meg határuza*

BEK?:
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tukflf. Beérkezett hu. 
legjobb it.'ámu a ,,lvä 
kiadni javasolja a :

ont

1 if' fi
: zérl

J *i"

pályamii. Az aránylag 
'kai Mu;.<ta", jobb hiü’.yúba.'. 
a oranyny.il julaliyvíolt Ko- 

c.án.dijat. Bayer .í/íl < f je’> ülése v '«./n hí - átkozik 
.írva. hogy a IvV^án-pályázat a ju.ó évben hr/szon- 
ötödik jubileumát éri meg - s hogy ntindezid 
váltotta be a hozzá fűzött reményeket. Ép. 
javasolja, hogy az Akademie. változtassa inog a 
K6czáni»Slyázat feltételeit >'s a szó)-. dij harcosabb 
és vzélravozv.töhl) módon haszu.iltasavk fel. A; 
összes ülés mae'á-'vá tette a jelentést, az elsír, osz­
tályt meghízta, hegy n : előadónak a Kóvzáu-pály á- 
ziil feltételeinek megváltoztatására vonatkozó 
vaslatát. tárgyalja. Az összes ülés "lnöke ezután f 
lsntotta a7. ..Emlékezzünk a régiekről“ jeli;.és le­
velet és ekkor kitűnt, hogy a kitűnt-tett szerző <L\
Matolay \ ik tc> r.

Ezután Heinrich Gusztáv főtitkár telt jelen­
be* t. az lOfMi arany forinttal jutalmazott. Pcrzely 
rrgénypályázatró]. Az előadón kívül TI e-rc-iíg Fc- 
renvz és Császár Elemér voltak a bírálók, A Pv- 
<-zelv-irlij.ini nz tftol.-ő két évben megjelent, regénye.• 
kr* jutalmazzák. A bizottság szótöbbséggel Lövik 
Kifolynak ..Vándor madár" ezimii regényét, jutal­
mazta. Az összes ülés egyhangúlag elfogadta 
leütést.

Majd a folyó ügyek kerültek 
Gusztáv főtitkár előadásában.

a jc- 

rorra He mrich

Budapesti Szanatóriumok és Gyógyító Intézetek
Egyesülete.

A) Intézetek bejáró betegeknek.

Dr, Schiff Kálmán
V., Migykorem-utczs 28.

Testegyenészeti, svédcimn*s:ika, Bér­
űim», apecziális gyermek tora», 

massage, íorrölég- vjllanyfürdö.

fir Katidaívv-féíe Vízgyógymód, villamos kezörs, ur. Dflll-luitff lutts d|él®,17»j;é8| kCfürdők, naníurdók,
VII ArÉná-ut 82. Hizlsló-sovinyitó kúra. Bejáróknak is.

Dr. Hönle Izeó A villamozás minden neme. (E!ek- 
vilUnvcviTvitA five»- tromdtrneses. Arsonval, k-íkfóny fény- 
ren-iniéze e V.. Arany f irdot; sib.) Bevitt gyógymódok bel-, 
jánoe-u. S3. Tr!. iez-39. ideg-, bór- és anyagcserrb íjok eilei

InhatatnrluTi » l)r. Jakab jnhalattóa kezelés. Pneumatikus 
leie Llgct-SzMiatórinm- klmrl_ sarite-tt és ritkított levegő, 
ban VJ , N""y Jin0a foole- és gyógyszeres belélegzés.

Dr. Juatns bórbajo
kát gyógyító és alép

Bogaras gyógyítás, r.Vlmm, Rnnt- 
--- ChB. íorrólégké-ziilék, furdök, kuz-
segApolo iLiézete te- metikai műtétek,ren<7. József-r -^•tr*

Dr Pajor
Inhalatorium

Vas-uTCza 17.

j^gtyimAajp/ágvinóJ Pnenm:itlkas 
kimara, 600I- é8 ~yógyszer-beléleszés

nr Re*eh Miklós Meohanlkalgymnasztlka.Dtt.',s!e?Ít mectínikal nesltéa. passage. Szénsavas forrolég
Zander intését és villamos fürdők, hleairomlgneses, 
Mn*- um kórul 2. villamos és vizgyogveliarasok.

_ - ... nnh . alsza- Testegyonosltés automala késziilé-

B) Intézetek bennlakó betegeknek.

Dr- ?!“ck‘fj1seza- VI*nyÖ1lyk«,le,,"• szónsavas für-
VnaÍ6rfum Városliget. d»k, massige, elektrotherapla.

fa^or 11. blAoi.  

Dr Jakab-léle
Lige-.Szanatórium 

VI.. Nagy Júnos-u. tr.

nté-i» diagnnstikus, fizikoteripiAs 
mt.zct beibetegek, idegbetegek, czn- 
korbetegek, köszvónyesek részére

n- Wótroi Cáhnr Czukorbetegek, vese, gyomor, bél-Dr. latrai basor , ,
V. rcvN-mi tan.\rse.;. -l i, .e^Hiilib kartk Llejárók részére is.
Stetanla ut 55. szám -----------------------

dr pajor
bzanatorlnm

VII, Vas utoza 17.

Bclbctefl, idegbeteg, «»>*«* tetf-'e 
osztályok.

lókkal
ilé,

Iionztnmpctaknritáti a mostani motorokkal szem1 on 
-Vt százalék, elöállitási költsége pedig 70 száza- 

lcsóbb. A találmány át fogja alakítani a 
n piil's teehn ik áj át. amennyi Len egy 200 lóerőt, ki- 
fejtö gépel körülbelül 100 kg súlyban képes előálli- 
liüii. Az ttj motor bármiféle erőkifejtésére hasz- 
náljvdití. Bajtai Ernő, miután elkészült a motorral, 
rU!) egemen vj komlrukezioiu repülőgépei is terve­
zeti, melyet most készítenek el a diósgyőri vas- 
gy árba n.

■I/ lágy pilóta halála. Turini jelentés szerint 
Drcrocp 27 eves avialikus pilóta egy repülési kísér­
letnél halálos baleset áldozata lett.

• Kvasz András Szolnokon. Vasárnap délután 
szép látványosságban volt része Szolnok városa kö­
zönségének. Vagy 10.000 ember jelenlétében szállt 
fel s szép repüléseket végzett. Kvasz András.

1

TANÜGY.

Széthcnyi-Vandorbilt Gladys ót ódája. Sá-
ros pataki jelentés szerint gróf Széchenyi Lásd ón ti 
X anderbilt Gladys Őrmezőn 50.000 korona költség­
gel óvódat építtetett kz ottani tótajku lakosság 
gyermekei számára. Az óvodát most vett.o át ünne­
pélyesen Boregszászy István kir. tanfelügyelő ve 
az átvételnél jelen volt a grófi pár is, akiket a tan- 
felügyelő lelkes beszéddel üdvözölt. A grófné az 
óvoda ünnepélyes átvétele alkalmából ötszáz korona 
értékű ajándékot osztott "szét a gyermekek között.

— Egyetemi internátus. Az Országos Bírói és 
ügyészi Egyesület kezdésére a kormány az egyesü­
let részére óvi 2ÍÍ.000 koronát vett fel a KÖltseg- 
vy-té-slio arra a czclra. hogy azon a harmadik egye­
tem székhelyén a bírák és ügyészek fiai részére 
internátust állítsanak fel. Minthogy most Po­
zsony cs Dobreczen egykép egyetemi városok lesz­
nek, az egyesület elnöke, Grecsák Fvároly kúriai 
bíró. mindkét városban érdeklődött aziránt, hogv 
minő kedvezményekkel segítenék elő az interná­
tus létesítését. Debretzenböl már meg is érke­
zett. a válasz, amely ezerint ingyen telket é.; in­
gyen téglát biztosítanak az internátusi épület 
részére. A pozsonyiak most tárgyalják a kérdést.

FŐVÁROS)

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZAS
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Az uj alpolgármester. A kerületközi 36-oa 
bizottság Radocza János elnőklésével ma jelölt a 
rzerdai közgyükben betöltendő harmadik alpolgár- 
r*csteri állás-a .Valamennyi' kerület dr. Bárig Ti­
vadart. a pénzügyi osztály vezetőjét jelölte s igy • 
egyhangú megválasztása egészen bizonyos.

)( Az alkohol ellen. Az Antialkoholista Egye- 
«tikirt, küldöt'.-Tgu járt ma délelőtt pof Apponyi I 
x ibcrtni'- vezetésével a polgármesternek hogy a fő- j 
város által föntartott nétxszállóból cs nc.phazbol kü- : 
-zőbölje ki nz alkohol élvezetét- Bárczy István f 
polgármester kijelentette, h«->gy a lehetőségig igye- j 
hozni fog az egyesület kérelmének megfelelni, mert | 
kérése iránt maga is a legnagyobb jóindulattal vi­
seltetik.

)( A pedagógiai szeminárium. A főváros köz-
r.ktatásiigvi bizottsága ma délután gróf Festetten 
Géza el nők lésével folytatta a pedagógiai szeminá­
rium felállításáról szóló előterjesztés láigvaláaat.
A bizi-ttság tcilvalcvőleg legutóbb tartott ulcseb.d 
a szeminárium szervezési szabályzatának nidolgo 
zására é.„ végleges szövegezés«:re albizottságüt kn.- 
dött ki Ez az albizottság a napokban ülést tartott, 
amelyen megállapodott a szabályzat végleges «*>- 
xr.gezés.'re nézve. Az albizottság jtlentenc ma ke. 
ri |t t közoktatásügyi bizottság plénuma etc. A köz- 
oktatásügyi bizotb-ág tudomásul vette hogy a sze­
minárium felállításával kapcsolatos költsenek J4 
ezer 600 koronára rúgnak.

)( l j állatok az állntkertben. Az állatkerti bi- 
zotteág megkezdte a különböző állatfajok beszerze­
tt hogy a jövő év május havában remélhető m.c- 
nyitá* alkalmára teljesen h .népesíthesse az összes 
házakat. Lcgujablx.n két rendkívül ertekes ullat- 
L.jt sikerült "vétel utján megszerezni. Az egyik egy 
Lovncu-szi-rclérnl való hatalmas orangutang, amely­
hez. hasonló ez. idő szerint alig van még más allnt- 
1 (rtben \ má-’k szintén embevszalmsu mn.iomtcle. 
amelviick* Gibbon a neve. Mindkettő kétlábon eg)c- 
m-.-n jár a földön, de emeleti kiiiinö tornamuveszek 
i«. Az orangut mg teljesen szelid, jól ismeri az cm- 
iH-rvket. - kik vele foglalkoznak, szót fogn-1 és nevet, 
ha valaki barálság.-un közeledik feléje. Kávét, lan- 
.. , ,s tejet iszik, eh dől - pedig narancs. Lanan, tüg«« 
körív és uá-fvlo gyiimölis. Kezet nyújt, megöleli 

.1«tolóját, akit -zer«í. A Gibbon szintén igen jy- 
k.d- ü. Az. állatkerti: k 'au már egy pár cs:»ipamja, 

iu. Ivet a uv á « n A fnkubul hoztak. Így az «-nil-- '* 
sztiV.isu majmok Ló ül Pl - n vsak a gorilla hiány­

zik. Ezt a fajt azonban eddig még sehol sem tu.llák 
fogságban megtartani. A gorillák vásárlása érdeké­
ben az állatkerti igazgatóság alkudozásban áll a leg­
kiválóbb állaí.kyreskedőket. A hazai állatfajok kö­
zül néhány vidrát, hermelint szeretne az állatkert 
beszerezni.

)( A jövő évi költségvetés. A tanács ma tar- 
jC-.alía és vá-.i« zatlanul elfogadta a pénzügyi oez- 
táiy által összeállított, és lapunkban már ismerte­
tett jövő évi lóitségelőirányzatát. A főváros pénz. 
ügyi bizottsága deezcmber 4-én kezdi meg az elő­
irányzat tá: g; idusát, amely valószínűleg deczem- 
íer 6-án kerül a közgyűlés ele­

ji Propellerközlpkedés az Országház és 
Batthyány-tér között. A budaiak sok előkelő budai 
pc-Igár aláírásával kéréssel fordultak a Budapesti 
csavargözös átkelési cs hajózási részvénytársaság 
igazgatóságához, amelyben arra kérik a társaság.'!, 
hogy az Országbaz és Batthy ány-tér között állan­
dó csavargőzös forgalmat léptessen élet!*,

KÖZIGAZGATÁS.
Temesvár a Vfüegyetemért. Temesvárról iar- 

iratozzák: Temesvár város törvényhatósági bizott­
sága ma délután közgyűlést tartott, melyben két 
fontos tárgy volt napirenden. Mindenekelőtt ki­
mondotta a közgyűlés, hogy tekintettel az 1911. 
■évi állami költségvetés indokolására, melyben szó 
van a Temesváron létesítendő műegyetemről, a 
város a debreczem és a pozsonyi egyete-mek fel­
állításává! kapcsolatban elérkezettnek látja az 
időt arra, hogy megállapítsa mindazokat az ellen­
szolgáltatásokat, amelyeket a kormánynak a mű­
egyetem létesítése alkalmából nyújthat. E végből 
külön bizottságot küldött ki az előkészítés munká­
jának el átására. Ez a bizottság fogja a műegye­
tem elhelyezésének ügyeit is elökészitertiL Elha­
tározta ezután a közgyűlés, hogy 600 ágyra, be­
rendezett tij közkórházit 4 millió korona költség­
gel megépítteti.

Az ellenzék győzelme Pest vármegyében. Ma
délelőtt tartotta Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye 
gróf Ráday Gedeon főispán elnöklésével rendes 
közgyűlését, amelyen a bizottsági tagok igen nagy 
számban jelentek meg. A közgyűlésre ugyanis ki 
volt tűzve a közigazgatási bizottság kiegészítése 
és az ál;and6 választmány újjáalakítása is. Az 
elnöklő főispán megnyitó szavai után Agorasztó 
Tivadar főjegyző előadásában tudomásul vette a 
közgyűlés a király névünnepe alkalmából nyíl vá­
ratott hódolat megböszönése tárgyában a megyé­
hez intézett miniszterelnöki leiratot, valamint 
Beöthy László kereskedelemügyi miniszternek a 
hivatalba’épése alkalmából intézett leiratát. Ez­
után a közgyűlés az alpári, czegiédi első. duna- 
pataji második és valkói kerületekben megtar- 
tandó megyebizottsági választásokat deczemfacr 
21-ikéro. tűzte ki. Ez előterjesztések után a vá­
lasztások következtek. A közigazgatási bizottság 
kiegészítésére titkos szavazás utján leszavazott 
összesen 304 bizottsági tag. A választás ered­
ménye az ellenzéket lelkes éljenzésre ragadta, 
mert listájuk kis szótöbbséggel ugyan, győzött. 
Gróf Kcglevich Gábor 292 szavazatot, gróf Vi­
gyázó Ferencz 288 szavazatot, Pálöczi Horváth 
István 28ö szavazatot, gróf Teleki József 199 
szavazatot és dr. Holló Lajos 156 szavazatot ka­
pott A kormánypárti listán szereplő gróf Sza- 
páry István 151 szavazatot kapott és így öt szó­
többséggel bukott el Holló Lajossal szembcD. Az 
állandó igazoló-választmány újjáalakítása is ke­
vés szótöbbséggel az ellenzék győzelmével végző­
dött. Megválasztattak: Babó Mihály, Förster 
Aurél, líacdcr György, Pálóczi Horváth István, 
gróf Teleki József. A választások után a rendes 
tárgysorozatra került, a sor. Agorasztó Tivadar 
főjegyző terjesztette elő a. vármegye 1012. évi kcL- 
ségvetését. A költségvetés szerint a rendes sztik- 
íóglet 977-121 korona, a rendkívüli szükséglet 
20*921 korona. A megye múlt évi rendes szük­
séglete 829.319 korona, rendkívüli szükséglete 
3170 korona volt, A költségvetéshez a közgyűlés 
hozzájárult. Tárgyalta ezután a közgyűlés az
aszódi járás szervezése tárgyában szüksége:-- ha­
tározatot. A járás szervezését a megye már a 
mull évben elhatározta, de a íninisz,« . :« haláio 
Zittot alaki okokból nem hagyta jóvá Most a 
közgyűlés a határozatét megújította. Dr. BaLgu 
c'Cterjesztéséb n foglalkozott a közgyűlés Temes- 
vármegyének a. korcsmái záiórák s abályozása 
tárgyában k ■ átiratával. Az átirat azt indítva 
nyúzza, hogy Írjon fel a megye a kormányhoz a: 
iránt, Loge a korcsmákat szóiul), • estéti vasár­
nap délig zárva tartsák. Mivel VeslntegY' :y«'r 
ebben a kérdésben felírt, az átiratot irattárba 
tették. F« piaihoz tt a közgyűlés pesi-Szentlőrinvz 
község ama h lározaUVxal, ai«« y'l n a kuzs g 
kimondta, hogy nemrégibon vett nagyobb inga:- 
lapát. p--..velláz,-a X határcz.i; :« k- /VJ 
váhagvlAszód «:s Ki-p -1 köz«« "hl«':« m.-.du,
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illetve harmadik személyes üzleti jogú gyógyszer 
tAr engedélyezését kérték. A közgyűlés «nz enge 
<161y megadását javasolja. Végül foglalkozott a 
közgyűlés a pest megyei községek 1012. évi költ­
ségelőirányzataival és azokat jóváhagyta.

EGYESÜLETEK.
(—) A munkanélküliség elleni küzdelem ma-

arországi egyesülete vasárnap délelőtt megalakult 
ii társadalmi muzeum helyiségében. Az alakuló köz­
gyűlésen a főváros társadalmi egyesületei, betegse- 
gélyző-pénztárai, valamint a munkások szakszerve- 
zetei mind képviselve voltak és az összes gazdasági 
tényezők már előzőleg bejelentettek csatlakozásukat, 
ehhez a fontos szocziális mozgalomhoz..Földes Béla 
egyetemi tanár, orsz. képviselő megnyitva az érte­
kezletet, tartalmas beszédben fejtette ki az uj egye­
sület. szükségességét és czélját.

— Századunk — mondotta a tudós tanár — 
a tőke és a munka küzdelmének jegyében áll. A 
munkanélküliség megoldása a legégetőbb kérdés, 
amely nyugati Európa egész társadalmát foglalkoz­
tatja. Az eszme megvalósitásanak első eszköze a 
munkapiacz szervezése, amelyet szükség c-setón köz­
munkák teljesítésével lehet kiegészíteni és csak az­
után következhetik a munkanélküliség elleni bizto­
sítás. Az elnök ezután úgy tudományos, mint gya­
korlati szempontból foglalkozott a kérdéssel és be­
szédének beíejeztekor a hallgatóság tüntető éljen­
zéssel és tapsviharral fejezte ki köszönetét. — 
Utána dr. Ferenczi Imre, a székesfőváros szoeziál- 
politikai előadója mutatta be azon hatóságoknak és 
testületeknek névsorát, akik az értekezleten képvi­
seltették magukat. Azután kifejtette, hogy az egye­
sület azoknak lesz támasza, akik dologbirók, dol­
gozni is akarnak, de nem kapnak munkát. Ezután 
az alapszabályokat tárgyalták le. majd megejtették 
a választásokat. Igazgató-elnök lett: dr. Földes 
Béla; társelnökök: dr. Bártól:,'/ József földmivelvs- 
ugyi államtitkár, dr. Bárezy István polgármester ée 
Vargha Gyula miniszteri tanácsos, a statisztikai 
hivatal igazgatója; titkár: dr. Ferenczi Imre; 
pénztáros; Székács Antal; ügyész: dr. Sasvári Jó­
zsef. Választmányi tagok lettek: Gélléri Mór. Hege­
dűs Lóránd. dr. Heller Farkas, Jászai Samu. Létay 
Gusztáv, Man del ló Gyula, Mcntsik Fvrenvz, Pap 
Dezső dr.. Papp Árpád, Sarkad! Iguácz, dr. Somogy i 
Manó, Szántó Menyhért. Vágó József és dr. Wild- 
nor Ödön; számvizsgálók: Bossáuyi Endre, Pap 
Géza és,.Kreutzer Lipót.

(—) Feministák gyűlése. A Feministák Egye' 
•siilotének nevelésügyi bizottsága tegnap délután a 
Vármegyeház dísztermében, nagy ée előkelő közön­
ség "jelenlétében szülői értekezletet tartott. Az érte­
kezletet Glücklich Vilma vezette le. Utána Hagpál 
Benő református lelkész , A gyermekek szereplése. 
B nyilvánosság előtt“ czimen 1art«*tt igen érdekes 
és nagyhatású előadást. Előadása végén határozati 
javaslatot terjesztett az értekezlet elé, amelyet az. 
értekezlet módosítás nélkül elfogadott.

(—) Adomány a Gyermekvédő Ligának. Roth­
schild Alfonz. Lajos és Jenő bárók 10,000 koronás 
adományt juttattak el a gyermekvédő ligához báró 
Jíothsehild Albert hagyatékából.

Nyilttér.
r revatbtto kEööttekért nem villái frlelöSEege; e sztrLcctSííg

Boreasió!, az északi széltől,
e méltán féltok a rómaiak, mert náthát és komoly 
© meghűlést hozott rájuk. Most, etil on a kelle- 

mellen évszakban, mindenkinek van rá oka, hogy 
- a fagyos szelek káros hatásától féljen és kétszo- 
A résén is óvatosnak kell lenni. Fáy valódi sodeni 
^) ásvány-pasztillája elháritja a meghűlés veszedel­

mét s a légutak bárminő meghűlését gyorsan és 
A a képzelhető legkényelmesebb módon megsziinto- 

tik. Á mellett olcsó, egy doboz csak 1 kor. 25 till.
F5k£pv1f:eM MaíryarrtrRzAgra An«ztrüra: XV. Tb. GnntfCTt, cs. 

és klr. udvari szúdlitó,"Wien IV 1., Crosse Nengasse Nr. 17.

/I KÖZERPEKÜU

HEMOPRTHäA.
A vérgyógyitás és eredményei.
A legújabb orvosi gyógymódról 
szóló, tudományos tájékoztató. 
Díszes vászonkötésben 2 korona.

Kapható minden hazai könyvkereskedésben és a sieriőnel

Dr. Kovács Izsó V.VÄV
Budapest, V. kér., Váczi-körut 18. sz.

TÖRVÉNYSZÉK-
A zugbankárok.

Budapest, november 27.
A bizonyító eljárás a végéhez közeledik. Kihall­

gatták immár valamennyi sértettet s még csak a 
szakértők véleményének a meghallgatása van hátra 
a bizonyítás anyagúból.

A mai tárgyalás és a sértettek kihallgatásával
telt el. |_

Iliid György russelbeimi fogtechnikus 1007- 
ben ötven darab vasutforgalmi részvényt vett s^fede­
zetül 2000 márkát adott. A részvényeken ötszáz ko­
ronát nyert, melyet. Neumann készpénzben fizetett 
meg neki. Ekkor megjelent nála Herzfelder, aki­
nek rábeszélésére száz darab brassói részvényt vett. 
Erre újra 2000 márka fedezetet adott. A brassói 
részvények estek, az egész letelje odaveszett, sőt 
még ezcufclül háromszáz markát vesztett. Hdd iol- 
jelentéssel fenyegette meg Neumannt, aki 350 már­
kát elengedett neki. A kára 5000 márka.

Dr. Dési: Ön arra utasította a ezégvt, hogy ha 
a veszteség a 2000 márka fedezetet fölemésztené, 
akkor bonyolítsa le az angazsmánt? Ebből az követ­
kezik. hogy cl volt rá készülve, hogy esetleg veszteni 
fog.?

_ Ezt a föltételt alá kellett Írnom.
Dr. Dési; Csal: differeneziára játszott vagy 

tőkebefektetésre ?
— Csak differeneziára.
Az ügyész indítványára felolvaslak a Neumann 

ez égnek a panaszoshoz intézett leveleit,
Péter András rottvveili keroszkedö különböző 

papírok vételével bízta meg a Neumann-czéget, 
melylyel a Finanzieller Wegweiser utján ismerke­
dett meg. A játékon 3600 márkát vesztett s aztán 
dr. Káldor Gyula utján megtette a ezég ellen a föl­
jelentést.

Az elnök (Hvrzfeldorhez): Igaz az. hogy ön 
megjelent a panaszosnál s a czelluloze-réezvenyt 
ajánlotta neki, holott tudta, hogy a papir esni fog?

Herzfelder: Ha én azt tudnám, hogy valame­
lyik papír emelkedni vagy esni fog, akkor nem ál- 
Lanék most a méltóságé« ur előtt s akkor egy 'Roth­
schild nem lett volna kénytelen magát ISSGdnm 
agy onlőiii.

— Ön okkor ajánlotta neki, mikor hanyatló 
volt az árfolyama?

— Hát. mikor ajánljam nokii
A szakértők megállapítják, hogy Péter András 

levonva a nyereséget, összesen 3600 koronát vesztett.
Dr. Bachfeld Jenő frankfurti magánzó 17,000 

koronát, vesztett-.
Ezután Popper Emilnek, a Hoffmansthal II 

bécsi ezég ezégvezetujének lényegtelen vallomását 
olvasták fel-

A vallomás felolvasása után a bizonyítás kiég" 
szitésérc vonatkozólag Dési Géza védő tett előter­
jesztést és kérte dr. Klein Fülöp orvos kil allguíá- 
sát. Dr. Klein Lóránt Fólixnok volt háziorvosa <" 
igy felvilágosítást tud adni Lóránt öngyilkosságá­
nak okairól. Ezt. az öngyilkosságot ugyanis úgy ál­
lítja be a vádhatóság, mint terhelő körülményt, 
amennyiben Lóránt o feljelentés következményeitől 
való félelmében lett öngyilkos. Lóránt idegbeteg 
volt és túlhajtott idegessége volt az oka öngyilkos­
ságának. Ezt akarja a védelem dr. Klein Fülöp 
kihallgatásával igazolni.

Az ügyész ellenzése után a bíróság a kihallga­
tás iránti kérelmet mellőzte.

Ezután dr. Thimkó kir. ügyész terjesztette elő 
indítványait a bizonyítás kiepészitéso tárgyában. 
Számos irat felolvasását kérte.

Dr. Dési Géza védő kérte a Neumann ezégnek 
a jungLunzlaui ' általat lal való levelezésén ok a fel­
olvasását. Ezzel azt akarja igazolni a védő, hogy a 
ezeg az infomiáezióit közvetlenül a vállalattól 
kapta. Kérte továbbá f lolvasni a Neumann ezég 
klienseinek kvszönő-levcleit.

A bíróság az előterjesztett indítványok után a 
tárgyalást délután négy órára halasztotta el.

A délutáni tárgyaláson felolvasták Széle’’! 
Fercncznek. t tőzsde fegyelmi biztosának a jelenté­
sét, amelyből kitűnik, liopy dr. Kleinin.mn a Neu­
mann Miksa és társa < z.'g ellen, a mely Ível iizh • i 
összeköttetésl* n állott és tekintélyes {feszeget veszí­
tett, a boost i türadehirósáaciál i. feljelentést tett. 
Székely Fercncz jelentéséből kitűnik, hogy etikai 
»»•mi iont Lói n ezég eljárása komoly és tisztesség s 
kereskedőhöz nem méltó, még pedig azért, mert jól 
értesült s égével kérkedve ügyfeleit félrevezet t. 
megtévesztitto. A ezég eljárása végül azért is elité 
leüdv. mert ügynökei utján kevésbbé ismert és ke­
resett papírokat ajánlott iigyfelcinrk.

Ezután felolvasta a bíróság a brassói eze'bt- 
1o:t -gyár és a juncbuuzlaui spiritus és vegyi gvár 
‘i'> b évi jelentősét.

A bíróság ezután a védelem által kárt iratok«*

olvastatta fel, aminek megtörténtéül tán az. elnök a 
tárgyalás folytatását holnap délelőtt fél kilcnezre 
halasztotta.

§ A temesvári halálos Ítélet. Balázs István 
rablógyilkos hihetetlen nyugalommal, némán ül 
börtönében. Az ügyész szigorú parancsára senkit 
sem bocsátanak ni,ár hozzá és valószínű, hogy 
legközelebb Szegedre a Csillag-börtönbe szállít­
ják, ahol biztosabb az őrizet, mint a temesvári 
primitiv fogházban. Védője, Láng Béla ma ter­
jesztette fel a kegyelmi kérvényt Virágh Béla 
törvényszéki elnökhöz, melyben Balázs kegye­
lemért esedezik.

A temesvári rablógyilkosság miatt halálra 
ítélt Balázs István ügyének főtárgyalóra alkalmá­
val Vidéki János aláiiúesal levél -rkezett a bíró­
sághoz. amelyben a jövel írója Balázst ártatlannak 
mondja és előadta, hogy ö követte cl a gyilkossá' 
got. A bíróság a levelet fi gyeim on kívül hagyta, 
de nem igy Bélái« rokonsága, aki kinyomoz.tatta, 
hogy a levelet Nagyieerkereken adták föl. Belle 
István, Balázs sógora tegnap szintén levelet inté­
zett a nagybccskercki rendőrséghez, arra kérvén, 
nyomozza ki, van-o Bicskeieken Vidéki Janót, 
nevű ember. A nyomorát megáilapította, hogy 
pénteken tényleg járt Becskereken így Vidéki Ja­
nos nevű óteleki züllött csavargó, megfordult 
Balogi Sámuel nagybec-skereki korcsmájában. 3<r- 
logit kihallgatta a rendőrség, aki megerősítette ezt 
azzal, hogy Vidéki Jánost Torontdlvásárhelyrői is* 
meri, adott is neki néhány krajezár segélyt, ál kor 
eltávozott, kijelentett Vidéki, hogy 4!őbb Ara- 
daczrn, késöblx'n Temesvárra szándékozik menni.
A rendőrség Vidéki kinyomoz.'aár.g sLékekörü in­
tézkedést tett.

§ Húszezer koronás ékszerlopás. Iiirhedt be*
; tő tolvaj felett Ítélkezett ma a büntető törvény 
•-zék Sztpesttj táblabiró elnöklete alatt. Pettgán, 
Pá! lengyeltóti származású 30 éves urasági inas 
volt a vádlót i. aki lopások miatt eddig már tíW,» 
ízben volt büntetve. Egy Ízben hat évi fegy házait 
és ült már s a rendőrség » főváros területiről ki 
>$ tiltotta. Pettyán Pál ez év július 3-én szabadult 
ki két év" és hat hónapi fegyházbüntetéséből. 
Hogy álláshoz jusson. Eranesics Is:ván névre hn- 
ni isi tot t ese.iédkön.vvvel 1910. szeptember 15-án 
urasáéi inasnak szegődött el Okoliesányi Zsedi nyi 
Edén« földbirtokoeiiuhöz. aki töd előbb mintegy 5000 
koron-t értékű ékszert, azután pedig 20,000 korona 
értékű gyémájttéksert és 1000 korona készpénzt 
lopott el és azután Becsbe szökött. A mai főtár- 
gyalásou a vádlott tagadba, hegy az ékszereket o 
lopta volna el. Csak annyit ismert be. liogy Bér re­
lém mintegy 150 korona értékű holmit lopott úrnő- 
jelöl. A kihallgatott tanuk, köztük a károsult fdd- 
"hirtok.isnö terhelő vallomást n»ttek a v.üliott ellen. 
A biró-ág <lr. Aczél kir. ügyész vád!«-z/1 • <«• dr. 
Be ele Oszkár védő meghallgassa után Pel Igán 
lopás Iáin tettéért hat évi fvgyház.ra ítélte.

>5 A Liptliuy-isalad pin-e. A büntetőtörvény.- ék 
dr. Füzcsséry biró elnöklete alatt ma délelőtt 
folytatta Domokos Gáspár Zsarolási és hatni-' 
tanuszerzési bűnügyének a fötárgyalását. Kihall* 
gáttá a bíróság tanúként báró Purzel János ügv- 
védet, aki vallomásában előadta, hogy az öreg 
Lipithayt annak idejélx-n Kaltenleutgebenbem 
Wir.ternilz és Neus.-er tanárok megvizsgálták év 
paralitikusnak nyilvánították. Domokos orvosi . 
bizonvitv&nyt szerzett az on'osoklól az örökség: 
perhez. A bíróság a tárgyalást holnap, kedden 
dédufán négy órakor folytatni fogja.

§ Molnárok rablóbandája. Az aranyosmaróti 
törvényszék eskiidtbiróságu 1iz napi fiitr. gyaltis 
után vasárnap c:.to Ítélkezett, a guraniparti viz:-, 
molnárok büniigyvben, akik háitmi év al itt. nyvle;. 
esetben gőz- és vízimalmokat fölgyujtott. i", vi- 
déki kastélyokba, papiokokba éjnek ideien f* 
veresen betörtek, több rablást, lopást követük 
ezenfelül megrongálták a távheszéluv ■ kel. 
Múlt év dcezemher havában IlLclilx-rg Inksi nagy - 

,bérlő kast-iyAbnn rablás közben nz. egyik ez
| a cselédség revolverrel megscl.csiti tte, de 
1 tudta elfogni. A esendőrség és a fővár -hói

•xinki

flott (le tekt ive!:. ezen 1 nyomon indu l V ft, nz egyik
tettest Szálló 1..íjoe fi liővútdai mohi ávV- zén;- sz'’-
rnédyöb m meg!a Iáit ak- . Szabót mint sebt ültet, az
észtergomi kűri iázba szállitották. 1 hov 1 Orosz
Viktor detektív í) fülvétette mi.gát 1 n sz inw d
lágyban két hév! U fel. idve, mi v. lyerti • S: aii", La-
jósnak bizalmát aki <11> szelte az. ö Lütt« se"
lek ménVikii és lelep] ezte a bti nszüv ;tkc zet tor­
jnit, ki ztiik sajttf npj U R A híinda tagj ait őrs ■
fogd >=l ák és el len ti te tiz hé>no) lg t: rto* ■■ vízi-
gálát._ A viz.Rá 1 bíró tömérdek biiujelet közlük -
sok 1Ő1 ( gy vert. feszi1 ö va'.aknt gyűjtús IGZ. h t>7-‘ -
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küdtszéki főt áré* a Fison Szabó Lajos töredcltreaen 
brismerto hz összes bűncselekményeket re vá- 
vallotl a többi \ údlottakri. ia, akik mindent ta­
gadtak. Közel száz tanú megerősítette a terhelő 
vrjFomásl é* igazolt-«. hogy a banda terrorizálta 
a községi lako.aaágot, kik nem merték följelenteni 
gaztetteik« !. bár sokat tudtuk róluk. A banda 
v«vérét, Mancz. István két -zero- malomiul;: jdonost 
a bíróság fiz övi fegyh.izra, Szabii Lajos-, Kilenc/, 
Szabó Istvánt bét, Erdélyi Józsefet nyolca és 
Cimer Kálmánt kilenc/ évi fegyházra ’télié.

§ Ügyvédek fegyelmije. Az aradi ügyvédi ka­
mara fegyelmi választmánya tegnap tartott ülésén 
Morar Velúr és Nichtta Aurél máriaradnai ügyvé­
diket, akik cg., ik felük perében u fél engedelme 
nélkül kibékültek az ellenféllel. 200—200 korona 
pénzbüntetéssel sújtotta. Singer Béla orosházi ügy­
védet pedig, amiért pörheli ellenfeleiről pöriratá- 
ban becsmérlőleg nyilatkozott, írásbeli dorgálásra 
Ítélte.

§ A Csávossy-ügy. Ma vitte át a nagybeeske- 
reki vizsgálóbiróhoz a temesvári rendőrségnek két 
tisztviselője a Rajasivh Györgynél bárónénál tar­
tott házkutatásról felvett, jegyzőkönyveket és az 

■összes elkobzott értékeket. Rajasirh báróné el vau 
határozva arra, hogy felveszi a harozot. mert re" 
-méli. hogy uj adatai birtokában meg fogja találni 
igazát- Birtokában \an az elhunyt báró Csávossy 
.-Gyulának etr> sajátkezű levele, melyben azt írja. 
hogy hagyatékában legfeljebb 5—6000 korona ta­
lálható. mert a többi pénzt. a gondnoksági hajsza 
felemésztette. Ezenkívül felmutatott a bárónő ügy­
védje a nagybecskrroki vizsgálóbírónak egy meg­
hagyást, amelyet az elhunyt báró egy borítékra irt 
és amely szószerint icv szól: ,,Ezen borítékban fog­
lalt pénz egyedül jó leányom, Adrién tulajdonát 
képezi, mert részben az ő tulajdonát képező ingó 
vételárából folyt be. részben a jó Vali leányom ál" 
tál rendelkezésemre bocsátott összegből áll.‘‘ A bá­
róné birtokában van ezenkívül egy báró Csávossy 
áltál irt nyilatkozat, amely szerint a takarckbetéti 
összegek a bárónő hozományához tartoztak. Báró 
liajasieh Györgyné született Csávossy Adrién bá- 
rV.nó testvérei állítólag egyezséget ajánlottak fel. 
Tegnap megjelent a bárónénál ilr. Frecot Meny­
hért és arra igyekezett őt rávenni, hogy egyezked- 
jék. ő azonban kereken kijelentette, hogy erre nem 
hajlandó. Azt mondja a báróné. hogy boldogult 
édesatvja halálos ágyán igv szólt hozzá: ..Ígérd 
rm g. szegény gyermekem, hogy sohasem fogsz he 
- lni öt rossz testvéreddel'1, ez.t az Ígéretet pedig. 
; melyre, esküt is tett, be fogia tartani.

SPORT,
\ vasárnapi labdarugú.mérközéscli. Az őszi 

ntzón : egszebb mérkőzésében volt, részünk gyö- 
nyörködni vasárnap délután az üUoi-uti pálcán, 
ahn] az FTC—Mih' match folyt le. A bajnoki 
döntő «[döntetlenül 0:0 arányban végzőiétt. A zöld- 
fehérek Fritz Wein» - és »Szcitlcr helyén t»ri?1é- 
kokkal szer- peltek. akik közül Vágd- és Pataki jól 
'.'szőttek. A FTC legjobb embere. Brúdi • - Rum* 

bőid voltak Az M fix é, egyúttal a mezőny léginib 
«mly rei Domonkos és «Vüdör voltaik. Egynéhány 
szinte redhetetlennek látszó lőve-- bratvuro.-an ve­
det t. Csudör hatalmas fel szabadi tó rúgásaival nagy

\ I. I etsorba:

1. . Kér 111 .1 f magaoiott ki. V játo«.
első félidcjéLcu nagyobi révet, az b f< volt a. i • 

dó fél, tünet fel az
MTK volt I jván kifogástalanul birásk« lőtt. A 
1f.lt' r.:l aranyban biztosan állandó fölény m« 1- 
l«tt. \erte a SJÍfif-ot. Biró SAanbort. A AM : 0 ;a 
győzött a 33FC ellen a vöröst ari-uti pályán, .v 
Millenárison a Tőreire* 2:1 arányban verte a 
fllkTVEwUM. Az óbudaiak igen Jól játszói‘ak 
és egy kis szerencsével a magtik ja-, v rr.t d 'n'b- .- 
fék volna az erodmónvt. Biró Sár (MTK). A B - <. 
—TTC hátralékos 14 pereznyi játéka d :1 arany 
ban végződött é-v icx a mérkőzést a 1 1L 2:1 arany­
ban nyerte. Biró Sár.

() Országúti fufénorsrnj. A Budán.-ti Átló" 
hk.'i (Tub vasárnap a gödöllői országúton r nd- le

■ - : : - ló baj) ' ' "'V
lett? ererlm 'nye a következő: 1 Á tarnt"' 1
I ■ IÁK) 1 őr
45 mj :t Kovács i KAC) •> óra 5 -■ to mp. -1 
/Ama r). — /.'ion' Antal (MAC) v r- i, :i 
kívül iné . li;: l<tt. I’ : 1 óra 56 t>. 12 mp.

( ) A MCE ttsróvi ente. A XI - 1
r, ? t t -árnap 1 *ai’ >l !l '• l-~ " ' '

•
1011 pl... 'i. I, ' . k.-i'-yá iv'i;-"! II •' =-Ct

* M 1 V I I'! ;'. ‘ *
60 v IK- 1 . '..MAI • ; H'V ü. —

100 m. 1. Kényéry (MAYO) 5 p. 46 S mp. ■—• 60 m. 
jujjior. 1. Besenyői (BTC) 51.6 mp. 2. Bárczay. — 
60 ni. junior hátuszás. 1. Ráköss;,- (Balaton) 50 mp. 
— 100 ni. hölgybajnokság, t. Schmitz Erzsiké 
(MTK) 1 p. 50.6 mp. 2. Bosnyákovits Erzsiké 
(TTC). — 4X40 m. vegyes staféta. 1 MíAFO 1 v. 
50.6 mp. 2. BAK. — lön m. hátuszás. 1. Szentgróti 
(M'AFC) 1 p. 2,3.6 mp. 2. Wmk. — i*0 m. ifjúsági. 
1. Pusztafi (BAK) «1 16 nip. — Plunging
nokság. 1. Onódy Károly (MAE) (720 m. 2. Bán 
16.90 m.

() A totalizator adó ellen. Bées város összes 
kereskedői élénken tiltakoznak az el’rn a. törvény- 
javaslat ellen, melyet az osztrák pénzügyminisz­
ter pénteken nyújtott be a Reichsrathban, amely 
a. bookmaker- és totalizatőr-adó fölemelését ezé 
lozza. Ha tényleg oly erősen ragaszkodik az osz­
trák kormány', hogy a javaslatot törvényerőre 
emeli, ez egyértelmű lesz a bécsi versenyek ha­
nyatlásával, mert a könyvesek nem hajlandók 
ujahb megterhelte lésnek kitenni magukat s egy­
öntetűen elhatározták, hogy nem fognak Becsben 
működni. Azonban mi azt hiszszük, hogy a drdog 
nem fog idáig fejlődni a a javaslatból nem lesz 
semmi sem.

KÖZGAZDASÁG.
A Lampaárogyár és az Auerfény fuziója. ;i

mióta a főváros megváltotta a gázmüveket azóta sok 
sző esett a Magyar tíázizzófény (Auer-fény) P.-T.- 
ról. Ez az 1894-ben alakult vállalat egyike, a legjö­
vedelmezőbb üzleteknek, amely állandóan 20—2i 
százalékos osztalékot juttatott, rőezvénye-ceinek. A 
gázgyárak megváltása alkalmával azonban az az 
irányzat, mely tüzzel-vassal mindent házikezelésbe 
akar venni, fölvetette a fővárosban a világitó testek 
házi kezelését i.\ Majd midőn ez a terv elesett, az 
Auer-fénynél akart a főváros döntő részesedést vál­
lalni oly módon, hogy egy millió korona névértékű 
uj részvényt jegyzett, volna. K*. nem jött >»o»Uu 
létre. . . . Azután az a hir is jáita, hogy az Au r- 
fény a Magyar Fém- cs Lámpaáragyár R.-T.-gal 
fuzionál. Akkor azonban ezt a hirt. gyorsan meg- 
czáfolták. Most arról értesülünk, -hogy a czáfoltt 
daezára i-« tovább folytak a két társaság között á 
tárgyalások", sőt azok már annyira előrehaladtak, 
hogy a két társaság között a fúzió részleteire nér.r” 
is irglcoes megaU.apodus jött letrr. Mindössze csai. 
néhány melléke ? kérdés és a. formalitások elintézése 
van még hátra ahhoz, hogy a fúziót nyilvánosságra 
hozzák. A fúziót Lámpaárugyár fő rész^’óuyese a Ma 
gyár Általános Hitelbank fogja végrehajtani meg­
felelő műveletek által.

A Kereskedelmi Uiiyeuui uj levelezői. A keres­
kedelemügyi miniszter Fenyves Henriket, megbízta, 
hogy Szalonikiban, mint a m. kir. Kereskedelmi 
Múzeum levelezője működjék, kleiner József ke­
reskedőt 1 edig megbízta, hogy Londonban az an- 
golurs/.ági piavzokra kiterjedő működési körrel, 
mint a m. kir. Kereskedelmi Muzeum levelezője 
működjék.

X Hitelbank ujahb térfoglalása A M. gyar Ál- 
1lanes Hitelhani, ujabl.au a Dévai Takarékpcuz- 
tár Rr-/.\ónytársasagot is érdekkörébe bevonta. Az 
<mlit.lt intézel legutóbb tartott rendkívüli köz­
gyűlésén a Macyar Általános Hitelbank részéről 
az igazgatóságba Brr. \ <> Jakab fctisztvi-selö és 
D ’itsrii Ármin, a brassói dók főnöke, a feliigyelö- 
bizúttságbe pedig Farag' Aladár <'s Létay Gusztáv 
küldettél; ki. A Dévai Takarékpénztár a:-; affiliáczió 
folytán abba a helyzetbe jutott, hag." a dévai és az 
r: "sz liunyac!megyei piaez legitim hit':szükségletet 
kiolégithcssc és hogy a vél ár s helyzetbe korült 
és felszámolásba jutót: T)*- .ti Hitelbank betevői- 
r ck hi .•!■•:öi-iek é- -s.-i 1’izte-iUia. .-a. lliuÜn 
1, t. ir'ki ■ n tár a Dv.’i Hitelbank lététéi).': 
lé-zlvni vistxifizetésé már megkér.-Ke, a>; ottani 

, ..., a t'.ir l:é.!-:.v-.k ÓM u 1 ó nyugtai,msá- 
nívg-züu1.

Az . \-Si i.-í'- Tengeri.i.jéréiM P.-'V. írj xcnala. 
Az. ..\-lri.:1' li vzyar 1 <' * 1 \ i i engcrliajozási R.-l.

mi.,: , rí' ii Ilink kiierje-zt'i addigi < zu kai i" - 
kui vonul át- "I ' Ilié,d. a. I11VJV 191;.'. jalllU r 11-t •' 
ki z.düd"ii : mi ív, n in* «.ik ' été "''’keil , -'a',‘f1 n- 

.. ,, • I , nemi; T un'-/, A'gir. Oran. Gib
.ili.- é T.li ki- ii! l.argr: . ( a * a ^Icn, JI'.l

.,; . . . ki,. * - - -) - --: t'oe 1 *

Országos Magyar Idegenforgalmi- és Fürdő­
szövetség. E ezimmel egy uj idegenforgalmi testü­
let van ti.laJvufóban Buca-nestou. Ez a testület nem 
üzleti vállalkozás lesz, hanem erkólesi testület,, 
mely egy központi szervezetben fogja egyesíteni a 
már eddig is működő fürdő- és idegenforgalmi 
rfféesülotckpí. A szövetség czélja lesz az idegen - 
forgalom érdekednek megvédése és minden téren 
való előmozdítása. Nemcsak az lesz a hivatása, 
bog, a. Szövetség tagjainak az idegenforgalom 
fejlesztésére irányuló törekvéseit minden téren 

‘támogassa, hanem kötelessége lesz minden ily lépést 
kezdeményezni és megvalósítani. Ide tartoznak a 
közlekedési eemközök (vasút, hajózás, automobil- 
utak, postai forgalom) tökéletes Résére irányuló 
tördevések, azok vezetése és támogatósa. Az utazási 
és elszállásolási viszonyok minden vonalon való 
javítása és megkönnyítése. Az utazó nagyközönség 
és a szál ló tu 1 aj donosok között való közvetítő állás­
foglalás. Pontos idegenforgalmi statisztikáról való 
gondoskodás. Az idegenforgalom fejlődését hátrál­
tató káros akadályoknak minden vonalon va!8 
elhárítása. Magyarország reklámügyeinek országos 
szervezése és a külföldi propaganda egyöntetű sike­
res keresztülvitele. Az ország lakosságában az 
idegenforgalom nemzetgazdasági fontossága iránti 
érzék felkeltése és az ideganforgalom előmozdítá­
sára való nevelése, ami a hazai viszonyok medlett- 
kiiIonosén fontos feladata, mert hiszen idegenfor­
galmunk és fürdőink fejlődésének legnagyobb aka­
dálya az. hogy nálunk semmi érzék sincs az idegen­
forgalom állandőisitása iránt, mert nálunk minden 
vállalkozó és iparos egy év alatt akar milliókflt 
szerezni. A szövetség ezenkívül nagy gondot fordít 
a fürdők erőshitésére. rendszeres előbbrevitelére: 
szükséges kormányzati, törvényhozási, vagy társa­
dalmi intézkedések kezdeményezésére és a más 
oldalról kezdeményezett intenció ók pártfogására: 
és keresztülvitelére. A szövetség feladata leez még 
gondoskodás megfelelő hazai, eeetlog k-ülföldi pénz- 
csoportok szervezéséről, melyeknek segítségével az 
egyes tőkehiány miatt kellően nem fejlődhető, de 
fejlesztésre érdemes fürdők ée rokontenruészeiü 
vállalatok felvi ragozhatok legyenek. A szövetség 
alapítói ma ülést, tartottak a budapesti kereske­
delmi és iparkamarában, amelyen megjelenítek •'* 
földművelésügyi és kereskedelemügyi miiriisztári- 
umok, a MÁV., a főváros képviselők A mozgalom" 
élén dv. Lator Sándor orsz. kéipviseló, Bardccs 
Sándor, a Magyar Gyógyfürdő Rt. titkára. Gelléri.' 
Mór kir. tanácsos, P a lot ay Ödön, a T.ukáinfürdő 
igazgatója, Vágó József kamarai segédtitkár álla­
nak. A mai ülés egyébként egy szükebbkörü bizott­
ságot küldött ki az alakuló közgyűlés egybehivára 
s a közgyűlés napirendjére, kerülő tárgyak per- 
fektuálása ezempontjéből.

I j hitelezői védegylet. Vasárnap délelőtt, tar- 
totta meg alakuló közgyűlését az ..Építőiparosok é* 
építési auyagkereskedök országot* hitelezői védegy­
lete“'. Elnökké választották: Zsolnai Miklóst, al- 
elnökkc: dr. Uppmann Frigyest, Minkus Mórt és 
l.ukiics Józsefet, ügyvezető-igazgatók lettek: Koch 
Jenő é.-i Frbaeh Miksa cs ezenkívül választottak 
egy 21 tagból álló igazgatóságot.

X tarifabizottság ülése. Beöthy László keres­
kedelemügyi miniszter ma délután 5 órára gyűlésre 
hivta össze az országos közlekedési tanács ős 
tarifabizottság tagjait a kereskedelemügyi minisz­
tériumba. A gyűlésen az államvasutak áru- és sze- 
mőlydijszabása felemelésének kérdését tárgyalták. 
A gyűlésen jelen voltak Wekerle Sándor c's báró 
Láng Lajos titkos tanácsosok. Stc.i'va József és 
Telesshy János államtitkárok, Marx János, a ilív. 
elnökigazgatója. Hollón Sándor miniszteri taná- 
c.-or, Lárc'-y Lej és Cvhrin Ferc.nez főrendiházi 
i'.g'if. 7/.,-/,: Endre ud« .ri tanácsa«, Hullai l'ercucz, 
..árú Vojr’ch István V» Wicb'nburg Márk ország- 
gyűlési kéj»' iselök és má n'k.

Jit'ólhy I. ’ ■/ió : ii sk' I Imi mini: tor a követ - 
la zö 1 sz-'ddel nyitó’ a nvg az ülést: < '-.ik < vrészen
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lövőién , iX1'. c ív U >ÍM, 8 rj :i akarok rárontatni. hogy
címek RZ vgvsz ilk. /.Í'‘L1 A mvgi ud'it á: át. tulajdon-
k éppen pfllé iiyryi <• n’r.k lelték szűk•VffCSí-fX a £
; ál: ,! fmn t in ismert y ■ 1 »i i_^ 1 -rr-mpr>ni, h<v . 7 a /
líllunr t SMt í (-I jr*: l«'>k '|Ká: m .. fekoZÍSH -zeier*>r. - -
.. sbé'l n ■u\yv.!I -U lx rnhá>. '- okra víg s/.iA'v V/iniK".
lilán 11 em : . x.:rí ’lix i k r a / éi -iidi.is yibi■s. ak

'em vb übiki ’i < g; magában keres yj \ 1 -
:■ intai, U 261 t S'.'nd.'ltuals arra, hc«zy az emolCi
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Itt EGYETÉRTÉS
mind a kit irányban, az aradijszabásnál ces a sze- 
mélydijszabásnál bizonyos tekintetben igénybe fog1 
juk venni. Természetei», kénytelen vagyok kijelen­
teni, hogy miután a tisztelt urakat, azért kértem 
üde, hogy legyenek sz'ivesek véleményüket itten 
előadna, végleges elhatározásom előtt, eléwdot.t Vé­
le menyüket a legkomolyabban és a legalaposabban 
fontolóra fogom venni. Kénytelen vagyok azonban 
most is jelezni, liogy ami az árudijszahást. illet', 
ennek lehető mielőbbi élctbolópUMése sürgős. Ami 
n személydijszabást illeti, e tekintotben uj rend­
szerrel állunk szemben, úgy, hogy a tarifabizottság 
megnyilvánuló véleményé sokkal tagabh körben 
lesz megfontolás és elbírálás tárgya. A nmgam 
álláspontját ismertetni nem akarom, hanem inkább 
a bizottság tagjainak véleményét, óhajtom meg­
ismerni. és felkérem a bizottsági tagokat, hogy 
lehetőleg alaposan legyenek szívesek a kérdéshez 
hozzászólni. _ ^

SteUna József államtitkár annak a véleményé­
nek ad kifejezést, hogy a tárgyalások alapjául 
szolgáló előterjesztés úgyis közöltetvén a bizottság 
tagjaival, annak felolvasása nem szükséges.

Beolhy László kereskedelemügyi miniszter ki­
jelenti, hogy amennyiben egyes felvilágosításokat 
kivannak a bizottság tagjai. Stevinn József állam­
titkár és az előadó a felvilágosításokat megadják.

Ormod!/ Vilmos ós Szabó Jenő írásban beadott 
véleményeinek felolvasása után felszólaltak: az 
áru<tijs;:abás kérdéséhez W> l'Crle Sándor, t korín 
Foren ez, Hellni Fér, néz. báró Láng Lajos, llnbi- 
*fk Gyula. Knhncr Adolf és Mindy Lajos, a fzo- 
mélydijsz&bás kérdéséhez pedig Wtksríe Sándor, 
Meltai Ferencz és báró Láng Lajos.

Az ülést nyolcz órakor a miniszter az idő 
előrehaladottságára való tekintettel bezárta és 
folytatását holnap délutáni öt. órára tűzte ki.

Az Európai Utipodgyász R.-T. Olaszországban. 
'Ja Európai Utipodgyész és Biztositó R.-T. igaz­
gatósága elhatározta. hogy működését Olaszor­
szágra is kiterjeszti. Ezért Milanóban fiókát ál­
lá fel

A Központi Tejcsaruok közgyűlése. X Buda- 
pesti Központi Tejcsarnok Szövetkezet e hú 26-án 
tartotta meg gróf Keglcvich Gábor elnöklete alatt 
XXVJTI. évi rendes közgyűlését. Az igazgatóság 
jelentéséből kitűnik, gy az elmúlt üzletévben uey 
a tejtermelés, valamint a toj szállítása és forgalom­
ba hozatala, súlyos károkkal és nagy nehézségekkel 
járt, egyrészt, mert az országszerte uralkodott in­
gadós száj- és körömfájás következtében a tci- 
Jjeszánitáa lényegesen csökkent, másrészt pedig, 
■ért a* abnormális meleg időjárás mellett a tej 
eeállitáea bizonytalan volt és lónycgcsen több költ­
séget okozott, amihez még a tehenek rendkívül ma­
git beszerzési ára, az üzemi kiadások, munkabérek­
et!). jelentős emelkedése járult. Mindezen nehézsé­
gek mellett a szövetkezet vezető-ege törekszik azt a 
kívánatos ösmhangot. megtalálni, amely úgy a tér 
meló, mint a fogyasztó közönség érdekeit kielégít­
heti. A jelentés utal arra. hogy a fogyasztó közön­
ség mind nagyobb bizalommal van a szövetkezet 
által forgalomba hozott termékek iránt és ’hogy a 
köeeBkaéglet jobb kielégítésére a lefolyt üzletévben 
fiókjait ISO-re szaporította. A közgyűlés a jelentést 
tudomásul vette, a felmentvényt minden irányban 
megadta és végül a lelépő igazgatóságot és fel- 
ügyelő-bizottságot újból egyhangúlag megválasz­
totté.

A Rékosmezei Takarékpénztár szanálása. Ab­
bén a kínos ügyben, amely a rákosmezei takarék­
pénztár fizetésképtelen»'ge révén a hatóságokat is 
foglalkoztatta. az igazgatóság szombaton este ülést 
tartott. Az ülésen tudomásul vették az; a határoza­
tó*, hogy a vagyonjogi felelősség az egész igazgató­
ságot terheli. A legnagyobb rész Hermann Antal 
kőbányai hordógyárosra őseit, kinek mintegy SS.000 
boronát kell majd kifizetnie, míg Schrei! József kő­
bányai hentesrocsrter 00.000 korona erejéig felel. 
Kisebb-nagyobb összeget, de legalább 30.000 koronát 
fizetnek Rausch Gyula szalámigyáráé, dr. Oronor- 
nzley Antal. dr. Lövy Lajos, Corchu* István, l.in- 
harf József és Bálán Intre vezérigazgató. A kőbá­
nyai közjótékonysági egyesület népkonyhájának Bá­
lán Imre volt a titkára, aki az. egyesület i>énzét Ra­
jit takarékjx'nziáránál helyezte el Ez a j«énz nincs 
meg s igy valószínű, hogy az idén Kőbányán nem 
állíthatják majd fel a népkonyhát. A részvényesek 
azt panaszolják, hogy sipeki Balás Imre vez/'-rigaz- 
gato az intézet pénzén a maga nevére terseket vá- 
•‘úrnrlt, A rendőrségnél cddigelé 50.000 korona ér­
tékű váltó miatt, teltek feljelentést, amelyeket, az 
elfogadók nyugta ellenében kifizettek, de a váltót 
cem adták nekik vi- za, hanem elzálog -holtuk é-> 
ment beperelték. Ekö «urban ezt az ügyet fogják 
lemk'zni. A rákwmczei tak, pénzt, igazgatósági tag­

jai csak függetlenségi pártállása férfiak le,lettek es 
igy a függetlenségi párt, vezetői mind károsodnak. 
A 'hiány mintegy másfél millió korona és ezzel 
sKcmben az aktívákat fél millió koronára becsülik. 
Hozzáértők állítása szerint már tavaly november­
ben, mikor a mérleget állították össze, 640.000 ko­
ron« hiány mutatkozott. Akkor ezt nem mutatták 
ki, hogy a betevőket és a részvényeseket megnyug­
tassák. Kétségtelen, hogy a bukás oka rossz spe­
kuláció és hozzá nem értés volt.

A nagykanizsai takarékpénztár részvénytársa­
ság dr. Barta József ügyvéd utján csődöt kért a 
vergődő rákosmeaei takarékpénztár ellen. A or.őd- 
kérvétny tárgyalására a bíróság november 2S-át 
tűzte ki határnapul. I

A japán kereskedelmi szerződés. Becsből jelen­
tik: Szerdán délután a közös külügyminiszté-rimn- 
ban a japán kereskedelmi szerződés tárgyában ér­
tekezlet lesz, amelyen magyar részről a kereskede­
lemügyi ós a földmivelésügyi minisztérium ogy- 
egy képvieclője vesz részt.

Az ultimóprolongácziő. Ma volt az értéktőzs­
dén az uUimő-prolongúezió, «mely azonban min­
den várakozás ellenére kezdetben némi neliózségOK- 
kel járt A vezető bankok ugyanis sok esctlx-n fel­
tűnő rideg magatartást tanúsítottak és nagy igé­
nyeket támasztottak az ellátásflal szemben. Így pl. 
fizettek:
Osztrák hitelrészvény 
Áll am vasút 
Deli vasút 
Koron aj árad ék

vadamennyit deezomber ultimójáig.
Magyar hitelrészvény 1.07—1.01 K-t (ő’j—8%)

1.45—3.12 K-t (öU—S'O 
1.6»—3.00 „ <61,2—8?)
0.61—0.71 „ (r,i 3—%Cc)
0.09—0.18 .. (ö*™7%)

Leszámitolóbank 
Magyar bank 
Jelzálogbank 
Hazai bank 
Rimamurányi 
Városi villamos 
Közúti villamos

0.50—1.08 
0.78—1.40 
0.61—1.10 
0.20—0.60 
1.06—1.72 
0.63—0.04 
1.10—2.21

8‘

----I )
(vi/z—S^)
(5 V»—80 ) 
(51,7—8%)
( 51 o—8". )
(51,2—8%)

valamorineit deczembar medié> j ára.
Mint ebből a kimutatásból is kitetszik, a ban­

kok olyan nehézségeket támasztottak, ami semmi- 
képen sem indokolt, hiszen a pénzpiaca feszültségű 
éppen ellenkezőleg a bankoknak a tőzsdével szem­
ben a fokozott előzékenyé--,'get tenné kötele«-vgé-vé.

Magyar mintarnktár Hamburgban. Tritsch 
í nul, a in. kir. Kereskedelmi Muzeum hamburgi 
levelezője jelenti, hogy a hamburgi magyar minta­
raktárt, megnyitotta és eunek megtörténtéről kör­
levelek, valamint a német napi- és szaklapok utján 
értesítette az ottani érdekeltséget. A mintaraktár 
igen gazdag én sok tetszeted anyagot tartalmaz, de 
kívánatos volna azt, mind jobban kiegészíteni. A 
minták kiállítású nem jár költséggel, de megrende­
léseket eredményezhet. A Muzr-um levelezője kész­
ségesen szolgál felvilágosításokkal a hamburgi üz­
letei eaonyokről és a csomagolásról; beszerzi a kon- 
l.urrenczia árait ís mintáit és egyáltalán mindent 
elkövet, hogy a mintatárban kiállító magsai- ezé- 
gek érdekeit minél hatásosabban ké-pvielje.*

Cseh gépgyárak Magyarországon. A cseh pénz­
intézetek után sokkal gyorsabban bekövetkezett a 
cs< h iparnak hazunkban való térhódítása, jnint- 
eciii várni lehetett, A Prágai Gápápitó R.-T., mi­
után előbb beolvasztotta a ruszti Bromovazky ée
Jtingh<,ffer ozéget — ami űrt, ismeretes _ megsze
rezto a Magyar Sangerhaueeni Gépgyár IÍ.-T. 
ösczvs részei nyelt, továbbá megvásárolt a az
Eűcle Jőzsef-ezég fözkazángyúvát 6« ezt a két le­
hlet Síi ja t, f h >k f -y á r - tele pévé alakítja át külön 
ré«..vényt ársa-ág formája alatt. E colból a Ma­
gyar Sangcrhauv-r.i Gópgyár már deezomber 7-é*n 
rendkívüli közgyűlést tart, amelyen az eddigi igaz­
gatósági ragol; helyébe a cseh gépgyár a maga env 
bereit választja he. Ez. u cseh vállalat pedig 
c.-ukor-, üzea:.- és vegyészeti ipar gépgyári sziik- 
eéfflctoit akarja magához ragadni. De a cseh in. 
vázió, úgy látszik, még nőm ért véget, mert a: 
:méni megnevezőt t. két prágai gépgyáron kivid az 
első <*eh-morva gépgyár i« készül Magyarországon 
tért béditani. A cseheknek ez! a Lrözünlé <út 
cumm ic-’ot re <*m lehet örvemlntesnuk tekinton*. 
Itt nem uj iparalkotásról van szó, hanem a 
feláll itott, vagy megszerzett fiók vállalatok ama 
talpalatnyi földjéről, amelyen a e»'h konkurren- 
cziu lábát megveti és a magyar gépipart meg 
írgja dönteni.

Osztrák banktisztviselők szervezkedése. !• ischert 
Emil, az Osztrák Bank és Takarékpénztári 
Tisztviselők Egyesületének' «’elnöke, a Pénzintézeti 
Tisztviselők Országos Egyesületének meghívására a 
Vigadóban előadást tartott az osztrák banktisztvi­
selők szervezkedéséről. Dr. Stein Emil, az egyívű­
iét elnöke üdvözölte FisckcrL-t és Szász János fő­
titkár ismertetto a felolvasás inditú okát. Előadta, 
hogy az egyesület keresi az alkalmat a külföldi ro- 
konegyosöletekkel való érintkezésre és mindazt, a 
mi a külföldi hasonló szervezetekben jó, fel -karja 
használni, bár a pénzintézeti tisztviselők es a ma­
gyar hitelélet viszonyai telj vson el 11 rü fejlődést 
mutatnak a, külföldhöz képest. Ezután I ich ért 
Emil kezdte meg előadását. Rövid visszapillantást 
vetve a Reichsverein múltjára, orra utalt, hogy 
ma egész Ausztriára kiterjedő é-s 28 fiókkal rendel­
kező testületé van az osztrák pénzintézeti tisztvi­
selői karnak, amely viharos küzdelmek után jutott 
mai hatalmához. Kifejtette egy erőteljes kari szer­
vezet létesítésének szükséges régét, melynek fő ismér­
ve az érdekeltek odaadó támogatása, melynek erköl­
csi és anyagi téren kell megnyilvánulnia. Ausztriá­
ban a banktisztviselők hatalma politikai téren it 
érvényesül, nem ugyan azáltal, hogy egyesületük 
politikát- üzue, mert ettől teljesen távol tartja ma­
gát., hanem azáltal, hogy tagjaitól megköveteli, — 
és azok meg is tartják — hogy a választásoknál, 
pártállásra való tekintet nélkül, csak olyan jelöltre 
szavaznak, akik a tisztviselők gazdasági érdekeinek 
védelmére kötelezik magukat. A hallgatóság n más­
fél órán tartó előadást nagy figyelemmel hallgatta 
és dr. Stein Emil alelnvk mondott köszönöetet az 
előadónak.

A telefon terjedése. A kereskedelemügyi mi" 
nirzter rendeletére a posta- és táviróigezgatósíg 
egyfelől liort, másfelől az alsóausztriai (L. in- 
torurban névsor 2. lapján) távbeszélő központok 
között folyó évi november 16-án helyközi táv- 
beszélő forgalmat léptetett életbe. Ezen viszony­
latban egy 3 perez.:g tartó egyszerű beszélgetés 
d'ja 2 korona, a sürgős bcszilgctósó pedig ennek

Kfdd, november -8.

härom.zorosn. A fizetett
1 korona.

szolgálati é-rtosités dija

Radó Aladár
Budapest,

* •HM Éfr • 1 j • J /' • • j ♦ I

Elsőrangú TM 
minőség, i.ltünö 
szab*», színtartó K 13.50
Párisi blouzok és pongyolák

alkalmi árakon!!
Divatlap Ingyen és bérmentve.

)
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Gabonatőzsde.
* Budapest, november 27,

A készárupiacixm ma csendes volt az irányzat. 
Kielégítő kínálattal szemben a malmok kezdőiben 
tartózkodók voltak, ami miatt nagyon nehézkesen 
indult meg n forgalom. Később a szilárdult határ­
idős piaezr.i való tekintettel jobb vétclkedv mutat­
kozott. mire aztán a forgalom is élénkült, anélkül 
azonban, hogy az árak is javultak volna. Mind­
össze elkelt mintegy 25,000 <| búza előbb gyengén, 
később szilárdan tartott árakon. A legdrágább 
eladási ár 12.30 korona volt S3 kilós tiszavidéki 
búzáért. a ]<‘golcsóbb pedig 11.S0 korona 78 kilós 
szóróm ségi búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a 
rozs és a tengeri Változatlan, a zab és az árpa
s- ilárd. Forgalomba került: S00 q ro/.s 9.90_9.05
korona árakon. 800 q zab 9.10—10.— koronás 
árakon és 200 q tengeri 9.92 és fél—9.95 koronás 
árakon. -V hataridopiaezon szilárdan és g szombati 
•zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel indult az 
üzlet, mert. az időjárás hidegebbre fordult. Mi 
ugyan nem vagyunk képesek abban, hogy novem­
ber vége fi! ■ hidi gél bro fordul az. idő, olya i 
tényezőt felfedezni, amv’\ a/, áralakulást kedvező 
módon befolyásolhatná, nier! az, er-ak az. őszi veté­
seknek árt, a kulisz azonban, úgy látóik. má» 
T'/c • - n van, n.rrt különben bizonyára n -m forsz;- 
Tera volna annyira a köt.-ek vásárlását., mint 
ahogy ezt megtett“. — Rövides.,n a megnyitás 
után erősen megt sappant ugxan a yételkedv, 
mire az árfolyamok is meglehetősen visszaszorultak, 
később a zord an argont inai e.Víhirekre ujra sürgős 
Kereslet támadt, úti mellett az iménti visszaesés 
hamar-sau kii>'-t■ 1 - .r..tt. Az áprilisi lmza 3 fillcr- 
Tf! a szombati /árlaton feiil. 11.93 koronán indult, 
e-!-b 11.S.5- g I-síik.vent, az án ismét 11.93-ig nmcl- 
k-dett. majd taviig ll.9l-ig szorult vissza é«s 7 * - 
l.tkor ív.- is maradt. Az áprilisi rozs 10.11 Koro­
nás- k -’dó árfolyama előbb 10.33-ig hanyatló:!, 
c/’in 10.11-ig «emelkedett és 10.40 koronán zárult. 
■— Az Aprili -1 zab 9.83 koronán indult, előbb 9.80-ru 
gxóogüh. a ’án 7>9-ig emelkedő t é- z árlatkor 9.8;

■ -rónán maradt. A májusi tengeri 8.."a) koronáz» 
K-'zdő árfolyama 8 53 és 8.47 között ingadozott és 
árlatkor 8.49 koronán maradt. A szombati zárlat­

hoz. viszonyítva, végső eredményben az áprilist 
búza 2 fillérrel, a májusi búza 4 fillérrel, az április;

5 fillérrel em -lkedctt, a»: áprilisi rce-S és ,1 
májusi tengeri változatlan maradt.

A készáru 
l'".Ő volt i 
Búza
Tiszavidéki, uj

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 200 q S2 k 24.60 Tv, 500 q 

81 k 24.00 K, 200 q 82 k 24.60 K, 400 q SÍ k 24.60 
K. 1000 q 81 k 24.60 K, 200 q 81 k 24.55 K, 100 
0 S0 k 24.45 K, 1000 q t>0 k 24.40 K, 150 <1 80 V 
21.40 K

Pestvidéki: 100 q 81 k 24.50 K. 500 q 80 k 
2410 K, 300 k 80 k 24.40 K, 100 q 79.5 k 24.25 K.

Fejérmegyei: 500 q 80 k 24.35 K. 150 q 80 
k 24.30 K, 500 q 79 k 24.20 K, 900 q 79 k 24.20 K 
300 q 79.5 k 24.25 K, 200 q 79 k 24.— K.

Bácskai: 4000 q 79 k 24.— K.
Bánsági: 1930 q 79 k 23.90 K üszökvégü.
Bec&kereki: 5000 q 79.3 k 24 30 K_
Újvidéki: 4000 q 78.8 k 24.— K.
Duna földvári: 560 q 80 k 24.10 K, 1GJÖ q 79 

k 23.90 K.
Szercmségi: 230 q 78 k 23.60 K.
Rozs; 150 q 19.90 K kpf pp. 200 q 19.85 K kpf 

P-- 100 q 19.80 K kpf. p., 200 1 19.80 K *pf. p , 
100 q 19.80 K ab.

Zab: 100 q 18.50 K kpf. 100 q 18.90 K kpf, 
100 q 20.-— K kpf.. 100 q 19.80 K kpf., 200 q 19.— 
K kpf., 100 q 19.— K kpf.

Ó-teugeri: 100 q 19.85 K kocsira. 100 0 19.90 
K kocsira.

A határidőpiaczon köttetett*
Délelőtti

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-rei ' -
búza 1912 áprilisra 11.92—93—85—93—91----------
Májusi búza 11.78—79—75—78—79------------ ---------
Rozs áprilisra 10.41—42—33—41—40----
Zab áprilisra 9.83—84—8 —89—87-------------- .
Tengeri 1912 májusra 8.50—51—47—55— 49----------

1 óra SO
P.nza áprilisra 
Búza májusra 
Áprilisi rozs 
Zab áprilisra

perczlcor zárulnál:
11.91- 
11.57— 
10.40 - 

9.87

.93 

.58 
—.41 

.88 

.50Tengeri 1912 májusra 8.49-
Budupesfi Qalovn forgalom.

1911. november 21 tói 1911. november 26-lg,

Jó étvágya less,
Ha DIANA-SÓT vesz!

jegyzése a mai tőzsdén a követ.

án 100 kg.kit»«
75
76

Fcjérinegyei, uj 75 —•-------'—

Festi utéki, 17

Bánsági, uj

Bácskai, uj

78
75
76
77
78 
75 
7K

78
75
76

78 — ■

78 —■

Utói
79
80 
81 
82 
79 
90 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

Rozs I. rendű uj —----------
, közópminóségü uj----------

Árpa takarmány 1. rendű------
. II- .------

Zab I. rendű------------------

Tengeri belföldi uj--------------
. ó--------------

Köles

ár* 100 kg,
23-7U—21.— 
23-90—21-20 
24T6-24-40

33-45—23.75 
23-70—24 — 
23-85—24-10
23Í60—23.90
23- 80—24 10
24- ---- 24.20
21-70—24-—
28-00—2420 
33-90—24 10

23-70—24 — 
23-90— 4.20 
2410—24.30
90.05—20-25
19.80—2.).—
18.90—19.39
18- 50-18 80
19- 69—19.90 
13-40—19.60 
19-45—19-60

Ertéktözsile.
Ma megnyitáskor az ultimóhalasztással foglal­

koztak az elvtő/xlvii. A halasztás nehéz volt. mert 
a bankok s-'k esetben rideg ma na' -irtást tanusrito* 
tak. Utóbb hozzáfogtak az üzletihez, amelynek az 
iránya meglehetősen szilárd v dt. A nemzetközi pui- 
ezon az osztrák hitelrészvényt, a helyi piaezon az 
értékek túlnyomó részéi a múltkorinál drágább 
áron szive-en vásároltak. A ké •/.á.rupiavz forgalma 
igen csekély volt, a javulás tüneteit azonban e té­
ren is tapasztaltuk. A zárlat, igen kedvező vol . 
mert Bt\-sben a külpolitikai helyzetet kedvelőnek 
tartják. A déli tőzsde iránya tartózkodó volt, bár 
Berlin szilárd j.»lentv«t küldött. A nemzetközi pia--/ 
értékei lemorz■•óléultak. A helyi piaezon is csak ár- 
engodménynyel hihetett eladni. A készárupiaez ked­
vező volt. A jár.id ;pi;v - gyönge. A «orsjegypinez 
i-irt tt. \ zárlat 1, ■ Ivteien \< lt.

\. dölötsii, 1, kötöttek: U.-'.:i 'ik hitelii-«zv«triy 650— 
iiöl.űO. Magyar biteliV-zvi'-m su—S52.25. Osztrák ma­
gyar Állam.a-.uti-'•s/vvny 734 -731.7.5. Jelzálog bank- 
rf-szvúny 491.50—495.50. Lc.számitnlú baiikrószvóny 
."‘0.50—581. Itiniamuránx i róa/vényi 1170—070 50. Köz­
úti vasutrí-s/vt'ny 829 50—831. V árosi vn«utrészvény 
421—121.30. Magyar bankré-zvi-ny 711.50—712.75. Ha­
zai sorsjegy 123—123 75. Kereskedelmi bankrészvény 
1325—1330. Kel-öniagy.i ror-»ági hányár'--/.vény 600—
001.50. MtalflPo- kös/énn'szvé'.iy 95« 1—850.30. Nalg'.tar- 
jáni részvény 675—079. ügye-ált izzörészvény 571. Búr 
va-utlésvvviiv 312 Ml.

Lrkezett Kiszállíttatott
IU ó t 0 mázsa

Baza 65485 9018
Rozs 2809 12991
Árpa 4312 4754
Zab 10164 10243
Tengeri 6-219 6410
Liszt 2162 15805
Korpa — 51S0

A déli tőzsdén kötöttek: OeztrAk hitelrész vény 650 
—651, Magyar hitelrészvényi 850—851.50. Osztrák-ma­
gyar állam va-sutidszvéilV 73-1.75—735. Jelzálogbenk- 
részvény 494—495. Leszámítoló bankrészvény 580.75. 
liimamurányi részvény 075.50—U7ü. Közúti vasutrész- 
vény 829—830 50. Városi vasút részvény 420.75. Magyar 
bankrészvény 712—713. Salgótarjáni részvény 679. Ke­
reskedelmi Isink részvény 4323—4328.

Az utólö'-sdr, iránya újabb helyi vételekre ezilárd 
volt. A zárlat az igen szilárd berlini jelentések követ­
keztében szilárd maradt. Köttetett: Osztrák hitelrész- 
vény 650.75—651.23. Magyar hitelrészvény 850.50— 
851.25. Rimamurányi 675.50—676. Közúti 829.75. Ma­
gyar bank 712—712.25.

Bécsi gabonatőzsde.
Becs, november 27. (Saját tudósítónktól.) A. 

külföldi tőzsdék ugyan magasabb árfolyamokat 
jelentettek, itt azonban vásárlási kedv híján az 
irányzat nyugodt volt és az árak változatlanok, 
azonban szükség esetén egy árnyalattal olcsóbban 
ehetett volna vásárolni.

Jegyeztetett bűzni Tiszavidéki 12.45—12.75, bá­
náti 12.2)—12.55, uj-mosoni és győri 11.05—12.20, fel - 
sőmagyarországi 11.95—12.20, déli vasúti 11.05—12.15, 
alsóausztriai 1185—12.15.

/?o",: Kclsfiniagv «írországi 10Í65—10.85, csepeli 
10.60—10.70, pestmegyei 10.05—10.80, déli vasuti 
íl0.55—10.70. különféle magyarországi 10!.50—10.70, 
nu=ztriai 10.50—10.85.

Árun. morvaországi 10180—11.50, felsömagvaror- , 
szági 10—10.50.

Magyar tengeri 10.05—10.25, cinquantin 10.10—» 
10.40.

Magyar r.ub; válogatott 10.60—10.95, közepes
10.25—10.55, ~

Bécsi értéktőzsde.
Hécs, november 27. A Dardanellák Ügye és- .1 

h-ndoni parlamenti fejlemények hallása alatt, az 
elöiözsdtn tartózkodóan viselktxiett a sjvekulácz.iő, 
csak alpesi r. vlt élónk f 3 koronával emelkedett. 
Pc rl-inosi é-s Köiiigshofi ezemonténtébek iránt jelun- 
tókeny érdeklődés mutatkozott, A d«»li tözsdé.u aí 
irányzat nyugodt, az árfolyamok tartottak.

10 óra 45 perczkcr. Osztrák hital 647.75. Magyar 
hitel 8.30. Laendcrbank 546. Unionbirtk 623. \!la.m-
va-ut 731.50. Délivasiit 111. Alpe-i 84d. Rima murányi 
074.51. Török sorsjegy 2*2.25. Permoei m-uimt 493. 
Körigshofi 383.

1 óra 30 pcrézkor. Osztrák hitel 64S. Magyar hitel 
850.50. Anglohank 324.50. laiendcrbenk 546.50. Uafon- 
bank 622.50. Allamvasut 731.2.5. Délivaisut 110.75. A1- 
p|--i t)40.i,), I 1 ágai vasmii -Gu3. Skoda.. 683.jO. 3 »íázii* 
lékos délivé tuti cl-. 263.73.

BéCS, november 27. (Magyar értékek zárlata), 4 száza­
ié ko nrany'-járadók 110,80 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy —, Magyar hitelbank részvémy 849.—,, 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 579.—, Rima 
murányi 675.—. álagyar ezukoripar —,— Adria hajó­
zási részvénytársaság 539.—. Magyar koronajáradék
90.60, 4 százalékos magyar földtehenn. kötvény _._
Magv. nvorem.-köles. sorsjegy 440,—, Kassa-Oderbergl1 
Vasntrészv. —, Magyar jelzálogbank 493.50, Magy. 
kereskedelmi bank —.—

BéCS, november27.(ösrfrrtZ; értékek zárlata). 4.2 száza- 
ékos papir-járadék 91.80, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 115,85. 1860-as sorsjegy 16,19. Osztrák hitel 
sorsjegy —.—, Angol osztrák bankrészvény 324.25. 
Bécsi Bankverein 553.50 Osztrák-magyar bank 1987.— 
Déli vasnt 111.—.Dncaglzhajózási r.-t. Ü47.—Dohány 
részv. 316, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.61. Osztr. Lloyd 7 63.— 4.2 száz. ezüst jár. 91.80
94.75. Osztr. koronajáradék 91.80, 1864-es sorsj.609.— 
Osztrák hitoliutózoti részvény 649.50,Cnion-Banil624.25 
Osztrák I.iinderbank 549.75, Osztrák-magyar átlamvasu
733.75, Klbovölgyi vasút —, Alpesi részvény 840.50 
20 frankos 19.09. Londoni váltóár 240.45. Lipótkohó 
625.— Török sorsjegy 243.25.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, november 27. (F.rté-ktőzsde.) Az uj hőt 

elején az. illeni tőzsde Jgcri szilárd volt és a for­
galom időnként igen élénken alakult, mert az 
Key esd t illamohban való általános üzleti hely­
zetről szóló ösztönző jeleniósek, a belga kiviteli 
vasárak újabb emelkedése és a nemzetközi poli­
tikai heiyzet kedvezőbb nv-gitélése a váilaikozó- 
kedvrí erőteljesen emelték. Az érdeklődés közép­
pontjában hányaértékek állottak, amelyek közüli 
harpeniok és gelsenkirchcnick favorizálva voltak, 
továbbá villamossági értékek, amelyek cloinlo 
kissé lemorzsolódó árfolyamok mellett cl voltak 
hanyagolva, végű szállítási értékek közül Ka­
nada részv én k. Nagyobb érdeklődés volt bankok

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthaucr»fé(e 

Haszn álata valódi áldás 6yomorbnj|o»ok- 
nak és azékszoruláeban szenvedőknek.

A* elrontott gyomrot 
2-3 dra alatt tel 
jesen rendbe borza
KI» Ove*r 40 ftll*r 
*»(ry ttveg- eo Altér

*



EGYETÉRTÉS Kedd, november 28.

Napi pénz 3—2 é- 

ü százalék, magán

iránt, külön esen a Deutsche Bank, a Discvnlo 
Gesellschaft és a pétervári nemzetközi kink 
részvényei iránt. Trust-dinannt részvényeket 
hamburgi számlára nagy tételben vásároltak Kel 
\ -zö támaszt nyújtott a pauznak az uitimó 
prplongáczió sima lefolyása, amely szinte be van 
fei zve. V tőzsde élénk és szilárd irányzatban 
zárult. A készárupiacz ipari értékei, különösen 
>zénpnpirók szí árdak voltak, 
fél százalék, ultimépénz á' ’ 
kamatláb 4 és fél százalék.

Berlin, november 27. Zárlat. (Saját tudósitónktá 
Zárlatkor iegyeztetik: 4.‘_> százalékos papirjáraJók 
_ 4 százalékos osztrák aranyi aradé k —. osztr-
hitelrcszvény 203.10 Déli vasút líl.*0 orosz bankjegyek 
216.00, 4 százalékos uj orosz kölcsön —. Dtscontó 
Commandit 191.60. Dinamittruszt 18S.10, Ilarpeni 189,.0 
Vnittkalt török járadék 90.80. 4.2 százalékos ezüst jár 
«11.90. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, Magya 
koronajáradék VO-60. Osztrák-magyar Al'amvaaut “ — 
Bécsi váltóárS49.2ő, Olasz járadék l01.2o Alt. villamos- 
sági Edison 261.60, Cietsonkirchoni 189.«0, l.aurakolió 
175 20.ö

Frankhirt, november 27. Zárlat, 4.2)/: papi rjáradéit 
_ —. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98,35 Alagy. ar.-jár. 
93.10 Osztr. hitelint. részv. 203.— Osztrák-magyar 
áliumvasut 156.— Északnyugati vasút . bus.teli
rali vasút —. Londoni váltóár 204,20. Bécsi Bank 
verein 136.35 Villamos részvény —.— 3 százaléka 
magyar arangkölesön—.—, 4.2 százalékos oziistjáríiilik 
94.95. Osztrák koronajáradék 91,80, Magyar korona- 
járadék 90,60 Osztrák-magyar bank 142.40 Déli vasat 
részvény 197,18 Elbavölgyi vasat —, Bécsi váltóár 
840.35. [Várisi váltéár 811.35, Union bankrészv. — 

Haciiiarg, november 27. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 94.50, I860. sorsjogylS2.—. Déli vasat 19.70 
4 százalékos aranyjáradék 98.25, Osztrák hitelrés? vény 
203.65 Osztrák-magyar államvasut —.—.Olasz iára 
dek 100-75. 4 százalékos Magyar aranyjaradék 93.—

Lo&don. november 27. Angol consol —.—
Paris, november 27. (Zárlat). 3 százalékos franczia jár 

fádét 95.47. Osztr. aranyjáradék 99.20 Magyar arany 
járadék 96.75, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
514.75 33/t százalékos Olasz járadék 10i.82. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 281.—, 5 százalékos marokkói iára- | 
dék 531.— 4 százalékos 1890. román köles 97.15 4 
százalékos amort román jár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 103,90 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 102,40 4 százalékos spanyol jár. 95.15 
4 százalékos nniükált török jár. 90.30 Török sorsjegy 
20L75 Török dohány-részvény 335.—. Osztrák földhitel­
intézet 1388. OsztrákLanderbank Ö90.—Magynrjolzaiog- 
bank 529,— Banquo de Paris 17.76. Eanque Ottomane

683 — Osztrák-magyar államvasut —.—, Déli vasat 
116.—. Meridionalvasut —. Hartman gépgyár — 
Bio Tinto —- , Sucrcrio d'Egypte 73.—, Tula - 
Úrik Any i kőszén —.—.Chartered 4'Uo, De beers 488.— 
East Band 82.50, Jagersfonton 196-. Irans. Land 
Comp .—, Váltó Amsterdamra (rövid) 208. < «>, • áltó
német piaczokra (rövid) 123.18, Válté Becsre (rövid 
104.68, Váltó Belgiumra (rövid) .1.16 Olasz arany­
váltó rövid 7,2 Váltó Bvájczra (rövid) 5V« Csekk 
Londonra 252.05, Magánknmatláb 3*25.

itatása meglepő! Szdencze ára 40 fillér

Uzicti tudósítások.

Budapesti szcszjejryzé*

Miben időre! »I«' Fmvwn»*

Azonnali és deczemberig terjedő 
szúllilá>ra 

Január—mája-vn 
Irányzat: Igen szilárd.
Bécsi nyersszeszjegyzés *’4.
Prágai ‘ „ '‘t.áO
Lcmtergi |. '-’5

fi!».—
68.75

76.—
75.75

ti.).—• 
02.— 
00—

Buzakorpa.

Finom korpa azonnali szállításra 
1911. okt.—douz.-ro 

Durva korpa azonnali szállításra 
1911. okt.—decz.-ro

13.30—13.50 
13.20—13.40 
13.40—13.60 
1 .40—13.60

Kőbányai sertéspiaci.
1911 ne.ember 27. Vjegyzés. Hízott sertésáréi., 

sr,... ,r elsőremlil. fiatal nehéz (páronkint 320 kgn 
leiül I I to- -150 tiliérig. fiatal közép (páronkint. 251 —
; >o ],., ) 196, 1">S fillérig. Ms »var szedett: Közép (pá-
iönkint 240 280 kg.) Ion 16, 1 fillérig. Sertéslétszám:
1011. iiovrtvl-er 24 én volt készlet 2.1S06» drb. 2.1—26 án

, itatott 31,!' drl>. 25—26-án elszállittatott 160 drb, 
•z7 Zre mariul ke /.let 24009 drb. A hízott sertés üzleti 
irányzata: nyugodt.

Sertéskonzumvásári jelentés
(A székesfővárosi állatvásár és kiizvágvhid igát- 

gotőságátéil 1911. nov. 27 én. Előző napi eladatlan ma- 
Öarlvánv ‘2489 drl sertés. -202 drb süldő. Mai felhajtás 

' .< »S(| drb sertés. 220 drb süldő, ö.-s/esen 4774 darab «er 
1 fé-. 429 drb süldő. Kiadatott 3909 drb sertés, IS drb 

üld,. Mai maradvány 190.5 drb seriéu 410 drb süldő. 
\rjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendit 350 ke. felül élő­
súlyban él'-tsulylavouAssal 140 — 146, fill. Fiatal nu’.iéz 
ion" kp. felül élősulvb.iti életsulylevonással 141—1.53 

1 allűr, fiatal közép 2:*0—300 kg ig élősúlyban életsulyle- 
onással 141 1.54 fillér, fiatal könnyű 120 kg-ig élé-

-ul.vban élet snivel vonással 140—150 fillér. Hússertés 
nehéz 300 kp. felül elésulyban életsulylevonássa) 14(1—

‘ 1J9 fillér. Hússertés könnyű 140—300 kg-ig élősúlyban 
l«--t sut vlcvoná --al 149—160 fillér. Süldő belföldi élő- 

súlyba‘u 90—ion fillér. A vásár irányzata élénk. Az 
• árak 2—4 fillérrel hanyatlottak.

Bécsi vácőmarhavásár.
(si.iját tud. elcfonelcnése.) A st.-marxi központi 

vá-árc-'i rnokban ma. megtartott vágómarha vásárra fel- 
faj;ott 16,49 darab magyar, 1212 darab galiczia"., 539 
darab német országi

■légy//: ek kiloprammunkint élősúlyban: A1 >p\ a r
I. izAökör I -ő minőségű 92—9(4 fillér, kivét. 1(10 fillér,
II. minőségit S4—90 fillér, 111. min. 76—82 fillér, gali-

■ iái hi, ‘ökör, 1. minős, pii 10 4 --108 fillér, kivét. 112 
fillér, II. minőségű 99 ;(tg fillér, TIT. minőségit 92—96
fillér. Német hizéuigör 1. min. 106,—112 fillór, kivét. 
Ibi fillér, II. in. 02—104 fillér. 11 f. minőségű 84—90 
fillér, legelő ökör 70 — 84 fillér, bika 7f—91 kor., kivét. 
96, korona. t<bén 76,—92 korona loo kilogrammonként, 
a fogyasztási adóval cpyiilt.

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti... — —

, vidéki... — — ...

Szalonna.
Városi 4. tlrboo ... — ... — —

... 157.------ 158—

135.-------136.-
 136.-----------137.

Felelős szerkesztő:

PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:

Cl Magyar Újságkiadó Réezvénytáraasigf, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Budapesti értéktőzsde

Államadóssá­
gi. Mr állami pénztár]. adóm. 4*/»#/o 
Magyar aiMnyjár-dék — — — 4?*c
Magyar ko-'vnajáradúk-----------4°/o
Ádamköleson vaskapa cz'-'.jár» 8°-o
1870. énri nyereménykolcsön—------
HorvAt-ezlavon reg. kárt. kötv. 41/s°-o 
Magyar íWdtehenitfut. kötvény 4°o 
HorvtiJ-sz..avon fouheherm. kötv. 4°,o 
Tiszai és szegnii nyer.-kölcsön 4^o 
Egyesített járadék papírban 4*/io'ő 
Kgyeriieft járadék ezüstben 41/ie° o 
ÖKzírák aranyjAradék — — — 4^0 
Os/tták koronA)4radt k — — — 4°o 
Osztrák áU»m8r>)8jfc/ók i860 4tt’o 
Odetrák álTamsoi^Uék i860 — 4c,e
OaztrSt KllamsorsiM^k lé 4------
Bpest sz Utisföv. kölcsön adóm. 
Byest prékcsfőv. kölcsön adóm. 4°,o 
Orosz allamk&lcsön íeuc. évről 6° o 
Temea Béga?. szab. kulcsun — 4®o

Sáloglevalok, eltőbbsérek*

Belvárosi takp. r.-U — — — 4,,2® o
Belvárosi takp. r.-f, 41/«°'o
Kiesőit bnc&pesti föv. Ukp. 4V*°,o 

. Egyvtsult budst^Kti fóv. takp.~- 4° o 
tiauz és téri-a üólcaonkutv — 41 sv 
Hazai bank r.-k Cű é.41.'a°'o kam. kötv 
lusbirtokosok ojrbZ. földhitclint, 6° u 
Kist. orsz. iölüiúW'.ttnt. 601* ó. 4,(s,i o 
B.asrir-éP 1 »rad^kb. BZulökötv. 4 o 
M. zij'r^r- és jéruób. Jirj. vfiz. 4’ \0'o 
M. ag:Vtr- éH jarailb. zálj^’evól 4 : o 
MagjMr All. takurékp. r.-t. lo évre 
>1 agyar Alt. tikavékpénzt. r.-L 4 -r o
Magyar földhitelintézet—------ 4" o
Matry»r fbidbitclint, sz^ talaj i— 4 
Magyar jeteátoghitelbank — 4’ . 
liagynr jcizá!o"bit. lbank — 4‘*.; o 
M. jelz^ioghitHb. közs. kötv. 41,- 
M. jefz>ilctrbitaVuanix kozs. kötv. 4°, 
M. jehsálcghitclb. nyer.-kötv.— 4 
Miurvar orsz. közp. takp.— w 4’ 
Magyar oraz. kuzj). takp— — 4 o 
Magyar takp. közp. jelzb. 4« a o 
Maury a r takp. köz**, j lzh. _ 4 y 
M. ul;p.közp.jelzb.köze.kötv. 4“ •/ o 
Z4. Lakú. kói.D. jelzb. kozs. kötv. 4°fo 
Orsz. közp. hitel r.öv. kötv. — r, o 
OsztrAk-mívgyar bank — — 4 o 

. köze. kötv. *

*4 • »• m n — ■» 4 ( 6
Pesti m. kereák b. közs. kötv. 4"-,0

» Budapest vili. var. \as-t r.-L 4°o 
Badapest-pécíi vasat------ ---- — < 0

M kassa-oderbergi vasat tr. « 0 
j . »Ml. V- <"«

Mai zAró árf. 

Pénz Ara

111 10
90-00

‘«Sí- :
91*2'.
9*2,50

158 — 
94 75
94 75 

115 25 
91,50 

l',4 —

301 — 
9(i 10 
90; 10 

103 50

OS -

98-25
90 50 
k ' 4u 
97 2;

1012;
91 —
95

97
92 — 9# —

100 40 
111 00

1m‘| 80

28.' - 
100 -

93ÍŰO
15S —
95,25 
95,2^ 

115 75

1(59,— 
23" — 
307;- 

91 10

104 50
94 —

99 — 
93 25 
99 25
91 50 

10",40

10225 
U8 — 
9» — 
Ps 7 5

93 -
100 —

ii* §i.S Ili

l9.— 416.067
83.-1

16.-
13Í—

30.001 
33.334 
12..VX’ 

160.(XK' 
15,‘M-

■■ :
28.— ; OO.OCMi
42.— SOO.UfKi 
. .

.
105.—: 7.200:
30.—I 125.00c 
50.— 20.001'—I 20.000
12.— lOO.CKX' 
32.-, 468.750 
90.30 150.0IX) 

170.—1 50.000
32.— ; 175.000

240
-

SlO

000

40
400
-40
400

400
500
500

3-20
I40O

.
4C“J

35. - 
-

II.
25.-

36. -

32.000
14.OOO
40.00*
50.000

,nOQ
60.000

'
l'VXJO 2 1 
lO.OOv 2-

10.0. 40-5
••

]',.<■ 1 ‘2"0

3.2(*0 u\X

2-t.OOO 2(f 
lo.ü "» Li*J 
10.125 
6.751» 4 
8.7*>(»j 3*20 
{$.0001 3< 
4.500 4i 
ti.O • ' 3v0

Bankok.
Angol-oszt rAk bank-----------— —
Bndapvsti bank réarv. társ.— —
Első in agyar iparbank r.-t.-----------
Fiumei hitelbank — ..............— —
Hazai bank részvénytArsasíg-------
Hermes m. «kit. vA! to üzlet r.-t--------
Horv.it-szlávon orsz. jel/^slogb. — 
Magyar amir- és jar.tdékb. r.-t. — 
Magyar alt. hitelbank
Magyar jelzáloghitclbank------ —
Magyar tank **s k^rcskcdolnil r.-t. 
Magy. kir. s/Ab. os7.Vi3Uysor-:j 1 * 
Magyar leszémitoló és pén/.v. bank 
Magy. pénzint. közp. üivclb. r.-t. A

Magyar takarékp. közp. jel/. b:*nu
Osztrák hitelintéz< t-------------- --
OsztrtU;-magyar bank .  .........—
pesti raagyaz kereskeilelrui bank — 
Vnionbank-------------- -- — — —

TakarékpőnztÁrak.
Belvárosi takfirékpénztár
Bndapest-erzsóbetvárosi tkp._...
Ba lap<-8t-Lipótvárosi tak xrékp. r -t. 
Budajx-sti tkp. és or>z. z^ogk. r. t
Egyesült budapesti föv. rakarékp._
Magyar általános takarékpénztár . 
Magyar orsz. közp. takar ék pi'mztftr 
Pesti hazai első tkp.-eg>•'sálét —. ... 
Köb An VT. i takarékpénztár r.*t. _

Biztosító titrsaságolu
Bécsi biztosító társaság______ __
B* si élet- és j.ir.-!ii,:tu! it<j int . 
Jibö ma#;var alt. biztositó tarsus..^ 
.Kont i'-r«" pe ti bírt itó intézet 
Magyar jég- és viszontbiztosító r ! 
.Nfuizeti* bil - v bizi'-t'," ív-•. _ 
Pannónia v.s/onib’z’osUo iiitvzet . 

Gőzmalmok.
Borsod misk >U-i gv, n,1:• >,q r. ♦. „
<*"i "rdi.’. gőzmalom _______
Kl so budapesti gőzmalom r :. _ .
Krzsébet-gözuia lom*t Ars aad g ___
Luiz.i :• ziiuVnn r. ^
Pesti hengeniv.tlom-tai - .a :
Pesti molnáruk és . ut-ík gözm. r - 
IvS'.i Viittf'Tia gózaialoci - —

Ipavx'állalatok.
Egyesült f.’-rln- és e/.c ment gyár 
Bt u >im cementgyári I niu r.-t. 
Budap s--szcnii->rin< 1 ttgl.igv.tr 
f;s*akin.v;varors/,)gi kt»«/ ntiánv.' 
-
-Ietván^-göztégl.i ar r. r. _____
Köb.tnv.ii gözt-glnirv r.-t. .. _ 
Kőszénl>An> : •'> t»-. : »g-. r r.-t . . 
Magyar a szí alt r^szvfuvi5rn -.ig 
Magyar altai n<»s Iv 'széal'.ttiya i 
Magyar két ámi; i ;; .mt i t J. — 
8íUgót;Tjutil kőszén'. ,n>a r _
I man : ‘ évi kí,.
I'jlaki tégla- cs mész- ;et í r 
Klső magyar gazd. gépgyár 
»>anubins _ ........... ... . _

•J4)
480

200
480

OorsjsgryeM.
Bazilika_ w — —

„ osztr. Mulb. 
lléesvár. nycr.-kul. 

. -
Lrzsóbet kir. e ^n.
wJó a.uve-----------—

j m osztr. lel ült». 
Magyar vuívsker. — 

. m o. t

Olasz yöiu^ker.
m m osztr í.

Osz'rik v r "»kér., 
t »r.EtlAk hitelintézet
Pitffy_______
"zerl nl nyer kulcs. 
M. id. hitelt», ny.-k. 
NI. jel. hitelű ny.-k

H.a»-
2O.UU0' 200 
•X>,0(K 
4.000 

lOt 
.00» 

r . M») 
fc'.OUOI 2»fi

2»"l
í 1

.)

Mai záró ár­
folyam

Pénz Ám

325,50
472 —
4-p

Zf

8u0-
-5

650i50
61- -

t.5 —

680 
í.bO 
2« »7
4 ,
.

827 50 
477 — 
420,-

81v
u —

8 50; 60
«
712 50

1840 
.-1 -

651 -
2 "14'- 
43>7,— 

630 —

682 
562 
2U9, 
40' * 

2465 
692

17Mf

i5 Ilf Fi
Je

iso.- lO.SPf, Si>5
12.- íaooo 200•yn
2F.— 10.0(h) 400
10.— 2 '•»
60.—

e-j.uu ■ 2'4J
16.— 11.00010.175 :$'M
14.- 7.50C» 2' *»
0.— 3.'-1 4( *1

1ÜJ.— A 41 !W
4. " 20«»

— 8.000 2*>)
20.-
20.-

12.—

170.-
70.-
16.-

12"!-
1«
27.-
26.-

35.t»"

7'OOj
8.000
2.500

18.000 2' K1

:;.ooo 400 
20.UX» 200
25.' él 1 ‘20J 
10.000 1200 
12 5T» 
17.5'M 2<*0 
4 f.fW» 2 •' 

200 
40'16VS5 — 1-' - 24.— 4 i.0(>i

295 — 2»; - 40.— 15.J00
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Gesz és társa vasöntöde r.-t. ___
„Nicholson“-gépgyár r.-t.-------— —
Uimsunarányi í4 -T. vasmű r.-t. —
Scblirk-féle Taevirtőde éu gépgyár 
Ten Hoff és Dittrich gépgyár r.-t. __ 
Vasára gyár r.-t. Suproa-'ífrárz — 
Weitzer J. g;ép- és va^gongyár r.-t. 
Athenaeum írod amu és nyomdai r.-t. 
Frank’.in-t a re ti lat elövét. jog náiiiul 
-Kuuj'Vtí* Kálin.** mutiadu r.«U cls. 
Pallas írod. és nyomdai r.-t. —. —
Pesti könymyomda r.-t.---------------
Lévai t^srv. írod. int. részy.-társ.
Itih íreSeilá"* l olajipar r.-t.___ __
Bui:.p»*s'i villamossági r.-t.
Klsö m;u:v u tuontőde r.-t. —_
K’.bő magyar gvapjumosóp'lr r.-t. 
Első magyar részvény serfőzde — _ 
Első m.<var s^-tásnízlaló r.-t.— — 
Első magyar szálloda r.-t. — — _ 
í.lsu pesti s pódium gyár r.-L — _
Fiume rizshántoló ... _ — — _
Gschwindt-féle tzeszgyAr — —_
-Hungária** műtrágyagyár — — _
Kubíjiy.i polg. wrfűzó r.-u — —_
Magyar cuKunpar r.-t. — —____
Magy. fém- és lámpalrogyár r.-L 
Magyar raggyaniaárugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-L. _
Magyar vilUmossA^i r.-L — —
Mezőgazdasági ipar r.-t._______
Nemzerkuii villamossAgi társulat 
Egyesüli izzólámpa és viHsux. r.-t. 
Ugyanaz nos. évi kib. — — — •

KuzleLedeai vállalatok.
A Iria m. Llr. tengerhajózási r.-t. 
.AV.aufica** TengtrbajúAási r.-t. _ 
lladapestl ku^ati vaapálya-tamasA-; 
Budapesti villamos v^r. vasút r.-t. 
Bpest szí.-lőrinci h. c. vili. v. r.-:. 
Lpest-ujpest-ráitonp. vili. v. r.-L _
I»'ll X »AUt ___ __ _ ... _
Fis» cs Kir. s/ab. rianagőih. tár«.
Kae?a-*)derl>ergi vasú* ______ „
.Magyar folyam- és tenget haj. r.-L 
Magyar helyi érdekű vasú lak r.-L 
Osztrák-rnsg) zr All aun Tasn;______

Festi bar., tp. nv -k. 
Pénznezrsk és vélték. 
M. v. os/.t. «r. vert 
‘20 frankos arany — 
20 márkás arany — 
Ném. biro-i. bmkj. 
Francia bankjegy 
Papirrubcl drb»ént 
Boiuan bankjegy — 
Szerb bankjegy —
Amsterdam-----------
London 10 f. sterl. 
Német tanKT'litiok 
Olasz ban ti piacuk — . 
t'áris i»o frankért J 
Szentpétervár------ 1
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Kivonat a hivatalos lapból.
— November 2G. —

kinevezőnek. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Szabó UCvjv 'Zvk'Zilrili állami ff.gimnäziumi r. 
k ith. hitoktatót, jelenlegi Állomása bolyén való me"- 
hagyása mellett, a \itllás.il.ipbül jamdalmívzctt rendes 
hittuuftruk létezámábftU rendes tanfinfi,

a íöldiniviléstlgyi mini . tor Szapos András fis ifj. 
Kirilla Adolf okleveles g ilá znkat ,1 ni. kir. fölclmives- 
iskoUk tanszemélyzetimk vt szántába ideiglenes minö- 
sfigil gazdasági gxakornokokká,

a budapesti itélűtftbln elnöke dr. Földes! Halmán 
ilgvvfidjelölt builiipesti, dr. fi rnbotvteezky Lajos buda- 
pt-l i. Homier Károly ügyvédjelölt budapesti, lioíTtnunu 
Fmil ügjwdjelölt tudnpesti é, Lányi Fekete István 
Ügyvédjelölt .-.ubránézi lakost a budapc-ti Ítélőtábla 
területére díjas joggyakornokokká,

a marosi ánárhclyi Ítélőtábla elnöke dr. Vass Jenő 
ügyvéd jelöltet a marox á-árhelyi ítélőtábla kerületébe 
dijtalau jaggj ikonokká nevezte ki.

Kirendelés. Az igazságiigyminiszter ifj. Pietseh 
Lajos puji járási szolgahirőt a dévai kir. ügyészség ke­
rületébe ügyészségi megbízottá rendelte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi- 1 
riszter Lengyel Mária gnlambosi állami óvónőt az 
iloevai állami óvodához jelen minőségében áthelyezte.

Az igaz.‘ágitgyni i n isztvr Somng' i KjUmér szombat- 
helyi törvényszéki Írnoknak a budapesti biintetótflrvény- 
-zéki irnoki állá. ra történt áthelyezését hatályon kívül ! 
helyezte és Kocsi Kámlv somorjai iúrásbiróeági Írno­
kot a budapesti kir. btlctítőtörvényszékhez áthelyezte, j

Pályázatok. \ petrozsényi és Ipolysági járás- 
hiróságnál valamint a balassagyarmati és a fiumei 1 
törvényszéknél irnoki állásra 4 hét alatt; a felsőlövűi j 
fögimufiziumt ál helyettes tanári állásra devzemher > 
10-ig lehet beadni a pályázatokat.

REJTÉLYES Ü6Y.
- ANGOL REGÉNY. -

Irta: BILLY MARSH.

VI.
Elmúlt az egy hét, de József bátyától 

semmi hir sem érkezett Porthgennábti.
A nyolczadik na port tnr. Francklaud el- 

i;üldötte egyik emberét Trumba, hogy ké­
réssé fel mr. Buschmann boltját és kérdezze 
meg a segédet, hogy kapott-e valami értesí­
tést urától.

Délután visszatért a kiildöncz azzal, 
hogy mr. Buschmann elutazása óta egyetlen 
rövid levelet irt segédjének. Ebben arról ei 
lééi tette, hogy szerencsésen megérkezett Lon- 
(ionba, szives fogadtatásban részesült a ue- 
>4et czukrásznál és véletleus;-gből rögtön 
nh gtudtn lmga czimét s így másnap reggel 
h|ántlékszik felkeresni öt. Ezenkívül semmi 
ifyéb értesítést nem kapott és igv azt sem 
i»ljä, hogy mikorra várhatja vissza íms 
Iliét.

Kz a levél nem vetett veget a biwmyta- 
lajiságnak, mely eg«1'/. hátén át súlyosan i v- 
h Szedett Rosemviide fiatal lelkűre. Leonard 
hiába igyekezett felesége levertségét elosz­
latni. Figvelmeztette arra, hogy József hatja 
különös hallgatása mik ép úgy lehet az 
uz. Iiogv buga nem akar visszatérni 11111" ’ 
mint hogy beteg. Lehet, hogy RoscmuiuE 
üzenete túlságosan i/gatott kedélye re épp u 
ellenkező hutással volt, mint vártak volán, 
mert újabb félelmeket kelthetett lel muh .

Hősem nude türelmesen hallgatta tér.!'* 
csillapító érveléseit, de szomorúsága nem 
hint el. Egyre < ak a levelekre g udolt «v u 
folyton rosszithboilo kézírás ( kaira. Hűl mi 
olyan beteg már anyja, hogy utazni sem tud. 
iWisszaemlékezett arra a halvány. k*so\a- I

VÍZÁLLÁS.
nov. 25 nov. 2?.

m 6 t ét
liov* 25. nov. 27 

tűé tar
inn
Dune

£uhiiidia|f
Lassan 
Linz.
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapeat 
Psks 
Mohács 
Gombol 
Újvidék 
PuncBovi 
Orsov»
Morva faló 
7*o In.'. 
Trencsén 
Szered
Szt. (Jottbáir 
Sárvár 
Győr 
Vnrasd 
Zákány 
Barcs Elzáit
M.-Szerdalt Zágráb 
Sziszek 
Bf trovioza 

Szamos I)eáa
Sz a tm ái

Kraszna N Máj tény 
LatorczaM cm Kacs 
Laborcz Homonna
Vofl Vereueeny

■orva
Vág

Rába

Órává

Száva

0.43 
I 26 
1 441 02 
■J d1 15
0 52 
0 82 
U 88 
1 420 C« 
U 20 
0.80 
0.64 
0.80 
0 33 
0 7 ) 0.UU O 18
1 35 
1 00 í) ül 
0 24 
1.11 
0. -— <).— 
2.01
2 67 
0.46 
O.CO 
0.29

0/.7
1 09

í Ül
1 170 39 
'.38 
0 29 
0 4 > 
I) 58 Ü o4 
U 82 Üb» 
ú 80 

.39 
0.72 
0 34 
0.18 
0.40 
1 71 1.20 
0.50 
Ü.C7 
0.42 
0 9) 
0 64 
0 54 
1.65 
ú.í.8 
0.— 

0 8<) 0.20 U.Uö 6.05 
0.— 0.-

fiaza M.-Sziget
Tckéháza 
V.-Namónt 
Tokaj 
Tisz ifit rád 
8/ol nők 
Caongrád 
Sz-.ged 
T -Becae 
Titel 
tloór 
Bánfa 
Ladmóeaa 
ZíWleza 
H.-Németi 

BereltyóMargiua 
B Ujfalo 
Csúcsa 
N-V Arad 
Bölényéé 
Ten ke 
Gurabonci 
Borosjenö 
Békés 
üyouvi

Ondove
Tapoly
Bodrog
Sajó
Hernád

Kdröa

0.86 
0.62 
l.lö 
1 68V 06
0.9 4
1 74 
1 26 
1.15 
0.44 
1.22 
0.23 
0 44
I. 85J. 12 
0.28 
0 41 
0 37 
0.41 
0.16 
0.28 
0.38 
0.64 
0 30 
0 42

■area Uy.-Fehérvár 1 24

Temas

Brunyicaka
Arad
Blakó
Lagos
K.-Kastély
Kiszetó
Temesvár
btCtiUereit

0.1
1 38
o 36 
o.8o
0.23
0.30
0.96i.cd

0.50 
0.90 0 — 
0.C2 
0 80 
1.18 
1.63 
1 8')
I 17 
0.38 
1 20 
O 10 
0.98 
1 40
o u
0.24
0.40
0.88
0.42
I. 15 
0 28 
U 08
II. 40 
0 28 
O 40 
6.18 
0.08 3 U 
0 41 
0.4<> 
0.8b0.8d
f .96 
1 3)

söiina

ED
80 SZOBA. 

FŐZFÖKf! FŰTÉS. 
MÉRSÉKELT ÁRAK.

Tulajdonos i

DÁVID SÁNDOR
vasúti Y»n«i»a'ó«- 

IUIWI—W

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjúrátának áttekintései
Hazánkban tegnap Erdélyben, az északkeleti 

I- »Hőidnek, vele határos megyéiben és a Nagy Al­
föld déli részein voltak kisebb-nagyobb esők; a csa.- 
padek mennyisége Erdélyben néhol a 20 mm.-t is 
meghaladta. A hőmérséklet siilyedt, do még keleten 
jóval a normális felett volt; északon helyenként éj­
jeli fagyok is voltak. A hőmérséklet maximuma 17 
fok C volt Fiúméban, minimuma pedig —4 főik O. 
Tátrafüreden.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Lényegtelené hőváltozás várható, semmi, vagy 

csak némi csapadékkal.
(Sürgöny-progn.: Hűvös, semmi, vagy kevés 

csapadék.)

Állomás

A.-Rzle Un» — 
Dngvár — — 
Késmárk— ■
Losoncé _ — 
Om'.lla — — 
Budapest —
HerPny------
Kc-nhely —r*cs----------
Zisiüb -----
Fiume — — 
Szeded — — 
TemesvAr _ 
Nagyvárad — 
Kolozsvm _ 
N'.ií-ysidbeB—
S/.ztmar___
Kg-r---------
Xi"v»vír»IJ»_ 
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Komárom _ 
Mocy»r-Óvlr 
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„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

KI adóhivatali Igazgató : PAJOR MÁTYÁS.

nyedott arezra, mely olyan gyöngéden haj­
lott föléje West-Wintsonban.

A kiildöncz visszatérése uj helyzetet te­
remtett. Most azzal a kérdéssel kellett tog- 
lalkozniok, hogy mit tegyenek, ha hirt akar­
nak kapni liOiidcnból’

— Vgy vélem — szólt Ijeonard.
— Es rögtön Írnánk az öregnek arra a 

czimre, amelyet itt hátra hagyott.
—Nagyon is sok idő telnék el, mig vá­

lasz érkezik — felelte Rosemunde. — Pedig 
talán egyetlen napot sem szabad veszteget­
nünk.

— Azt gondolod még mindig, hogy anyá­
dat betegsége akadályozza meg jövetelében?

— Érzem, hogy nem lehet máskép. És 
rögtön el kell mennünk hozzá, mielőtt beteg­
sége súlyosra válnék. Intenem, ha elgondo­
lom, hogy ..

Elhallgatott és kezébe rejtette arez.át 
Szomorú gondolatai visszatart hatatlanul 
nyomultak fel lelke mélyéből.

— Nem elégedhetünk meg azzal, amihez 
véletlenül jutunk hozzá — szólt aztán. — 
Magamnak kell meggyőződést szereznem, 
magamnak kell beszélnem vele. Leonard, ha 
úgy akarod, holnap reggel utazunk.

Leonard mindenbe beleegyezett.
A port h gén na i személyzetet nagyon 

meglepte az a parancs, hogy csomagolják az 
utiládakat és rendeljenek másnap reggelre a 
posta állomásra lovakat. Na,int koesi jakon 
utaztak, melyben kényelmesen eifert rajtuk 
kivid a kis iryennek is, ápolónőiével egv ólt.

Két napi utazás után eléri k Exetert. 
Itt töltőt lék az éjjel és másnap vasúton foly­
tatva utjókat, esti let órakor elértek Lon­
dont.

A szállodáim érve. megpihentek. Aztán 
kát levelet irt Kosemun.le.

I'gvet mr. Busehmamilioz, akit megér- j 
kezésiikről értesített <is másnap korán rvv.vei , 
meghitt magukin z a szállodába. Egyszer- j 
smind azonban arra kérte, hogy buga előtt 1

mindaddig hallgasson megérkezésükről, mig 
nem beszélt velük.

A másik levelet mr. Wixonhoz, a család 
ügyvédjéhez intézte, ugyanahhoz, aki egy, 
évvel azelőtt mr. Franckland kívánságára 
értesítette Tre verton And revet fivére halálá­
ról. Rosemunde arra kérte az ügyvédet, hogy 
másnap reggel látogassa meg őket a szállodá­
ban, mert véleményét óhajtja hallani egy 
fontos ügyben, amely miatt Porthgennából 
Londonba jöttek.

Még aznap este elküldték a levelet.
Másnap reggel elsőnek az ügyvéd érk«-* 

zett meg. Okos, sima modorú, öreg ur volt, 
aki jól ismerte Treverton kapitányt, sőt az 
apját is. Azt hitte, hogy a birtokra vonat­
kozólag kérnek tőle valami tanácsot, amit 
írásban nem lehet elintézni.

Annál jobban meglepődött, mikor meg­
tudta, hogy miről van szó. Az öreg ügyvéd­
nek még sohasem került olyan érdekes levél 
a szemei elé, mint az, amelyet a mirthus- 
szobában találtak. RÍ hülve nézegette a leve­
let é< eleinte egy szót sem tudott szólni.

Most mr. Franckland kijelentette azt az 
elhatározását, hogy amint a levél valódiságá­
ról bizonyosságot szerez, rögtön visszaadja 
uoA'iimmlv örökségét, a jogos örökösnek. 
Erre azonban rögtön megjött a szava az ügy­
védnek. Élénken tiltakozott ügyfelének a 
szándéka 'dien. Meggyőződéssel beszélt, 
mint tíz olyan ember, aki alaposan megta­
nul! :i becsülni a gazdagságot és nagyon jó! 
tudta, hogy mit jelent az. mikor negyvenezer 
font sterlinget nyer vagy vészit az ember.

Leonard nyugodtan és türelmesen hall- 
gatur mr. Wix n jogászi ellenvetéseit.

Az ügyvéd felemii tett minden elképzel­
hető érvet az ellen, hogy a talált levelet 
döntő bi/'myitéknnk fogadják eL

(Folyt küv.)
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•ynwrvryrT SEINHAZ. ti. KTR. OPERAHA2.

Bábjáték.
Vggittök 4 ielvonásban. Irta: 
pterje Wolff Fordította; Váradi 

Antal.
Személreki

Reger de Mondái s Odry 
ferner Gjenes
Hirercliee Mii a yti
Viirru Vaieino Garamszeghy
Bocoieres Rajnai
Vaimont Kttrthy
Irevvai Falndy
De Moedemné Váradi A.
De Jnesyod Vi.váry M.
De Laneeyn# V. Molnár R
Dunoon bárónő Csillag T.
V almon tue K. Gerti Lina

VlBúrakoh

ipMAáSYAB. SZÍNHÁZ.

Élő halott.
Di4o>a 4 felvouástan. Irta:
Tofestoj Leó grot. Magyarra at- 

deígozta: Vajda László,
8semélyek:

Protas.w>v Feder Torz*
Liza, felesége Báthory G.
Anna Pavloca F. Tárnoki G. 
Sasa Somló E.
Kar-'Oin Viktor Fanp
Aana lAnitejevna T. Hilmy M. 
Mass, R. G^mbaszőgi F.
__ es apja
Afr enov 
Ale xander Iván 
▼íz* gáíobiio 
Segédje 
Rend őr-kém 
Orv óé tan ár

Dobi* 
Tárnái 
Kertész 
Sáfrány 
Körmendi 
Pártos

Kezdete1 ’i 8 óra

Bajazzók.
Dráma 2 felv. Szövegét ée zené­
iét irta: Leoncavallo ii. Ford. 

Radó Antal.
( leemllrd* "—
Nedda M. Szoyer I.
Tonio Várady
Cenio l.unardt
Beppe Kertész

ÜtilBt
Suzanne titka.

Vig opera 1 Ielvonásban. Zenéjét 
szerzetté: Goiittiam Enricó. Szö­

vegét irta; VolfT-Ferrari H.
Vésfll í

Tavasz.
Tánczegyveleg egy felvonásban 
Zenéjét Schubert—Beethoven— 
Schopin és Mendelsohn müveiből 
összeál Itolta: Szikla Adolf. Ko- 
rorgráfiáját szerzetté: Guerra M.
Kezdete 7 órakor.

APOLLO-PROjEKTOSRAF
féysstnhás-atosa 1—S.

Telefon 88—39.

Mozgófénykép-újság (heti aktu 
alifások sportszerű bemutatás*> 
Az erélyes papucshös (komédia) 
Róma zsarnoka (történelmi drá­
ma.) A szubószámla t komédia.) 
A szerelem hatalma színmű 
2 felvonásban. Irta: Fred Jórg- 
sen. A Nordisk Films Compag­

nie legújabb szenz&eziója.
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. Vsö órakor, vasár-_ és 
ünnepnapokon 4 órakor keedőpik

RÖYAL-ORFEUM
ERZSÉBET-KÖRUT 31
110-22 : TELEFON : 110-22

Minden este 8 órakor a novemberi

fejedelmi műsor.
GRETE, iSta Singha.
Cook »mt 2 a leciobb amerika" t.mezszám.

4 English Rings ungoi szépségek.
_ U*_- és a szent esunguzok. K|.Tcnin-maa nal boszorkánymesterek.
T m «... Trio excentrikusok. Duffla pofon, Mórloz Zsigmond 
nt darabja. Erdet lak a párisi Grand üuicuel szenzácziőa 
dsnvbja. K. Solti Hennin nj Zorltowiíz is Weiner dalokkal. 
Jenny Lilian danseuse luminoase. — Virágh Jenő. mint 

az apas és még lé legelsörangu attrakezió.
A télikertben Kovaleabaret, belépődíj 1 éráig 1 korona, 1 éra 
ináé nincs belépődíj. Kuko Vincié és zen-kara hvjnalig 

muzsikál. Bal Mabille. Keringőverseny.
C»a tört ökon, november 30-án délután 3! i órakor az

fejedelmi műsor!!

LEfiOLCSOBlI
kfazpénzárakl ZONGORÁK

pl an In ók, használtak is, 
legelőnyösebben vásárolhatók

FARKASHÁZI ** BÍRÓ
zongoratermeiben

Budapest, V., Vaci-körut 12
Hangolás, Javítás, becserélés, bérlet.

Kényelmes részletfizetés.

TíVírost Qrfeiitn
M H, aegymezí ulees 17. az. ” Wélímm. inralgai«.

LES TROMBETTA
Groteszk kettős.

ADELMANS-CSALAD
zenei tréfák.

Georg Hartmann
Illuzionista.

Stb. stb, stb.

Az előadás kezdete este 8 órakor.
Tiv-vftlővétel • 10-1 és 3—6 éráig a nappali pénztárnál. JaÄ reggeli e éráig Vörös Elek ^nyzencksra
hangversenyez.

STEINHÁR0I MULATÓ
Rákóczi-ut 63. s=. Telefon 54-23.

Ma es mindennap. 
Újdonság!

Kezdete «9 érakor, 
ii órakor Újdonság!

„ és -tóiJ^&ssidL
Bohózat. írták Blingcr us Taussig. Fordította ós át­
dolgozta Síeinbartít. 8 órakor
»I ' g ? Opt rati 1 felv. Ármin József bohózata 
^8 ac 8 e után irta s zenéjét összeállította Dybrd
STEINHARDT és HUNYADI
pgr*- “I ksplékkal én elsörc-ndn küllőiéi ezámok.
Vasár- ée ünnepnapokén délnUn mérettelt helyárn előad*

1 rak t fői ntana remek télik rtben SM« 
Pisti zenekara, onbírct és tánc Lét- vu-díj u Ikul. ^ ‘
d.n 10—l-igésU. U. s -C ica mulatóbanés 'g : r.ap a Hm.Ti 
féle nagy tőzsdében és a Hangária fordo pénztáránál kaphatok

CIMBALMOT
10 koronás részletfizetésre

10 évi jótállás mellett,
az általánosan elismert legszoli­
dabb kiszolgálásáról híres

Közvetlen keleti behozatal.

w Perzsa és Smyrna«
nagy választékban kanhatók, budapesti la.
emeletnyikul F6 SZlC tílZ GÍé SFÖ ÍS.

SZŐNYEG-UDVAR BUDAPEST, KIRÁLY-U. 32.
-----(az udvarban.) •—

_ , . JÄ BUDAPESTEN. Nyári és téli gyógy-Csaszarítirdo Kg.» magyar i«.!««««!

ívS a* igazgatóság,

Reményi Mihály
czög, a magyar klr. zene-akadémia 
házi hangszerkészítője szállít, na

Budapest, Király-utcza 58.
Kérjen árjegyzéket és prospektust.

készpénzért, vagy részletftzetésre
legolcsóbban

EHRENTREU és FUCHS
testvéreknél

Budapest. VJ., Térés-körűt 8.
Képes anegyntt lasyen. ■ Telefon es—se.

Uj Styria kötőgépeit
részletfizetésre

Fog! lőcsei Lajos
Budapest. VIII, József-körut 42.

r. Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

...... %

szaionszuhrka
e?és karácsonyfa-diszczukorka

1 kg. 4 E., 2 kg. 7 K., 4 kg, 12 K.,
utánvétel mellett bórmentve.

Finom friss teasüícmény is kapható.

Surányi czufiorHogyár
Nagy-Snrány Nyitra megye.

; Weinberger és Fader
) az összes sportezikkek áruházai

~ •

iá

II speutezüihukben,

speczialisták

ÍV., Haris-bazár 4.
Teleíon: 113 59. Árjegyzék inoysn és bermentva

53. EL egr y S8L és

eaSJBFarisz VrioK.
13—9«. 73—87. 73-88. 73-60.

SZÉN, KOKSZ
SALAMON JAKAB és T- ezégns! Buispss!,

rj

TELKFOXSZA >!OK i 
73 —U0, 73—97, 73-Uá, 73—US

Heti
November hó Nemzeti

Szlnhéz
Magy. Kir. 
Opereház Várszínház Népopera Vígszínház Magyar

Színház Király Szlnhái
rovarosi

Városligeti
Színház

Uránia Hang-
versonyak

29 Szerda . . . . . . . . . A szerelem 
gyermeke

Jancsi és Juliska 
Babattlndér Liiivm 1 - Sumurnn Az apja fia Leányvásar Lengyel

meuytcske 1 Riuzia
• iabr ovir§ 
Koyal (Kj

30 Csütörtök ... _ Cox és Box
A csók

Pillang)
kisasszonf — — Papa iz apja fia Leány vásár Lengyel 

menye .-ko Razzia Brüsszeli rovó- 
Loyal (M)

1 Péntek .. . . . . . . . Julius Caesar Cirmen — - Suinurun dárga Ül om Lcinyvábár Le gyei 
menyecske Razzia

Mei-sner L. 
Koval (M)

2 tzomfcat .. . . . . A szerelem 
gyermeke Tannhanser

Alfonz ur.
Bar«te ágból. - Papa Az apja fia Leányvásár Lengyel 

iiunye« eke
j Az orsz. ■zmmti- 
vóixeti a H .t- 

1 mia előadása.
Turul férfikar 

Regi kópr. (L

3
Délután-.

\ubuvnaj ... _
Estei

i lncmult
harangok

A ez-retem 
gyermeke

Aida — -
Taifun

cumurua

a l’rinca

Az apja ti a

A kis gröl 1 Aitallan Zauzai
I.eng\el

Leunvvásár 1 menyec.ke 1
Szimf nikueok 

ZjnepaloU izp.»

j
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SZÍNHAZAK.
Kedd.. V"1 november 28-án.

' tVlGSZlWHAa

Papa.
Vígjáték 3 felvoDásbiD. írták: 

Flere * i Caillitet,
Személyek:

I.arzac grót Goth
Georgina G Kertész E.
Joan Csortos
Charmeail Tanay
Tboery de Melcnartné I-'allay R.
*---------------------------Szeréoiy

Vehdrev 
MoliiJr A. 
Sarkadi 
Varga A, 
Margilay A. 
Bárdi 
Gyíal 
Kemenea

, SMrcd Virosll8»ll Szlntiii
Lengyel menyecske.

Operette 3 felvonásban. 
Szövését Írták: Csaté és Ókora* 
kovfczky. Zenijét szerzetté: Jean 
Gilbert. Mög/.ir színre alkal­

mazta; Faragó Jenő»*
EzcnéLrek:

J ivasi-o abba 
Aubrin 
Jeanne 
Vemen 
Lucy 
Jeaoione 
Csencörőrmester 
Figorre 
Fürre
Kezdető Va 8 óralton

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Leányvasar.
f-ynrettf 3 lei?onasban. írták : 
Furios F^rencz és Brody Miksa. 
Zenéjét Bzmette : Jacobi Victor.

Személyek:

Madarász 
Gabriella 
Ily
Hekuba Yvmos 
Marga
Sofinszky Kázmér
Moraska
Somska
Annuska
F‘etruska
Fodor János
Mioka

Szoreghy
Vfsiprémlné
bzöllősy R, 
Főkefe 
Küry Klára 
Szabod 
Radó N.

K írmendy I« 
Öívös J. 
Mányoki L. 
Sialay 
Heltay O.

Hit on l'Oí O^S
Hmr sooné Érdéi" B.
L icy. leánya Fetráss S.
hottenberg gróf I.stabár
F'itr, li.T hálhat
Mirtes Tora Király
Korcsmaros
Fit ' .'kapitány K1 árinál
Porai, szobaleány F'edík S.
Mtn. pinciOr Csi.-z#r

Kezdete Vt 8 órakor.

TTrfANTA SZÍNHÁZ.

Knzzia.
Irta: Székely^V aditnir és Tábori

SSczdetc Vie órákon

OMNIA
1 IMrn 111,1!igyoéá 6. Icgáiszt- 
s«bb mczgbkáp.pilolli«. Bs/int: 
Jé’ieMrsrellt. $z.Tel3fen!Ze -U
A to lelkű mostoha színmű A* Indiánusno áldoznia, drums A leji»»|nhl> trlpo 

llsel események.
Kezdete délnUn 6 órakor, vasár­

nap dAlutln 4 órakor.

Kezdete >/i 8 órakor*
mOYAI.-ORFEÜ BL 

VH., Er*»6bet teret »L 
T*lefom íio-aa.

Ma ette 8 órakor

a novemberi fejedelmi mii 
sor bncsuja.

Grete, a világhii \ csodamajom 
és unokahucn Sinigha. Cook 
and 2 Rotherts a legjobb 
amerikai tánozazám. 4 F.ncliseh 
Kinga angol szépségek. Tchin 
Maa és a szent rsunguzok 
kir ó boszorkánymestmek. La 
Maze Trio excentrikusok. — 
Dufla pofon < \ paraszt nász­
éi szakáin, Móricz Zsicmond 
n darabja. Erdei lak »Un peu 
d ideal» ti párisi Grand Guignol 
gzenzácziós darabia. K. Solti 
Hermtn ui Zcrkowitz és 
\V»*ic“r dalokkal Jenny Lilian 
Th» girl in the ^ awes Anny 
Z’errera Deutsche Disease. — 
Viragh Jeno mint Bloch az 
op is. A kék róka, Zcrkn-.ritz 
nac. sikerű npcretijt. The von 
Sylt. La eerouata es a többi 

uj attrnkeziO.
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona, 
1 óra n»An nincs belépődíj. 
Kvkó Vlncze és zenekara, 
Kx'-mabille. Keringő yersenv. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
fsuturtokún, november áDán d. 
u. sV 1 órakor az utolsó e havi 
mérsékelt a»u délutáni eV adás;

fejedelmi műsor.

roues caprice
Téli helyiségei Kévay-utcza 13. szám.
Igizpitó: Keleti Henrik. Fóreaüczö; Roll SánJar.
T«-lelőni 14—22. Elöndű* Itezilete 1 V*> órakor.

ALTE SÜNDEN,
Bohózat 1 felvonásban. Irta: HIRSCHFEtö LAJOS.

Továbbá:

Dick mi Dorothy Trio.
Ä KAPU ALATT

cs n többi fényes milsoG_____
Jetrek «lóriielbeJi AA|>ü^ iTTfSilij c/grie. R*v»,.«tc« -8 
a 1 ; . a* u. . 'Mg. Hirsch nagyv zade AimráSM
ui y, és So;ronyi eagytózad'ben Rvk'czi-ut 1. 12 óra u.*n 
ti Fi« emeleti „Cilfto de R.rl.bsn" -l.*sen m mus r » 

vi. i : lege! » táno;-altra*czlólnak feliepteve..

KÓRIJT 31j
TELEFON **Ä '*'*

CSÜTÖRfÖSŐE
november 30-án HÍIntún 3! ómkor

az utolsó e havi mérsékelt hely­
áru délutáni családi elöadas.

Fejedelmi műsor!
'«jäaiäsjssr!:
■ ■ 
• ■

MINDENKI 4 . ti
k!.t iroaub.n, hlv.Llokbtn, Oz.ef.kben . I»tea»*" •
.agat Utoyelmei tv <■ /.fliicrusißet nem e.vU ««'!»

MZ „A. B C.«-RÉL
bTgien. W.

KEZDI*
,A. B C “ toyeiiiH rebéwemü Kölcid-.zd Vtllalot.

Eötvös-ufera 30. szám. Telefon 46-S •
Külön o.tiily ven '>-lök ^

EGYETERT ES

oregseg
Ez a mondat, amilyen képtelennek it 

(hangzik első tekintetre, olyan érthetővé 
válik, ha figyelembe vesszük, hogy a létért 
való küzdelem mostani nehéz napjaiban, 
kizárólag csak a fiatalos erő, a test fris­
sessége és az inak ruganyosságával va­
gyunk képesek minden követelménynek 
ínogfelelni.

Az életküzdelem mindeme tulajdonsá­
gait egyetlen csodaszer foglalja magában;

BRÉim-féle

sésborszesz.
Ha testünket esténként lefekvés előtt 
minden reggel a napimunka meghoz'

éése előtt ,,BiAF<Af,-GÓsbor-szesz-
azel bedörzsöljük, ruganyosságra és ki­
mondhatatlan kellemes érzésre teszünk 
ezért, mely a munkához erélj-t és élet­
kedvet kölcsönöz.

Tegyen mindenki kísérletet, mely bár. 
[kinek könnyen módjában áll, hiszen a

DIAMÄ-
sésborszesz

az egész országiján kapható
és olyan olcsó, hogy ilyen kísérletet bárki 
megengeglict magának.

gyógyszerész

EiiÉpest, Hároly-Mní S.

(Füstin leghmbh 5 íIíe.] 
sziiliifható uíánvÉtel nifileít).

" Í63 8Ü2É p’r1"'’
K^v .ve.:

Oiirn-soibarii

fillér.

F.fv n-4?T úvef
Olar.i-íösbersi.

korona.

E-ry lf*gn- Üveg
D!»na sösliersi.

korona.
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RIMASZOMBAT

A külföldi és ausztriai nagy vorsony darz'ára, 
gyárunk a hazai konzervgyárak között ma már 
első helyet vívott ki magának, gyártmányaink 
nemcsak a belföldön, de egész Közép-Európában 
elterjedtek és kedveltté lettek. Gyárunk gőz- és 
villamos erőre, fagyasztó- és liiitő"berendezéssel 
felszerelve áll s nemcsak a konzerveket magát, de 
az ahhoz szükséges fa-, papír- és bádogdobozokat 
is saját műhelyében készíti, tehát máj ezáltal is 
versenyképes.

Alant soroljuk fel gyártmányaink közül a 
legkedveltebbeket úgy egyenként, mint 5 kilo­
grammos postaküldeményekként összeállítva, tisz­
telettel kérjük, hogy szükséglet beállta ess tón, 
különösen a közelgő karácsonyi ünnepek alkalmá­
val, minket nagybecsű megbízásával megtisztelni 
és gyárunkat ismerősei körében is ajánlani kegyes 
legyen.

Teljes 5 kgr. postaküldeményekéit utánvé­
tellel bérmentve szállítunk, a meg nem felelő őrjít 
készséggel kicseréljük

Kiváló tisztelettel

Bimaszombeti Konzervgyár
R ész vén ytársaság.

Cukrozott gyümölcs %, Vt kgrmos színes papír, 
dobozokban vagy 1, 2, 3, 4 klgr. nagyságú fa­
ládikáidban, vegyesen csomagolva, elsőrendű mi­
nőségben kgr. á kor, .4.—

Gömöpi töltött szilva
(elsőrendű csemegekülönlegesség) magja helyett 

szilvával, dióval, mogyoróval töltve, vegyesen,
csomagolva kg. á kor. 4Btt

Cukrozott narancshéj (vastag, húsos áru)
kg. á kor. 2.50

Birsalma.sajt sárga vagy piros 11, iá vagy 1 kg.
tégla alakban kgr. á kor. 2.8®

Vegyes befőtt 1 kilogramm nagvságu ónozott bá­
dog-dobozba n darab á kor. 3-—-

Szilva befőtt 1 kilogramm nagyságú ŐDczott bá-
dofr-dobozban darab á kor. 1 üüG

Gyümölrsizek besűrítve, tiszta cukorral lyfőzve;
Kajszinbaraczk, málna, ezaméeza, meggy, ribiszke# 

őszibarack 1 kg. üvegben kor, 2.80 fél kg. 1.0® 
Som, ringló, csipkebogyó-iz, mint lent 1 kg. 2.40

fél kg. 1.30
Iliribi úri gomba, sós vízben konzerválva, mint 

a teljesen friss erdei, a szárított gombánál sokkal 
zamatosabb (gyárunk különlegessége) 1 literes 
dobozban kor. 1.40, fél literes dobozban kor. —80 

Hizike gomba sésvizben vagy ecetben konzerválva 
1 liter doboz kor. 1.80, fél liter doboz —.aO 

Szárított úri gomba fehér 1 kg. kor. 30.—
összeállított 5 klgr. postaküldemények bérmentes 

szállítással:
1 kanna (tiszta súly négy és fél kg.) finom hegyi

málnaszörp bor. 10.—
1 bádog veder (tiszta súly négy éa fél kg.) vörös

áfonya siirü cukorban kor. 12-80
1 zománc veder (tiszta súly 4 és Y* kg.) barack­

mái ua-szaméva-meggy,ribiszke vagy őszibarack'!* 
erősen besűrítve kar. 14.—

1 zománc veder (4 és 1 i ka.) csipke-bogyóiz vad­
húshoz kor. 10.—

1 zománc veder (4 és I4 kg.) szilva vagy voeryei 
gyümölosiz. kor. .6,—-

1 kg. láda cukrozott gyümölcs. 1 kg. töltött szilva, 
1 kg. narancshéj és 1 kg. hirsalmasajt összese«

kor. 15.—
■! darab 1 literes doboz vagy 7 darab félliteres do­

boz úri gomba vagy rizik egomba összesen kor. 8.— 
1 iivég gesztén\-o befőtt, 1 üvc'g t-nnnúisz, li-dott, 1 

üveg szamóca, 1 üveg málna, 1 iivog meggy, 1 
üveg dliinois, 1 üveg vörös áfonya, összesen 7 da" 
rab literes üveg! befőtt, Mdikában szállítva

kor. 12.—•
Ifi doboz húskonzerv, vegyesen ös^zeeen kor. 17 36 
40 doboz huspain (libamáj, nyelv, sonka, nyin, fo­

goly stb.) kor. 23.—«
1 kanna szavatolt tiszta akúcvirág méz (láda súly, 

4 69 fél kg.) kor. 10.—•
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egyetertes Htxld. november 28.

IVSEX.'SJBRB

.1 ... . . I V!>***• •V« Yv

Osie

AT

adunk lerycsztcs céljából' kisjazdöknak, »azdasigck- 
nak és uradalmaknak. A t iii-Ijü fnjilszoU ] 
<-si tehenek jelenlegi értékét a tenyésztő kész- j 
-----------------psnzzel, vagy 2 év után fizetheti.--------------
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KEOMtLSSZ TEST9EREK|
n«sy»érlő c*sr Ca;d«S5t leleloc I

SzaSmar. ^m.i
Erodál telelőn 
1 tv. sz5m.

a legjobMífliszilas Izzóián^a. 
Ácanünegtakaritis ki. 80c/o.

J* mg. S Febót léacyel ég. — Bár-
34' kodásoknak ellenáll. Égési

m órainak síáma meghaladja
/m bármely izzólámpáét. Bio-

jg-ajjaj {JS den helyzetben, tehát töl-
[§£: j j© - fele. alloan. ferdén, oldalt
[M f® aP1' ■ egytormankitogástolaniil ég.

ilH Olcsóbb a többi le-rossá-
HŰL/LxmS h«/ lua ianölúmyAnA 1.

5g|L ^ • vrxfl ® Nagyobb rendelőecknól
magsa engedmény.

MAGYAR SIEKERS- 
SCHUCKERTKGVEK 

BimPESt, n„ TERÉZ-KÖRÚT 36. SZ.

Tantál

m

-

(fűtiöngnek cs szedik áldoza­
taikat nemcsak Budapesten, 
hanem a vidék számos váro­
sában is. Ilyenkor a gondos 
családfő nem mulaszthatja el 

sürgősen gBjp- egy üveg

ill
läs Cl1 ■K

É

f crtőtien itő szert (eredeti 
üveg 80 fülér) és egy darab 
Lysofcrm-szappant (darabja 
1 korona) beszerezni. Naponta 
gyakran mosakodni és a mos- 
dóvizhez fertőtlenítő szert 
önteni, ez ». módja a radiká­

lis védekezésnek.

Hsrfeze m* iiáziomsátlü

■ Kiváltunk ———— — - pr CH I Rzalooban Bodnár Untai
levő arany- és ezüstékszoroket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

HiHIHHElBI SIMOlt ÉS Flfl
Budapest, IV-, Párlsl-u. 5.
iiiui::ii íFcpostüval szemben) i:w::siii

BENEDEK ELEK 
KIS KÖNYVTÁRA

a legjobb és legolcsóbb ifjúsági könyvek 
gyűjteménye

Egy-egy szám kötve 00 fillér

Uj sorozat!
137-138. Rosegger Pété-. Petiké. Elbeszélések 

Fordította Körösi Henrik.
139. Magyar Győző. A fehértollasok hőse 

Történet a szabadságharczbóL 
140 Zsoldos László. A muskátli és egyéb 

történetek.
111-142. Benedek Elek. A felkezü óriás. Garai 

Ákos rajzaival.
143. Szívós Béla. Vidám állattőrtcnctek.
144. Benedek Elek. Apró mesék.
145. Sárándy István. Pcrsenczky vitéz ka­

landjai.Történet Mátyás király korából.

Megrendelhetők:
LA.MPEL It. könyvkereskedése

(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, VI.. Andvássy-út 21. sz.

és minden könvvkereskedésben

Fontos
HORGONY - KÖÉPITÖSZEKRÉfiY
birtokosaira. A ki Horgony-Köopitőszek- 
rénvét csinos módon nz nj Hsrggny-Wld- 
ópltészekrények Által kibő vifem akarja, 
n7. hozassa meg magúnak azonnal a fap- 
uiabb kééFt16szekp*f»y.Arhigyzlket. 
hozassa merr magának. .i kinek móg nin 
csen Horguny-Köépitoőzekrénye, mert 
ezen játékszer ir.ór több mint 2i> év öta a 
gyermekek kedvenc lAtó^a. 
Ford aljon azonnal egy levelező-lapot, 
Riofc’er F. Äd. 05 Tsa trbez, kir. ndv. 
és krttn. FZiUlitók. első osztr-magy. 
csász. é« hír. szabid. kőépitőszekrénv- 

gvár Wien, !. OI» e r n 2 a :

Gnmmt-óvszerek

STERYL

legfinomabb franczia 
gyártmány 12 drb.-ként 

i.BO, 2.40, 4.— és 5.— korona.
NEVJERRIP eredeti gyárim., 12 db 6.— K

lei fi no ^ óbb Paar»
Summi-hólyaB 

0 darab 3.50 korona, 
12 darab 6 50 korona.

minden eduigi gyártmányt felülmúl, kizárólag cégemnél kapható.
C A P OTTílS rövid, eredeti amerikai, 12 darab 

° 3.— k rónától 5.— koronáig
HALHÓLYAG »«M*1 *«“«'«.Duchamps-gyártm.

12 ä.rab «, 5, 6, 8 is 10 korona. 
Mintagynjteméxiy 12 drb lf"lim>mcbb 4 koror.«.
Y wy ö t/-'1 Á TPAO zománcz' zott vagv i,regben teljCLcn 
ArV.ttUj/A A \JlX felszerelve, 2.50, 3 5, 6, 8 koronáig.
Suspensor (horet.rtó) drbja - 50, 1. , 1.20,1.50,3 -K lg

Has- és SérvhötőK o Cummiharisnyák
legnagyobb választékban, mérték utoo Is kcazittetcck. 

r<Y A13T A ATTfi íhavibaj ellen) 6 darab betéttel 
V darabja 5 koronái A C.50 húr. ig.

Heumayei* Lipői
Knuzer. íummiireK 4a keteíapolSal ciiKKeK raHtíra
V. , Budapest, Váczi-körut 2. szám,

LINÓLEUM üzleteimi
VI. Váczi-körut I. (AUtrKII?), . VII. Rákóczi-ut 8. szem.

Arjegyzíkat k.vAnaira ingy.a és bérmen'.re küldik

'ulQHZjlBHMHnMUa

szüosmestep

Bpesí, V., Háto-n. 17,
szűcs- és szőrit Sárait.Magreed«.
léstfc és átalakítások s IsgntB- 
llstib áréri ■ laatlabk 4hti swelztf
«szkflzflttotnek. Till rtááfc nlykár 
Utal awővásrs offo^sflstoislíL

TELEFONT TELEFONT

Bazdasszonph és gazdák
j ha sok tojást akarnak hozassanak,
(Vajda-féle tojóport.

!Bi;:tos és predinóny.las hatás. Doboz 1 K. Uradalmak 
részéro 1 kg. 10 K franco szállítással. — SzétkiUdi:

FöhecEZEgi udvori gyógyszsrtár
Alcsut.

Heveny vagy idült 1
bujakor - bánialmak |

ói!
§

r y grőrvólykór, bőrbajok, rheuma, (Ixzag, fekélyek etb) 
e ron:!otf vértől zArmazó egyéb bajoknál, mint mlrlgvda 
t anat, rhennatizmne, h »zaj. ge#o genyodóaef, dsga- ' 
.«Átok, onoeresis. íchete tlonseg v.s mindenféle azorzett vngy 
örökölt hujákóros bán*ninial; esetében, a legme^rógzottcbb « 
minden gyógyk* zeléssel dauzoló butegiégböl biztos éa gyö­

keres g-yoerynlánt nyújtanak.

Or. Oliver véríisztitó piskótái
melyek a francia kormány és a párisii orvosi akadómt.x 
által engedélyezve és a párisi kórházakban egyedül 

vannak on^edelyozve
Irren kellemes gyógyFZt-r, melyet 60 év óatt a legkiválóbb orvo­
solt b.i^ZLálnrik. Cint egyetlen ér legjobb verfisztiiő szert és 

mw szómo kitüntetésben részesült.
Ara rgy kis dobomak 25 darab t.i-falummal 5 60 kor., egv 
nagy uoboznak »3 darab tartalommal n — kor. Minta és pro­

spektus rendelkezésre áll.
Raktár: Török József try jgye/.őrt ára Budapest, Király-

utcza 12. él Audrassy-nt 28. nám.

Most jelent meg!
A MODERN
KÖNYVTÁR

legújabb kötetei:
89—90. Anaiolo France:

EpiKuros Kertje.
Icghirrscbb i njve. Ara 00 fillér.

91-92. Balzac :
Al Rrmn ^7PVp3pfI> f*e<ény) Zellfin Vilma» 
41101 vua 3Zt.lt Aló!. r^rdUAsa. \ t,.inrUkl»R-

ni^yobb regtnyirójlnak ccmrfgibea Mfwlrzett ui
r,K#ny6• Ára 60 fillér.

93. Gerhart Hauptmann:
El^a (Színmű) Németh Andor fordítása. A legértéke-— h ] b Jel‘ Lk'ji i d; ÜT* *ii J lú J' Ildi. • I •' .* r\ 1 n\ vu 

Rlk0l-’,m Ara 40 fillér.

94. Álba nevls Uj Versel:

Egy szerelmes lány Könyvéből
A Modern Ktnyvtür »Magyar K-l'ök« «oroiaticiL 
"• jiK ig. n »rirkf« trm All . Neri* v. rsri o 1-g. 
moaern'Lb é> ltgMobb Ili gyár vrrsek I. r.ül v»16k.

Ara 40 fillér,

95 86 97. Kosztolányi Dezső:
Rolomlfrfí íNove,,«*K) V rr. :• ’ u mngvar iró! /trőa
uuüfiuun ..rt u , ,w„ . .Stc

tény Kis gvermeK panasr.ai *0wi Koncert«
uek uj tv . lUslivtttc, csupa ánomság t e artlst-

tikum. Mi a 60 fillér.

Az ATHENAEUM kiadása.
Kapható mlndon hazai könyvkereskedésben.
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fl" GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER [ Valódi angol és franszla 
külön eressegek.

tucatonkint 2, 4, 6, 8, 
ÍO, 12, 14 K. 3 tucat- 
nál 20% engedmény.

tort. Védett, valódi Indiai
r»ra-nmmi Hrflkttlfinltiteg-
«•'R tucatja 18.- korona, 
3 1« ' • —

MAXIRA „
IRRIGATOR 3 K és feljebb. !
VII., RÁKÓCZI -UT 32.
A Rókussal szemben.

e UTERUS-SPRÄI
+

feltétlen meg­
bízható nói fec«- 
kendd különle- 
goeég 14 kor.

•fronting rendelve 
S, 6, «,8, 11 kor. 
darabja. — 3 darab- 
■íl 28’/» engedmény.• PESSAR-OCL.

BIOÉT 10, 16, 20, 24 Kor.
MAGYAR ©RICSI MŰSZERTÁR

Képes Árjegyzéket rendkívül érdekes tartalommal kbl. 
IOOO ábrával Ingyen bérmentve és discréten küldünk.

VII., RÁKÓCZI-UT 32. 
A Rókussal szemben.

Pontos czlmre és a vörös keresztre ügyeljünk.

Leghellemesebb és legczélszerübb

karácsonyi és 
újévi ajándékok

a vezeték nélküli

Wiktorin-lámpa
VilágitAea too gyertyafény erós, őránkintl világíts, s—4 
fillérbe kerül, nincs kanócra, bárhová viheti!, árnyékot nem 
vetít é* eemml körülmények között fel nem robbanhat.

Ä",äei WIKT0RIN-FÉNYBn,imT ™-
Nem *»rok üzlet.

Baross-utcza 1. sz.

Elsőrendű Singer-

varró-gépeket
nagybani árban 
éa mieden árfel- 
emelés étikül ha­
vi I és 13K rész­
letre azállitnnk 
4 évi jótállás­
sal éa vidékre 

ii bárhova

Láng Jakab és fia
varrógép-nagykereskedők

Budapest, Jdzset-kőrot 41.
Fióküzletek: Haroas-tér 4. ez. és 
Budán: Margit-körut e. Képes 
árjegyzék Ingyen és bérmentve.

Túlszárnyaltuk Parist, Londont és Berlint
szabadalmazott

hajtűnkkel
A frizurát erősen tartja es sohasem esik ki. Kapható minden 
jobb üzletben. Valamenynyi kulur-államban szabadalmazva.

POLCZER ÉS TÁRSA
hajtű- és hajdiszmüárugyár

Budapest, I. kér., Lenke-ut 65. sz.

Uj kiadásban jelent meg!

JULES VERNE
A FÖLD FELFEDEZÉSE

Magyarra fordította és függelékkel ellátta
BRÓZIK KÁROLY dr.

Második kiadás. ^égy kötet.
I_íj kötet: A híresebb utazók története a leg­

régibb iáiktól a XVIII. századig. Képekkel 
HI_1V, kötet: A XVIII. század hires hajósai. 

Képekkel.
Ára egy-egy kötetnek 4 K, vászonba kötve 5 K 60 f. 

Kiadja a FRANKLIN-TÁRSULAT.
Megrendelhetők:

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI. kér. Andrássy-út 21. szánt.
és minden könyvkereskedésben

Faki Könyvtár.
Acsiperkegomba (sampion)

éa a

izarmgöiaba termesztése.
Ma

Eperfessy István.
gyakorlati utmntati* e kát
igen jővedelmeeő termelési 

ág felkaréi árára.
Kiadja a

rSABKLIR-TlBSULAX
Kapható:

LASPEL R. Könyvkereskedés*
(Wodiancr F. éa Fiai) r.-t.-nál 
Budapest. VI., Andrássy-ut 21, 

valamint
ntedZB kijoyvVereetedééba*

készpénzért és részletre
Nem kell banknál törleszteni 
é«t semmifAio kamat nem számit- 
tátik. Háld . ebédlő, ári és 
Fza.onberendezÁsek, óriási vá­
laszték, egyszerű és ^TBagSí» 
n odern kivitelben.

FUCHS BÓDOG butopnag^Breshcdíí
Bndjpest VII Ensebet-körnt 32. Árjegyzék ingyen,

B0T01

Most jelent meg!

Pálmai/ Hba bönpe
Emléhinataim
A divatos memoire-irodalom páratlanul 
érdekes magyar könyvvel gazdagodott, 
amikor Pál may Ilka megírta emlékiratait. 
Egy világhírű nagy színésznő élete min­
denkor érdekes, különösen pedig amikor 
ö maga Írja meg, még pedig olyan köz­
vetlenséggel és olyan magas színvonalú 
tráemGvészettel, mint ami nővel Pál may Ilka 
könyvében találkozunk. A színház titok­
zatos és forró levegőjű világába pillant­
hatunk be o könyv révén, amely nemcsak 
élettörténete, de vallomása, szinte gyó­
nása a világhír beezózett nagy művész­
nőjének, a színpad ragyogó csillagának. 
Az élet regénye ez a könyv, amelynek 
bonyodalmát és fordulatait a legnagyobb 
regényíró: az élet pergett le szemünk előtt

A kinyi ára 13 arcképp-:! 4 korona.
Singet* és Wolfnep kiadása
Budapest, V!., RndPássy-ut 10. szám.

mi&V urai! ÉTTEREM = 
I üli mim é. KÁVÉHÁZ

CAFE RESTAURANT, Rákóczi-ut 43.
Esténként

tolnai Korodi Gyula
muzsikál.

Palace soups
személyenként

S korona.

Olcsó ctipéelaiás!
(Népszínház­

iba zal szemben)VIL,Rák*czi-Bi44.
Az összes raktáron lévő valódi amerikai és angol gyárt-
máwyok Barry, King Qualité, Titsn es a legjobb hazai gyártmányok

beszerzési áron árusittatnak.

ocrzsaszőnyeg üzlethelyisége
k _ .________ - -- - — (ui) Haris-palotában____wv r   ——■ KIfSPla MEQNYtLT.

TT



EGYETÉRTÉST
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
beíükbőlezedvefí fll.-rel fizetendő.

KIS HIRDETÉSEK
E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérré], kompakt 
betükbölszedve6fll.-relfizetená*.

Kedd', nov ember 28. .

Pénzszekrények,
okmányszekrények, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V. 
Sálvány-uteza 6—C.

Sok száz
vagyonos hölgy óhajt lóri­
hoz menni. Keresztény
hajadon 200,000 márka, 
kath. özvegy 80.000 ko­
rona, fiatal független zsidó 
hölgy 000,000 korona va­
gyonnal stb. stb. Csakis 
komoly szándékú urak 
«vagyon, állás, vallás mel­
lékes) kapnak díjtalan fol- 
víiágositást. Schlesinger, 
Berlin 18.

Házasság közvetítés
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenendö j 
urhölgyek előjegyezve a , 
’ogkűlöndüzőbb hozomány 
összeggel. Nősülendő urak I 
a társadalom minden ősz- I 
tályából. Czegjelzéstelen , 
levelezés. Nősülendő urak . 
férjhezmenendö nrhöl- j 
gyek vagy azok hozzátar­
tozói legnagyobb bizalom- j 
ma! fordulhatnak Faragó 
Jenó elismerten jóhirü j 
házasságközvetitö iroda- 
iához. Budapest, Rákóczi- 
at S6. (Diszkrét, lépcső- 1 
házi bejárat.i.

Akár Ön szeüemss lenni?
Akarja. hogy kellemes tár­
salgónak "tartsák? Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutni ? Olvassa el a . 
.Társalgás Hűvessete* (El- ! 
lenállhatatlanság titka es 1 
Szellemszikrák) rondkivül i 
érdekes könyvöt: Megtudja 
ebből, mint viselkedjék, ; 
hogy férfit, nőt. alattvalót 
es fellebvalót egyaránt 1 
megindítson. E könyv kor­
rekt ntmatatota lesz az j 
élet minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es- , 
küvőkön, színházban és 
mindenütt, ahol kisebb- - 
i$ags"0bb társaság van jelen. i 
Áttekinthető kivonatot, I 
(tartalomjegyzéket) in- j 
gyen, diszkréten küld : | 
DEÁK, Budapest, Rákóczi- I 
nt 88.

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-féle 
ezukorkát vegyen 60 fill- 
lérért.

Veres afonya
i befőtt, 5 kilós postakosár 

9 korona. Felkai konzerv- 
o-yár, Barta József Folka.

Jnniperas
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bérmentve. Csemege- 
konzervekról árjegyzék 
ingyen. Felkai konzerv­
gyár. Barta József, Felka, 
(Szepes megye.)

Bizíke
gomba, válogatott, 5 kilós 
hordókban, eczetben K
S.—, sóslében kor. 7._.
Barta József konzervgyára 
Felka (Szopesmegye),

29319

Temetkezési
vállalkozók, intézetek,egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kőid a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymező-u.
K. 48.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók diszitései, összes 
temetkezési csikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ. 
Kagymezö-ntcia E. 46. ss.

Zálogczéduláfíat
[veszek. Elzálogosított 

brilllánsokat. gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.U00 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-ntcza 91. sí.
Ieabella-utoee »árkán.

Üresedésben
tevő számos kölönféle 
állás jel entetettbe, melyek 
teljes czimmol olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üllői-ut 
Bő. (ezelőtt József-körut 
88. szárnj

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyei 

, küldi: Budapesti Pasz» 
mánygyár, Nagymező-e 
46. szám.

Pcazszekrényeket A világhírű „THE ROYAL“
tűz- és betorósmenteseket
ajánl Budapesti Páazszek-
rénynyár .Mintaraktár V.,
Széciinyi-utcza 7. Gyár 
IX., Rákos ntcza 4. szám. 
Telefon 11G—40. 11261

10Vc-kaI olcsóbb,
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjobb és legnagyobb bú­
toráruház, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tókra készen áll jótállás 
mellett. Varga Hitiily ós 
Társa, Kristof-tér 8, J em.

Vajai,
esirt teljesen pótol főzés­
hez, sütéshez kitűnő szag- 
llalan, szapora, kóser kó- 
kuszzsirora. Őt kilós posta­
doboz franco 7.50 korona. 
Kokuszvaj 8 korona. Klein 
8ándor Wien, Friedlgasso 
ff. szám

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
.Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-uteza E. 4<L

Hurntos
bóntalmik hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Réthy- 
féJa ezukorka. melyet pe­
metefűből készít Kéthy 
Béla gyógyszer ész Békés- 
Csabán Gyógyszertárban 
Kapható.

Gramofonokat minden recseg* 
vagy u’ózaj nélkül 
mesés tiszta hang­
gal, szigorúan az

eredeti, nagybani 
gyári árakon 4#

.mind-Ti áif"'- 
lemeVs nélkül 
jhavi ti—10 kor. 
részlet fizetésre 

»szállítjuk a vi- , 
dékre is Pleoló- 

gremmefonok 28 ker.-tdl feljebb.

Láog Jakab éS Fia
|r»amel»n-nnyk«re$k»<tk. 

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletek Vili., liaross-t^r 4 
Buda, II., Margi;-körut ti. yy
árjegyzék Inoyen ás USrmouíve.

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer » 
dr. William Hartley tanár 
amerikai erótáp-pora. 
Soványai: tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin,Jymdon 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból Dobozonként I Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bor E. Bndapeet, 
VII., Ibtván-ut 11. 0/1.

Telelői 156-80.

‘ »QUITS fl.

Sajdt R-vórtmá-nva fúraoká-
dák 14 iior.-tó) teljebl fűthető 
kádak 60 kor.-tbl feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kuiszivattynk 
és úaxi vizrezetek-bercDdczéEe-

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Bndape»., VII., Wesselényi-u. 51 E. 
Telefon 113-46. — Árjegyzék 

ingyen és bórmentve. *

Zálagczédulát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és régiségetveszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Telefon 
95-45Meghívásra jövök

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és mauyar- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Hagyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama,nyilvánossági jog­
gal. Alapította larkovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás­
közvetítés. — Közérvényü 
egyesületi oklevelek. Nyit­
va szept. 1-tól jul. 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében: előbb a szem­
közti Liszt Ferencz-tér 10.) 
Czimre vigyázzunk! —Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czégektúl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Öreg
hamis fogakat, zálogczcdn
lakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Akáczfnutczn 43. I. 5. Le­
velezőlapra jövök.

Nemi betegek 
Férfiak, nők
trippertől cask a valódi 

vilftgbirü Lanotn 
Capiuiatol (dr. Klein) 
gyógyulhatnak merr a 
legbiEtoftibban. — Több 
mint ivó orrod bizo­
nyítvány tmnskO'lik e 
gv'ryazer kiváló hntd- Hurúl. Kaphab» utánvét 
mellett kisárólag a k 
ezitóu^l 2 K 60 f.-Art ülóe 
Antal gyógyszertárában. 
hZABÁDKA. Hudapx.fi 
főraktárom i Nyilaeoy 
Gusztáv gyó^y ezer ész 
Bpeet, Fehérvári ut. 
ütíszatoktól óvakodjunk.

25 koronáért
készülneksajüt műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltök finom 'jöve­
tekből. Liclitmnn Sándor 
íérfiszabómoster, Budapest 
Rottenbiller-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztómiuták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28698

BjtQk, íüilüfeoK,
vasredőnyök, használtak 
és njak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener Á. utódánál
BUOAFCST, OlLŐZ-UT 123. 

Telefon: 62—86.
ainpittnfott íuse-baa

Singer varrógépek
KerÉkflirok. 
gramofonok, 

hmgiemezek
legolcsóbban 

Kaphatok

Kábán József
Budapest, Alsáeey-ter 14.
jsvitíl-okat,olcsón liészl«. Ke­
tté árjegyzéket (rajén kiiii

Magyar barzi kanári- 
tenyeszda Psbrecen^eii.

Ki a madár daL' 
meg ind ja érteni 

'és annsk énekét ! 
föl tudja becsül- I 
ni. kanári te- 
nyóssdém k*- 

rcsse az fel s tisz­
teljen meg engem I 
rend elmén .veivel, i 
Minden, iri'.t egy 

ma Jár előadni kópéé, legyen az j 
!Sgy, rcély hang, avagy csengő i 
érces. Ami csak madárban kiva- : 
loan jo, tenyészdémben mindez | 
föltalálható. A rendelt madarat i 
mielőtt elküldöm, tud.igáról > 
előbb magam meggyőződöm és i 
ha hibás k .ngu. vngv romul 1 
énekel, nein létezik r.jllan:, hogy I 
(a az* küldj cm el. A tiszt cit j 
íondelö nyugodt lehet tehát, 
hogyha náVi-n regjei, tudom j 
nem szenved kár.. A lakás 
legiicdvosnbb dísze a *ző- 
pen éneklő kanári madár. 
Kanári madarakért eddli» sok | 
pénzt adtunk n külfitldnek. Ma ! 
már nincs szükség erre, mert 
a. szikí-zerd vezetés alatt álló 
Ágoston magyar harst ka- 
nári-tenyézzto telop Dob 
rocen Morgó-ntoza 9. az., 
gyönyörűen jfavolá:'». nemes 
táju kanári madarakat /Aliit 
darabonként ?, s, 10 és 12 fo­
rintért. Tény- sztésre alkalmas 
remek szép nőstények darabját 
2 forintért. A szúilltáe a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva, szavatosság mel­
leit történik. Árjegyzék és ápo- 

Sxámoe
clistroro- éa koezönoirat 
birtokában. A lognagyobb 
tanyésztótalop ér: sz-őthü »

désl íntó'/'á,

Készpénzért
vagy lift elképed egyé­
neknek kedvező fel tét*- 

•
jes lakberendezéseket 
v.igy egyes darabokat é* 
bizVosithatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modern 
háló, ibódlö, úri és eza-

-
zodjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai­

mat, itt jntÁnyosán

vehet
$ legegyszt riibhtei s 
le^dlsy-e-bh kivitelig 

i.iUidrn fiju

BÚTORT
Nagy Imre
lekbererdeiéli »lH.-lkoij 

Ili3
BUDAPEST,

Váczl-kdrat 9. szóm
(Bejárat Skerecsen utca 
le, 1. em.) Árjegyz k In­

gyen. Alboin 1 K.

30 0 megtakarítás!
Btítorszaloíi

tindapest, rcreaczlek-tire 3 
iólcuielei. Vutel ts eladás
hasznait és uj
polgári, nrasági lakbérén* 
(íezeseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
Bsabäk.ankol börgardtnrák 
és teljesen berendezett 
mintaezobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Tfileloo 82—13. 2659F

Ton.®
lipbizcnyithitean » 
Irgjotb byg euUiui
gumim
kulonli 

Mindenütt k.

c tréssé

Socka-pácz
szopességi. 1 adag 1 son­
kára utasítással 1 korona. 
1-j adag 5 korona. Felkai 
konzervgyár, Barta József 
Folka. __________
aaaaaaaaaa

Illnsztrált korrajz 
a párisi kcmmüaről?
RÁKOSI VIKTOR

A PÁRISI 
GYÚJTOGATOK

(A kommün története) 
Regényes korrajz

Ára tűzve 6 korona, 
vászonkötésben 8 korona.

Kapható
LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodiacer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 é» 
mmden kunyvkcr-skodésben
vv ▼VarvVvv'w

30 koionáért
készülnek saját műhelyem 
ten mérték után remek 
szabásban, finom kivitel- 
íen divatos férfiöltönyök 
vauy felöltők finom szö­
vetekből László Sándor j 
férlisz abómester, Budapest 
Erzsébet körnt 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08538

BeaBBaaee«HB«Ban
B Vékony nimburgt vászon™ Sí

g kézzel hímzett ingbetétek |

05 fennti és köicnbdzo szebbnél rg 
szebb mintákban 

gj 3 darab . . lior. 6.— « 
y 6 darab . . kor. 9. — L
mn 12 darab megrendelést 2 
y bérmectve küldők. jg

E Bérezi D. Sándor jj
BUDAPEST. » !

"VI., Cessewtly-ntca 5.2 
B VIII. ÜlIóNut 4. S
■BSEBBEtaegCHEEB

Pénzt
«kar (Yn azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régiTanber 
ozéghoz, Baross-tér 17. s,:. 
Telefon : 149—00. 29387

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo 
mánygyár Részvény-társ. 
Nagymozö-ntcza E. 46. ss.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellók képes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 

i'aszománygyár Részv.- 
társ, Nagymező-ntcza 43.

Butorhitel
Ieenjabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
betör ok at kcszpénzárak 
mellett, meghatározott idő­
re, részletre riadhatunk, 
minthogy a kellemetlen 
bankeljárásokat mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkenő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb Kivitelig jótállás 
mellett. Bővebbet Liszt 
István IV . Kristóf tér 8, 
I. em. Bubrraktár.

Állások
mindenfele szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
l’áiyázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX , 
Üllői ut 55. (ezelőtt József- 
körnt 38.)

Gyorsírás
és gyorsgépirás. fi Gya­
korló Pycrsiró TÉrsusáy
szaktanfolyamai lényege­
sen megnagyofcbitüh mo­
dern hygienikus uj heiyl- 
ségeir.kbsn tAndrássy-ut 
12.) tartatnak. Legalapo­
sabb kiképzés gépírás- 
magyar- és német gyors­
írásán. — Gabelsberger- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német helyesírás, 
.Kartothek* amerikai köny­
velési és nyilváutartá.-i 
rendszer, összeálló- ás szá­
mológépek kezelése. Pár­
huzamosan esti iaelolya- 
mókát is tartunk Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
alláslm juttatjuk Giogowski 
és Társa, iRcmiugton. 
CudAf.est, VI., Andrássy-ut 
12. szám.

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lukberondt. ré­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakbérén- 

tíezesi vállalat
Budapest, IV. kér., 
Gerlócty-utcze 7. sz.

|0 iszes bútor­
aiban* I kor.

(vomalott a Hazai Iliiloukiadú Hé«zYény(ársn-áir liörforgó gépein liudap-'-len, Honvéd utca 1(1.


